
in cadru! unui nou dialog de lucru 

purtat cu cadre de conducere 

și specialiști din domeniul 

mecanizări^ agriculturii

Proletari din toate țările, uniți-vă !

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU
a examinat noi tipuri de mașini agricole, agregate 

și echipamente moderne, menite să asigure
îndeplinirea obiectivelor noii revoluții agrare

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, 
a examinat, vineri, împreună cu cadre de conducere și spe
cialiști din domeniul mecanizării agriculturii, o serie de itaa- 
șini agricole, agregate și echipamente moderne, cu productivi
tate sporită, menite să asigure aplicarea cu succes a celor mai 
eficiente tehnologii de cultură și, pe această bază, obținerea 
unor recolte tot mai bogate, sigure și stabile, îndeplinirea 
exemplară a obiectivelor noii revoluții agrare.

Analiza a evidențiat din nou 
grija permanentă a secretarului 
general al partidului pentru 
dotarea unităților agricole cu 
mașini și utilaje dintre cele mai 
perfecționate, corespunzător 
programului de dezvoltare și 
modernizare continuă a agricul
turii noastre socialiste.

La acest dialog de lucru, care 
b avut loc pe un teren de pe 
raza comunei Snagov din Secto
rul agricol Ilfov, au participat 
tovarășii Constantin Olteanu. 
Vasile Bărbulescu, Cornel Pa
coste. Silviu Curticeanu, Gheor- 
ghe David, ministrul agricultu
rii, Serban Teodorescu. minis
trul industriei construcțiilor de 
mașini.

Secretarului general al parti
dului i-au fost prez’entate. de 
către Costică Leu, secretar de 
stat la Ministerul Agriculturii, 
utilaje folosite în agregat cu 
tractoare de diferite puteri la 
efectuarea lucrărilor pe terenu
rile existente în țara noastră. 
Au fost evidențiate îmbunătăți
rile constructive aduse în ulti
ma perioadă, ca urmare a in
dicațiilor date de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu cu privire la 
modernizarea utilajelor, redu
cerea greutății acestora și, im
plicit, reducerea consumului de 
metal, la mărirea duratei de 
exploatare și a calității lucrări
lor efectuate.

Au fost urmărite în stare de 
funcționare noile pluguri cu 
geometrie variabilă cu antecor-

mane, care lucrează în agregat 
cu tractoarele de 100 CP și 180 
CP. cu ajutorul cărora se efec
tuează o arătură de calitate su
perioară, asigurindu-se încor
porarea totală in sol a resturi
lor vegetale și o mărunțire bună 
a terenului. în. urma indicațiilor 
date de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu la precedentele intil- 
niri cu reprezentanții din agri
cultură. aceste SQluții construc
tive au fost adoptate și la tipu
rile de pluguri existente în ex
ploatare, urnind ca, în cel mai 
scurt timp, această operație să 
fie generalizată.

S-au analizat, în continuare, 
utilaje pentru scarificarea so
lului. Dintre acestea, a reținut 
atenția scarificatorul purtat, cu 
două lame vibratoare de lucru, 
acționat de tractorul de 100 CP, 
cu care se execută lucrări 
de subsolaj în vederea afi- 
tnării terenului și asigurării 
unei mai bune rețineri a 
apei in sol. De asemenea, a 
fost prezentată o mașină de 
afinat solul — M.A.S. 60 —, cu 
o singură lamă, ce "poate lucra 
în agregat atit cu tractorul de 
100 CP, cit și cu cel de 65 CP. 
S-au examinat îndeaproape pa
rametrii de lucru ai noilor 
mașini agricole, calitatea ope
rațiilor efectuate. în dialogul 
purtat cu specialiștii din dome
niul mecanizării, cu cadrele de 
conducere din Ministerul Agri
culturii. precum și în timpul 
probelor efectuate cu noile uti
laje agricole, tovarășul Nicolae

Ceaușescu a cerut ca, in conti
nuare. să se aducă îmbunătățiri 
utilajelor in vederea sporirii 
productivității acestora, măririi 
duratei lor in exploatare, re
ducerii consumului de mate
riale. încărcării la capacitatea 
stabilită a tractoarelor.

O atenție deosebita a fost 
acordată examinării diverselor 
variante de mașini și organe de 
lucru pentru semănat, la o dis
tanță de 6 cm intre rinduri, con
comitent cu ’ administrarea în
grășămintelor minerale la o a- 
dincime de 10 cm, respectiv la 
3—i cm sub nivelul de incor
porare in sol a semințelor, și 
tasanea rindurilor semănate. 
In acest sens, a fost urmărită 
funcționarea efectivă a citorva 
semănători dotate cu diferite 
tipuri de brăzdare modernizate, 
în vederea asigurării încorpo
rării uniforme in sol a semin
ței odată cu administrarea în
grășămintelor minerale. A fost 
urmărită semănătoarea univer
sală de cereale modulată — 
SCU-3, realizată de Institutul 
de cercetare științifică și ingi
nerie tehnologică pentru mașini 
și utilaje agricole-Băneasa. în 
cadrul dialogului s-ra relevat că 
acest utilaj, dotat cu brăzdar 
combinat de tipz patină și cu 
brăzdare dublu disc, asigură 
efectuarea de bună calitate a 
lucrărilor, avind o productivi
tate sporită, putindu-se lucra 
în agregat cu două sau trei 
module.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a cerut ca aceste utilaje să fie 
realizate la un nivel de calitate 
ridicat, astfel incit ele să func
ționeze ireproșabil, să contri
buie la sporirea potențialului 
productiv al pămintului, la 
creșterea, și pe această bază, a 
producțiilor agricole.

Secretarul general al parti
dului a apreciat eforturile de
puse de specialiști în direcția

îmbunătățirii sistemei de ma
șini utilizate, rezultatele obți
nute de aceștia in moderniza
rea utilajelor pentru pregătirea 
și alinarea adincă a terenului, 
pentru semănat.

Subliniind necesitatea ca noi
le mașini și utilaje agricole să 
corespundă cit mai deplin ce
rințelor impuse de aplicarea 
tehnologiilor modeme la fie
care cultură, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a indicat să se adop
te soluții constructive care șă 
conducă la modernizarea tutu
ror utilajelor existente, astfel 
incit acestea să poată l’i utili
zate incă in campania agricolă 
de toamnă.

Secretarul general al parti
dului s-a interesat, totodată, de 
situația culturilor in Sectorul 
agricol Ilfov, de mersul lucră
rilor din campania de vară. 
Primul secretar al comitetului 
de partid al sectorului, Viorel 
Vizureanu, a informat că sta
rea de vegetație a culturilor 
este bună, lucrările de sezon 
fiind efectuate la timp. în pre
zent. eforturile oamenilor mun
cii din unitățile agricole de stat 
și cooperatiste din sector sint 
angajate la recoltarea griului.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a apreciat că. in acest an. sînt 
condiții ca. in Sectorul agricol 
Ilfov, să se obțină o producție 
ridicată de grîu și trebuie luate 
toate măsurile pentru strînge- 
rea. și depozitarea în cele mai 
bune condiții a întregii recolte.

La încheierea vizitei de lucru, 
cadrele de conducere, specia
liștii prezenți au qsigurat pe 
secretarul general al partidului 
că vor acționa neabătut pentru 
aplicarea indicațiilor primite, 
pentru continua perfecționare 
și modernizare a sistemei de 
mașini și utilaje agricole în 
vederea înfăptuirii obiectivelor 
stabilite în domeniul agricultu
rii pentru actualul cincinal.
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Sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu

ȘEDINJA COMITETULUI POLITIC
EXECUTIV AL C.C. AL P.C.R.

Sub președinția tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al Partidului 
Comunist Român, vineri, 10 iulie, a avut loc 
ședința Comitetului Politic Executiv al C.C. 
al P.C.R.

Comitetul Politic Executiv a examinat 
MODUL IN CARE S-A ACȚIONAT PENTRU 
RECUPERAREA RESTANTELOR DIN LUNA 
IUNIE IN DOMENIUL EXPORTULUI, PRE
CUM Șl MĂSURILE PENTRU REALIZAREA 
INTEGRALĂ A PLANULUI DE EXPORT PE 
LUNA IULIE SI PE ÎNTREGUL AN, DE PER
FECȚIONARE IN CONTINUARE A ACTIVI
TĂȚII DE COMERȚ EXTERIOR.

In cadrul ședinței, pe baza rapoartelor 
prezentate de miniștri și viceprim-miniștri 
care răspund de diferite sectoare econo
mice, s-a făcut o analiză exigentă a act;- 
vității desfășurate pentru recuperarea, în 
prima decadă a lunii iulie — așa cum s-a 
stabilit la precedenta ședință a Comitetului 
Politic Executiv — a restanțelor din luna iu
nie la producția de export. S-a apreciat că, 
deși au fost obținute o serie de rezultate 
bune, in unele ministere și sectoare econo
mice s-a făcut destul de puțin în această 
direcție, progresele înregistrate în recupera
rea restanțelor nefiind pe măsura posibili
tăților, a capacităților de care dispune e- 
conomia națională.

Criticind această situație, secretarul ge
nerai al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a cerut să se acționeze cu toată 
hotărirea pentru recuperarea integrală, in 
următoarele zile, a producției de export 
nerealizate, clarificîndu-se toate problemele 
privind lichidarea acestor restanțe și înde
plinirea in bune condițiuni a planului de 
export pe luna iulie, pentru onorarea exem
plară a contractelor încheiate cu partenerii 
de peste hotare. S-a apreciat că sînt cre
ate toate condițiile necesare îndeplinirii 
planului la export pe următoarele luni, pe 
întregul an, atît pe relația țări socialiste, 
Cît și pe devize convertibile.

Secretarul general al partidului a arătat 
că se impune ca ministerele, centralele in
dustriale, întreprinderile producătoare să 
acorde o atenție de prim ordin lansării, din 
timp, în fabricație a producției de export, 
realizării acesteia la un înalt nivel calitativ, 
precum și livrării ei la termenele stabilite.

S-a cerut Comitetului de Stat al Planifi
cării și Ministerului Aprovizionării Tehnico- 
Materiale și Controlului Gospodăririi Fon
durilor Fixfe să asigure ,cu prioritate, în în
tregime, baza de materii prime și materia
le necesară realizării producției de export, 
să urmărească sistematic, săptămînal, cum 
se' realizează practic, în întreprinderi și cen
trale, aceaștă bază, cum se respectă hotă- 
rîrile privind obligația unităților economice 
de a o folosi numai pentru producția des
tinată exportului și a nu-i da altă destina
ție. in toate întreprinderile și centralele in
dustriale, pe prim plan trebuie să se situ
eze producția de export I in cursul săptă- 
mînii viitoare, trebuie să se clarifice toate 
problemele privind producția de export pe 
luna august și să se treacă la lansarea in 
fabricație a comenzilor pentru luna viitoa
re ! Practic, planul de export trebuie reali

zat pînă in ziua ae 20 a fiecărei luni, iar 
în ultimp decadă să se lucreze pentru buna 
pregătire a producției de export pentru 
luna următoare. Ministerele producătoare, 
consiliile de conducere pe ramuri, precum 
și Comitetul de Stat al Planificării - ca or
gan de sinteză și stat major al Consiliului 
Suprem ai Dezvoltării Economice și Sociale 
- trebuie să aibă un rol mult mai mare și 
să aducă o contribuție sporită la îmbună
tățirea activității din domeniul comerțului 
exterior, atît în ce privește asigurarea bazei 
tehnico-materiale, cît și realizarea produc
ției de export.

Tot în legătură cu îmbunătățirea activită
ții in domeniul exportului, Comitetul Politic 
Executiv, la propunerea secretarului general 
al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
a examinat și aprobat, în continuare, unele 
măsuri de natură să crească cointeresarea 
materială a oamenilor muncii, a întreprin
derilor, în realizarea producției de exporl. 
Aceste măsuri, ce urmează să completeze 
reglementările actualei privind stimularea 
realizării producției de export, sînt de natu
ră să asigure o cointeresare sporită, direc
tă, a celor care realizează această produc
ție. Colectivele întreprinderilor care înde
plinesc pianul de export, respectînd cerin
țele de calitate și celelalte prevederi sta
bilite, urmează să primească un adaos lu
nar la retribuție. Astfel, pentru realizarea 
producției de export pe devize convertibile 
urmează să se acorde un adaos lunar la 
retribuție de 10 la sută, iar pentru realiza
rea producției de export pe relația țări so
cialiste un adaos lunar de 5 la sută.

Secretarul general al partidului a arătat 
că, odată cu perfecționarea sistemului de 
cointeresare, trebuie să se stabilească, în 
continuare, măsuri ferme pentru întărirea 
ordinii și disciplinei în realizarea producției 
de export, pentru îmbunătățirea radicală a 
activității din acest sector. Este-necesar să 
se acționeze mai hotărît în direcția reali
zării de acorduri de lungă durată, care sq 
dea stabilitate și perspectivă atît în ca, pri
vește asigurarea bazei tehnico-materiale a 
producției de export, cît și în domeniul ex
portului.

Subliniind că exportul, comerțul exterior, 
colaborarea internațională constituie o ne
cesitate pentru buna desfășurare a întregii 
activități de înfăptuire a programelor de 
dezvoltare economico-socială a țării, secre
tarul general al partidului a cerut tuturor 
cadrelor din economie, întreprinderilor, cen
tralelor industriale, consiliilor oamenilor 
muncii, organelor și organizațiilor de partid 
să acorde cea mai mare atenție producției 
de export, realizării cu prioritate și în cele 
mai bune condiții a acesteia, îndeplinirii 
întocmai a planului pe luna iulie și pe în
tregul an la acest important indicator.

în cadrul ședinței, tovarășul Nicolae 
Ceausescu a prezentat O INFORMARE CU 
PRIVIRE LA VIZITA PRIETENEASCĂ DE LU
CRU PE CARE A EFECTUAT-O, IN ZIUA DE 
9 IULIE, IN REPUBLICA POPULARĂ POLO
NA, LA INVITAȚIA TOVARĂȘULUI 
WOJCIECH JARUZELSKI, PRIM-SECRETAR 
AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDU

LUI MUNCITORESC UNIT POLONEZ, PRE
ȘEDINTELE CONSILIULUI DE STAT AL R.P. 
POLONE.

Comitetul Politic Executiv a aprobat întru 
totul rezultatele vizitei, ale convorbirilor din
tre tovarășii Nicolae Ceaușescu și Wojciech 
Jaruzelski — desfășurate intr-o atmosferă de 
prietenie, înțelegere și stimă reciprocă — 
apreciind că ele vor da un nou și puternic 
impuls întăririi pe mai departe o colaboră
rii multilaterale dintre Partidul Comurfist 
Român și Partidul Muncitoresc Unit Polo
nez, dintre Republica Socialistă România și 
Republica Populară Polonă. A fost sublinia
tă însemnătatea deosebită a înțelegerilor 
la care s-a ajuns cu acest prilej, privind 
înfăptuirea cu consecvență a sarcinilor cu
prinse în programul de lungă durată de 
dezvoltare a colaborării economice, reci- 
proc-avantajoase, dintre cele două țări, 
sporirea volumului și diversificarea schim
burilor comerciale și creșterea, în acest ca
dru, a ponderii produselor realizate prin co
operare și specializare. S-a relevat, de ase
menea, importanța îndeplinirii Programu
lui de colaborare în domeniul științei și 
tehnologiei pe perioada 1986-1990 și- a 
identificării de noi posibilități care să ducă 
Ia sporirea contribuției conlucrării tehnico- 
științifice bilaterale în soluționarea unor 
probleme importante ale economiilor națio
nale ale celor două țări.

Comitetul Politic Executiv a relevat pro
funda semnificație a schimbului de păreri 
pe care tovarășul Nicolae Ceaușescu și to
varășul Wojciech Jaruzelski l-au avut în le
gătură cu unele aspecte majore ale vieții 
internaționale, care a pus în evidență con
cordanța și identitatea de păreri în pro
blemele abordate. A fost apreciat în mod 
deosebit faptul că in cursul convorbirilor 
cei doi conducători de partid și de stat au 
reafirmat hotărirea României și Poloniei de 
a dezvolta conlucrarea pe plan internațio
nal, de a contribui tot mai activ la soluțio
narea constructivă, în interesul popoarelor, 
o marilor probleme complexe ce confruntă 
omenirea, de a acționa, împreună cu cele
lalte țări socialiste, cu forțele progresiste 
și iubitoare de pace de pretutindeni, pen
tru realizarea dezarmării, în primul rind a 
celei nucleare, pentru instaurarea în Europa 
și în lume a unui climat de pace, securita
te, încredere și largă colaborare între toate 
națiunile.

Aprobînd rezultatele vizitei, Comitetul Po
litic Executiv a cerut guvernului, ministere
lor, orgahelor economice centrale să ia 
toate măsurile pentru realizarea în cele mai 
bune condiții a înțelegerilor convenite, pen
tru înfăptuirea exemplară a acțiunilor de 
colaborare și cooperare prevăzute, care 
asigură întărirea în continuare a conlucră
rii dintre România și Polonia — pe plan 
politic, economic, tehnico-științific și în alte 
domenii de interes comun — în folosul și 
spre binele celor două popoare, al cauzei 
generale a socialismului și păcii.

Comitetul Politic Executiv a soluționat, de 
asemenea, și alte probleme ale activității 
curente de partid și de stat.

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUSESCU
a primit pe ambasadorul Republicii Singapore

cu prilejul prezentării scrisorilor de acreditare
Președintele Republicii Socia

liste România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. a primit, vineri. 10 
iulie, pe Chiang Hai Ding, care 
si-a prezentat scrisorile de acre
ditare in calitate de ambasador 
extraordinar si plenipotențiar al

Republicii Singapore în tara 
noastră.

Înmînînd scrisorile de acredi
tare. ambasadorul Chiang Hai 
Ding a transmis președintelui 
Nicolae Ceaușescu. din partea 
președintelui Republicii Singa

pore. Wee Kim Wee. un cald 
salut si cele mai bune urări de 
fericire personală, de prosperi
tate si bunăstare pentru poporul 
român.

în cuvintarea prezentată de 
ambasador sint relevate rela

țiile de colaborare dintre Româ
nia si Singapore, precum si do
rința de a acționa pentru dez
voltarea continuă a acestor ra
porturi.

(Continuare în pag. a V-a)
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în liniștea unei prisăci
Ne-qyn obișnuit, cu simțurile noastre 

de qgruepi pătrunși de tehnică, rivnind la 
un univârs deparfe de natură, să asociem 
prisavi. (ft totdeauna, cu liniștea. Cu locul 
unde g\r{fiul iese am chingi și e slobod și 
ușor cq vintul amiezii de vară, ca briza 
fineței ,sau a pădurii de tei. Cu bucuria 
unui eqr aproape și a unui freamăt se
cret ce fortifice, tonifică, ce iți toarnă pe 
suflet liimină lină, vis de floare înroura
tă. In ițeparte și aproape de noi se pe
trece, stimați cititori, ceva cu totul miri

fic. Fie că e parcul orașului, liziera pă
durii duminicale, cringul de salcimi pur- 
tindu-și florile precum berbecii merinos 
lina, trifoiștea explodind violet in soare
le unei după-amieze sau, pur și simplu, 
lanul cu floarea-soarelui desprins din 
cine mai știe ce pictpr, ceva se alcătu
iește țn toate cqle ale firii. Și nu e nici 
gilgiițul sevelor, nici pirga unui fruct mi
rat, nici vaierul unei frunze uitate, nu. E 
numai și numai merșul de miere al albi
nei, drumul ei spre esențe vitale, exem
plara ei cale in și pentru muncă, totul 
cumva nespus dp omenește, de chibzuit, 
de armonios, de rotunjit după un scop.

„Ca să fii crescător de albine, 
nu trebuie să aștepți anii de pensie"

Un tinăr poate ajunge apicultor, spune 
apicultorul Clgudiu Ocrain, secretarul fi
lialei Buzău a Asociației Crescătorilor de 
Albine, ny-mgi întrunind, cîțepa condiții : 
dragoste și pasiune pentru albine și mun
ca lor, dragoste de flori și drag de na
tura. Și, se ințeletge, drag de muncă — 
acesta fiind cel mai. important drag. Să 
menționăm că apicultorul Claudiu Ocrain 
este un om căruia aceșț domeniu i-a adgs 
mulțumiri și impliniri de excepție : este 
inginer in apicultură, este doctor in api
cultura. Deci e loc pentru multă știință 
și î.n creșterea albinelor. Să nu creadă 
cineva, -iee el, că duci stupul in preaj
ma pădurii de tei sau de saleim, sau a 
lanului de lucernă sau floarea-soarelui și 
n-ai decit să aștepți. Drumul către miere 
nu este chiar atit de neted. Lingă munca 
alpinei trebuie să pui munca ta. Care, 
nu-i nici o surpriză, trebuie să fie cel 
puțin la același nivel. Și : ca să ai rezul
tate trebuie să ții la albine, să le lași 
pentru hrană miere de calitate, să știi a 
evita satisfacțiile imediate. Apicultura, 
munca la albine te plasează în viitor. Iți 
lasă întotdeauna întreagă speranța. Da, 
există două feluri de apicultori : cei de 
toată ziua și cei de duminică. Da, zice 
specialistul, un apicultor de duminică 
situație la indenting oricui — poate în
griji 50—60 de stupi. E și util, e și plă
cut. E o optică greșită de tot — pă trebuie 
să aștepți Anii de pensie ca să te poți 
ocupa de albine. Datorită acestei optici, 
și în Buzău unde condițiile naturale sint 
de excepție, cimpie, deal, munte, din cei 
3 800 de apicultori, puțini șînt tineri. O 
statistică : pină în 20 de ani sint doar 35 
de apicultori, intre 21 și 60 de ani 2 200, 
pește 60 de ani — 1100, Calm, răbdare, 
perseverență sint calități care se cer ori
cărui prisgcar. Să nu uităm și de con
știinciozitate, de permanenta pregătire 
teoretică și practică, in prisacă ești și 
timplar, dar și medic veterinar, agronom, 
dar și meteorolog, chimist, dar și econo
mist. Cite ceva despre albine : cea mai 
bună miere pentru hrana lor e cea de 
sglcim și cea de fineață ; o familie de al
bine are un puternie „detașament" de al
bine culegătoare, dar există și doici, și 
cercetași, și paznici ; albina este un ade
vărat fenomen al naturii, și, totodată, un 
aliat in ceea ce privește desfășurarea unei 
agriculturi moderne (să nu uităm că re
zultatele economice obținute in urma po
lenizării sint cu mult mai mari deeit cele 
obținute prin valorificarea mierei, pole
nului, eerii, prepelișului, lăptișorului de 
matcă, veninului de albină ; o familie de 
albine poate avea pină la 56 de mii de 
indivizi care circulă eu viteză și, totuși, 
impecabil, deși urdinișul nu are decit 
eițiva eentimetri ; albina te învață să fii 
melodie, ordonat. De ce fagurii au forme 
hexagonale ? Pentru că e forma geome
trică eea mai rezistentă sau printre cele 
mai rezistente. Un fagure plin cu miere 
eintirește 4 kilograme și dacă nu se rupe

De ce vă pasionează apicultura?
Intr-unu dintre cele mai frumoase zone 

ale Capitalei, chiar in vecinătatea aero
portului Băneasa, se află 0 școală mieă 
»n țară. Este Liceul agro-industrial Bă
neasa. Liceu in care tineri veniți din toa
tă România învață creșterea albinelor. 
Peste 186 de absolvenți pornesc de aici 
spre cimpurile înflorite, spre mărețele 
păduri inmireșmate, cu o diplomă in bu
zunar și cu nădejdea in dreptul inimii că 
por reuși numgi intr-o singură viață să 
înțeleagă minunea de albină. In general, 

oamenii, n-avem prea multă stima 
față de inșeete, Dar șe pare eă albina, 
singura, reușește să îndulcească toată a- 
eeastă nemulțumire, O spun și absolven
ții lieeului din Băneasa. Aiei, chiar dacă 
ajungi din țntimplare, dacă te aduce ha

Polenuri și flori, ațprpi de țipă și aer, de 
soare și lună, de hunyzsuri țreeute-n fio
rii vieții, de candoare, iradiind de mii de 
ani pe pământul romanesc — binecunos
cuta' vatră de prisacă. Termenul, însuși 
termenul inseamnă statornicie — fierbin
te și pașnică și liniștită vdfiră. Mierea pă
mântului nostru. Spiritul nostru doritor de 
pace și-a găsit, ip chip de țxcepție liniș
tea in liniștea prisăcii. Și^ fără îndoială 
că și astăzi cind peste tot in țară dai de 
vetrțe de prisacă, aceleași lucruri se in- 
timplă cu firea noastră. Ne regăsim, ia
răși, iarăși, intr-o veche îndeletnicire și 
sințem recunoscuți in această ocupație 
tot atit de veche cit și pădurea, cit șt 
timpul înflorit, cit și cergi instalat 
deasupra noastră, cit și petrecerea ano- 
timpurilor, a viratelor, a generațiilor. O 
lecție de veșnicie, dar și o viață in toate 
datele ei concrete de nșp-r^ă, de ambiții 
și impliniri printre albita, pe vetre de 
prisacă. întotdeauna, țăreuțul roman, plu
gar, cioban, tăietor de lemne, vlnător. 
peșcar, crescător de gnimele, meșteșugar 
in sațul său a găsit o fqreasțrg, in tim- 
pul ce i-a fost hărăzit, și pentru prisacă. 
Și pogte că întotdeauna grija lui pentru 
albine, bucuria intilnirii .cu dulceața pă
mântului și a. florilor din jurul său au ân- 
semnat o regăsire de sine, mai mult, o 
împlinire a personalității sale in toate 
articulațiile-i filosofice. A^fi că gă nu sur
prindă pe nimeni dacă și gzi, oameni din 
cele mai diverse profesii reiau pgcea șl 
munca unui stup ele albine. E simțul nos
tru vechi ce ne leagă de o activitate per
manentă, de frumos, de qele bune per
petuu. Desigur, multe dintre cele ale 
străvechiului nostru albinărjt s-au moder
nizat. Condițiile noi create in țara noas
tră, sociale, economice, tehnice, științi
fice au dus la mutații și in acest domeniu 
care, iată, ciștigă dșz partea sa tot mai 
mulți oameni, de la adolescentul de 16 
ani pină la bunicul de 90. Factori eco
nomici favorizanți impulsionează preocu
pările pentru creșterea albinelor și pen
tru întemeierea a noi și noi vetre de pri
sacă. Plenara lărgită a Consiliului Națio
nal al Agriculturii, Industriei Alimenta
re. Silviculturii și Gospodăririi Apelor 
desfășurată în februarie 1986 a adoptat un 
program privind dezvoltarea apiculturii. 
Iată, deci, cum o ocupație străveche șl 
definitorie pentru firea noastră, nenlru 
p amin tul nostru a devenit chestiune de 
stat. An de an, numărul familiilor de al
bine va. trebui șă crească. Și nu trebuie 
să uităm că și albina are nevoie de mină 
de om, de pricepere de om și de dragoste 
de om.

e tocmai datorită acestor forme hexago
nale,

O lume minunată, chiar de la primele 
luări de cunoștință. Șe țice că chiar șl un 
simplu ac de albină inseamnă un lucru 
bun pentru om, adică sănătate. Medici
nală este în toată alcătuirea ei și mierea. 
Sănătate de la natură inseamnă și cele
lalte produse apicole atit de prieepuț va
lorificate in ultimii ani de specialiștii 
noștri (cunoaștem ețș toții magazinele 
apicole, cosmeticele și medieamentele pe 
baze apicole). Nu puțini sint,' arătam mai 
înainte, buzoienii care chiar dacă nu știu 
atât de multe ca doctorul in apicultura, 
inginerul Claudiu Ocrain, au pasiunea 
albinăritului la fel ca el. Buzoienii reiau 
pe baze științifice creșterea albinelor. Mii 
de apicultori in regie proprie. Dar și in 
cooperativele agricole de producție, în 
'întreprinderile, agripole de stat, în unită
țile silvice. Nu mai ptițin de 50 de coope
rative agricole au stupi. Exemplară este 
activitatea apicolă a cooperatorilor din 
C.A.P. Cărpiniștea, Cel dinții apicultor 
este insuși președintele cooperativei, o 
personalitate printre crescătorii de albi
ne buzoieni. Pasionat, Vglgriu Ilie i-a 
„molipsit" pe ceilalți cooperatori. Cu ani 
in urmă, cooperativa s-a lansat în creș
terea albinelor cu numai 56 de colonii. 
Acum are 700 familii de albine și predă 
la fondul de stat, anual, peste 8 mii kilo
grame de miere, 150 kilograme ceară, alte 
produse. Și polenizează suprafețe întin
se, sporind producția agricolă. Se preco
nizează pentru 1990 ca țăranii cooperatori 
din Cărpiniștea să aibă - o fermă eu 1500 
familii de albine. Și ceea ce e foarte 
dulce la Cărpiniștea e și faptul eă un 
stup „dă" intr-o vară circa 13 kilograme 
de miere, mierea păminturilor de la 
curbura Carpaților, de pe înflorită vale a 
Slănicului. La C.A.P. Cărpiniștea este un 
cadru bun și pentru tinerii apicultori, 
deja sint 4 țineri in formare. La lieeul din 
Beceni, comună din care face parte și 
Cărpiniștea, a fost înființată o școală 
profesională pentru apicultură, Loc de 
praetieă, de învățătură —■ stupina C.A.P. 
Cărpiniștea. „Profesor de inimă", Vgleriu 
Ilie, președintele cooperativei, săteanul 
care, la fel ca alți cărpinișțeni, are și el 
in curte 80 de stupi. De ee le plaee tine
rilor in stupină ? „Pentru că aici eșți me
reu confruntat cu noul, ești Pus mereu 
in situații inedite, ți șe cere ochi dezvol
tat și inițiativă". Condiții care ii atrag pe 
tineri, care ii fac să prețuiască dulcea 
miere și usturimea sănătoasă a acului de 
albină. Exemplul lui Vasile Răduleseu din 
Pietroasele, al lui Gh. Panaite din Rim- 
nieu Sărat, al lui Ion Neagu din Chiojdu, 
al lui Cristaehe lonescu din Vipereștl, al 
lui Nieelae lehimescy din Zărnești este 
urmat de cei care sint ueeniei la Beeeni 
și Cărpiniștea și apoi se răsplndese in 
tot județul Buzău pentru a trăi, munci și 
învăța din munca și exemplul albinei de 
rasa Carpatină.

zardul, nu prea-ți mai vine să pleci. Te 
pătrunde profesia aceasta, dorința de a 
lucra toată tinerețea, de a-ți petrece 
floarea virstei și toamna însorită a vieții 
in prisacă. Mulți dintre cei care vin aici, 
în Băneasa, in apropierea Complexului 
apicol, a Institutului de cercetări apicole, 
a prisăcilor eu menire didactică, sint fii 
de țărani, chiar fii de apicultori. Dar sint 
și unii care sini erășenj get-begeț. Vhi 
și rămin pentru totdeauna in apicultura. 
Găseam recent, in Anuarul S. Remd’ 
nia, 0 cifră ce-mi arăta că Bueureșjii, 
Oraș cu șute de fabrici, eg, ațitg bogăție 
urbanistică, este una dintre eele mai pu
ternice zone apigole ale tării. Deci și oră- 
șeanul își leagă rostul de restul prover
bial al harnicei albine. Așa eă lieeul iln 

Băneasa nu stă el degeaba in București. 
Dar să nu uităm că tot in București se 
află și sediul Apimondiei, o recunoaștere 
a meritelor noastre și in acest domeniu. 
Prezența Liceului apicol Băneasa înseam
nă. deci, și preluarea unei tradiții, 
străbune să-i spunem. In acest an, in li
ceul apicol din Băneasa învață 300 dg ti
neri egre au optat pentru apicultură- „Din 
pasiune !<• spune inginerul profesor Octa
vian Ionescu. „Este o profesie curată și 
ftumoasă in toate aspectele sale" declară 
Daniel Barhan din clasa a Xll-a. „E o 
muncă sănătoasă, dar și o muncă destul 
de grga. Important e că iți aduce satis
facții. Tata care este C.T.C.-ist la I. M. 
Timișoara a zis să mergem unde vrem. 
Și noi am ales liceul apicol" declară ti
mișorenii Dorin și Sorin Bălan. „Țața mă 
lua de mic la albine. Am văzut că e mun
că in aer liber și care te solicită mereu 
și de asta mi-a plăcut" mărturisește Ma
rius Bălănescu. și el absolvent în acest

Tot pe plaiuri înflorite
știau ei, elevii de la liceul din Băneasa, 

de ce vorbeau atit de frumos despre api- 
cultură. La I-A-S. Mogoșoaia aveam, să ma 
intilnesc cu o realitate de zi cu zi în care 
se mișcă și ei, învățăceii. Trec pe sub bolți 
largi de tei, de pomi fructiferi, de cas
tani, calc pământ împodobit eu ierburi și 
arbuști, șțrăljat valuri de miresme ce îm
bată, ce copleșesc și abia intr-un tirziu 
dau de un luminiș, de un loc mingiiat de 
soare unde dansează albinele. O vatră de 
prisacă unde vreo cincizeci de familii de 
albine sint in plină activitate. E vremea 
teiului, dar și a finurilor, țmi închipui
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Nu mâ pot dezlipi cu sufletul de o prisaeâ a copilăriei pe țqre eu 
Jnsumi mi-am făurit-o, beneficiind de un noroc inexplicabil. Cind ăveam zece 
ani, învățătoarea mea, prinzindu^mq că șed prea qdesea cu nasul lipit de 
gard, ?qm pe unde zburătăceau albinele mulțilpr stupi qi soțului șqq, și 

vâzînd că treaba asta ține de o dragoste evidentă, m-q împroprietărit generoasa 
cu un stup. Darul, dincolo de faptul că m-a încintqt peste măsură, m-a 
proiectat intr-o lume de seriozități și răspunderi. Aveam un stup. Al meu. 
Zilnic, de cu zori, țît a foșt vara aceea de lungă, pierdeam ore în șir lingă 
Stupul meu, urmărind plecarea și întoarcerea albinelor cu picioarele înțărcate 
de polen, zig-zqg-ul precaut al albinelor de pază, truda albinelor sanitqr, 
apariția greoaie a trîntorilor, forfota societății care creștea de la o șăptămină 
la alta și de la un pules la altul. Am cotrobăit prin biblioteca satului, om 
cerut cărți la prieteni, mi-qm cumpărat propriile cărți. Stupii goi și qn inventar 
deloc neglijabil rămas în pod, de la bunicul dinspre tqță, mi-au ușurqt prime 
urgențe, mi-au dezlegat bijbîiri inerente. In eițiva ani, pină către liceyl meu 
și către mqi lungi și mai fără întoarcere drumuri, prășisem qpt fgmilli de 
qlbine, qnticipînd roiri naturale, secționînd familii după șfatul cărților, fprțifi- 
Cînd pe cele cqre intrau spre iarnă nu îndeajuns de întremate. Urmăream 
atent cgpăcirea bqtcilor, umpleqm stupii cu noi rame cind culeșu| și dezvol
ta rea uluitoqreler colonii o cereau. Toamna, înainteq lăsării frigului, școțeqm 
ramele netfebuincioqse, verificam proviziile de hrană, împachetam, de o parte 
și de q|tq q diafragmelor laterale și peste scindurile podișorufui, stupul cu 
mici salteluțe de paie. Iarnă, învățasem și așta, prin urdinișul mjeșerat ascul
tam CU un stetoscop inventqt dintr-un furtun subțire, petrecut în pîlnig urechii, 
zumzetul stupului care, dacă totul era în regulă, era ca un tors monoton și 
liniștitor, Altfel, cind hrana e pe sfirșite, cind frigul mușcă din ghemul de 
albine, zgomotul geperat de mișcarea elitrelor e mai puternic, iar’o catastrofă 
e anunțată de p|ins inconfundăbil al familiei orfane șqu în pericol.

Stupăritul, extraordinar conector al omului Iq cosmos. Dincolo de miere 
și propolis, de mireasma de ceară nouă, de veninul necesar medicamentelor 
antireumatismale și de lăptișorul de matcă, toate recoltabile printr,un mereu 
modernizat alambic de priceperi, dincolo de avantajele gustgtive și monetare, 
rămîne ceva mai presus, cu o mai complicată traducere. Q stupină de care 
să te ocupi, pe care s-o luminezi cu dragoșteq tg 'este o hrană pentru suflet 
pe care puține altele o egalează. Toqțe verile, toate florile, țpqte miresmele, 
toqte pajiștile lumii intrîndu-ți în prisacă, îți intră în bătătură, in egșă, în su
flet. De la Aristotel și Pliniu, pină la Vergiliu care-o țintă în „Geqrgiee", de 
Iq Ludwig Buchner și pină Io scriitorul Maurice Maeterlinck, laureat al Pre
miului Nobel și autor al unei excepționale cărți intitulate „Viqțq albinelor", 
această giză alcătuită din transparențe și enigme intră în vederile omului, 
ca un balsam și o îndulcire. Ea este un mod de a medita despre viață, iqf 
enigmele vieții sociale a stupului sint departe de q fi epuizate. Albinele, cînd 
sint ale tale, te fac stăpin peste văzduhul înmiresmat, peșțe fînurile grele de 
polen aurifer. Și cine n-ar vrea să fie stăpin peste un cșiț dq vară tămădui
toare, |q marginea lumii stresurilor, zgomotelor, ritmurilor, rotoarelor univer
sale ce ne îndepărtează de propria noastră inimă ?

cîte dansuri nu te petrec în stupi la ora 
fierbinte de vară, albine îngreuiate de po
len și de miere aterizează pe micuța te
rasă a stupilor și dau semn că undeva, 
în eimp sau in pădure e de... cules. Și 
pornesc eu... toatele. Se vor întoarce cu 
tolbele pline. Nu trebuie să le învețe ni
meni, șțiu ele ce să facă și cum să facă 
eel mai bine, zice tehnicianul Ilie Nistor, 
de 21 de ani în apicultură, dar om încă 
tânăr. Profesia de apicultor, zice, o poți 
începe și la 15 ani. Cei mai mulți încep 
eu un singur stup. Cine pătrunde viața 
albinei rămine uluit de ea și nu se mai 
desparte. E captivantă. Unde sint. acum 
stupii LA.S. 'Mogoșoaia ? în pastoral, adi
că in acele călătorii urmind mersul flo
rilor prin țară. Cei de la Mogoșoaia toc
mai au terminat culesul la miere df- sal- 
cim din zonele Țămădgu. Ileang, Dum
brava, Măcelaru, Beleiugu, Zalinca din 
Călărași, de la Mileoiu (Vîleea) si Vlă- 
dești (Argeș). Lucrează la tei Ia Câldăru- 
șani, la Snagov, la Comang și Malu Șpart. 
2 500 de familii de albine din Î.A.S. Mj- 
goșoaig culeg la tei, igr ei rea 1 500 la 
plante medicinale, Apicultorii de la Mo
goșoaia au vetre de prișaeg in 7 judele, 
de la Dunăre la munte. Prin locuri de 
ppveste, de basm, intre flori și fructe, 
sub cer pe egre și stelele dau boboc de 
floare și plguă eu polenuri mirifice. Pe 
lingă miere, stupii Î.A.Ș. Mogoșoaia au 
dat și roiuri. O mie de familii noi de al- 

an, originar din Corni-Albești Vaslui. 
„Este o meserie in care trebuie șă știi 
multe și care te face să înveți mereu", 
zice Liviu Mănescu, absolvent treapta I 
care a venit la liceul din Băneasa im- 
'preu-nă cu Dorian Dumitraș, urmind ca 
după absolvire să lucreze intr-o stupină 
aflată la ei, Ig Sțoienești-Vilcea. „E foar
te frumoasă apicultura. Trebuie s-o faci 
ca să-ți dai seama. Sint sigur că dacă ați 
fi cunoscut-o, nu v-ați mai fi făcut re
porter. Este o oeupgție ștrins legată de 
natură. E pasiune, e știință și este foar
te... dulce" (Marian Anastase, absolvent 
clasa a Xll-a, șef promoție 1987, originar 
din Somova-Tulcea, satul Mineri),

Deci apicultura e, după cum spun li
ceenii din. Băneasa, nu numai dulce. Sint 
multe alte aspecte care-i dau ,acel 
curcubeu ce-și trage apele din fințina 
pasiunii. F'intînă așezată intr-un lan cu 
flori.

bțnâ, Acum, stuparit montgggă in știubeie 
(cuvintul nostru străvechi) colectoarele 
de polen. Ce fge tinerii apicultori Ig, 
LAS. Mogoșagig ? Păi, Nicolge Băloiu e 
cu stupfng Ig Funduleg, la plante medici
nale, Vasile Anușcg e eu vetrele de stu
ping Ig Jleang, tot la plante medicinale 
(coriantfru și facelia), Dumitru Nan a în
cheiat culesul la saleim la Țămădgu și a 
trecut la tei la Căldărușani. Tot la Ileana 
și Căldărușani se află și Adrian Creinl- 
ceanu și Dumitru Cristinel, cei mgi noi 
absolveați dc liceu apicol. Dumitru Cris
tinel s-a intorș din armată șj deja și-a
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luat în primire stupina. Alt tînăr, Dumi
tru Duță, moldovean de oblrșie, vrea să 
pleee acasă în Moldova, pentru a face 
apicultură acolo. Fruntaș la culesul mie
rei de sglcim e Dumitru Nan care a pre
dat o mie de kilograme. Se prea poate 
să fi fost albinele lui mai harnice. Dar 
le-a și îngrijit ca nimeni altul ! Ingine
rul Dumitru Popeșcu, șeful fermei, ii cu
noaște foarte bine pe eei tineri și îi aju
tă. Tinerii apicultori se bucură de pre
țuire la I.A.S. Mogoșoaia. Mai ies d’ntre 
oameni în virstă la pensie și cine să le 
ia locul dacă nu tinerii. Îmi spune șeful 
fermei, că Dumitru Nan, fruntașul, a ab
solvit mecanica, dar Ion- Nan și Leana 
Nan, părinții săi, sint apicultori, iar băia
tul n-a rezistat printre mașinării și s-a. 
întors la casa părintească pentru a fi in 
saț fruntaș. Altă familie de apicultori este 
eea a Iul Ion și Petruța Niculiță, Si mgi 
sint și alții, Tehnicianul Ilie Niștor îmi 
vorbește despre ei ea despre niște pri
eteni apropigți. Știe foarte bine ee în
seamnă viata apicultorului, „Viata api
cultorului se desfășoară de la tinerețe 
pină la bitrinețe țn cadru natural. Api
cultorul nu poate închide stupina zieînrl 
ca și-a terminat munca. N-are de alergat 
după condică sau cartelă de pontgj. Api
cultorului ii e de mare folos observația 
directă a familiilor de albine". Nu-i pu
țin ! Pe-o vatră de stupină a LA-S. Mo
goșoaia aflu cite eeva și despre trântori

egre nu-s chiar atit de... trintori. Ei sint 
cei egre aduc apă in stup, se împerechea
ză cu măteiie, igr spre toamnă încălzesc 
cuiburile de albine. Țrintorii n-au tată 
(ieș din ouă nefecundate !) și nu-și Vid 
urmașii! Si cite, cite glume nu știm des
pre oarecum nevinovății trintori! Zim-

Oameni care cu privirea lor 
îndulcesc lumina verii

Ne aflăm în mijlocul unei păduri din 
Cimpia Banatului. De jur-imprejur frea
măt de albine, roiuri-roiuri de culegătoa
re hărnicesc sub bolți de verdeață. In
tr-un luminiș se află și prisaca. Peste o 
sută de stupi din cei peste două mii cit 
are secția apicolă Pișchig a Inspectora
tului silvie Timiș. Pădurea românească 
este, iată, și un cimp al celui mai dulce 
cules, culesul miere.. Si, ca de obicei, și 
la Pișehia, in pădurea Bencei, intr-un ca
dru natural cum numai in vis șe mgi 
pggte intilni, dominantă este dragostea de 
albine, pasiunea care ține o viață- Z,ie „0 
Viață" pentru eă incă n-am intilnit oa
meni care să se fi „lăsat de albine" in
diferent de evoluția lor profesională. In 
Stupinele Pișghei muncesc oameni care in 
eea mai mare parte gu crescut în preajma 
prisăcii șgu care, la un moment dat, in 
viața lor, au avut revelația acestei minu
nate îndeletniciri. Mulți, dar nu toți, se 
mțndrese că sint apicultori din tată-n fiu- 
Firește, stă și această mindrie in dreptul, 
puternicei lor pasiuni pentru apicultură. 
Mi-o spune Kunkl Eivald, contabilul șef 
aj. apiculturii de la. Pișehia, omul cgl mai 
vechi din secție și care de aproape 17 ani 
a văzut și a sprijinit formarea apiculto
rilor de aiei. E o experiență de care 
insuși Kunkl Ewald se miră. împătimit 
de apicultură esfe aici și tînărul Partenie 
Oana. E in stare să-ți povestească despre 
albine și viața lor ore in șir cu seninăta
tea că iți spune cea mai frumoasă poves
te din lumea ăsta care nu se poate să 
nu te captiveze și pe tine. Se întrerupe 
dig vorbire doar eind sintem in mijlocul 
prisăcii. Jmi arată apoi pădurea eu plan
tele ei melifere, frunzele cu mană, cele 
două lacuri albastre din acești codri de 
argint, borcanele cu lăptișor de matcă, 
maicile, fagurii și, ered, pentru moment, 
că albinele de la Pișehia nu mai culeg 
miere, ci chiar lumina soarelui. De pro
fesie tehnician silvic. Partenie Qanu. a 
ajuns acum să-i fie mai drag de albine 
decit de arbori. La cei 31 de ani ai săi 
are toate trăsăturile firii unui apicultor. 
E un om. liniștit, pentru care timpul are 
răbdare și seninătate. „Apicultura e pen
tru temperamente calmei zice el. Cine 
crede ei in apicol e ușor, se înșală- țn 
schimb e o muncă plină de satisfacții, te 
solicită, te bucură, iți luminează privirea 
și-ți incălzește sufletul, simțirea", Așa 
vorbește despre creșterea albinelor un om 
tinăr egre va avea în curînd 10 ani de 
eind trăiește printre albine. Zice : „Pas
toralul, e o treabă grea. In preajma cu
lesului de saleim petrecem multe nopți 
albe. încărcăm și transportăm stupii, pe 
drumuri abia ghicite, numai noaptea. Dar 
cit este de emoționant eind vezi că stu
pina, aflată pe noua ei vatră, începe sd 
lucreze, Ai tu însuți bucuria zborului". 
Dar apicultorul Partenie Ognd. tehnician 
in această profesie-pasiune, nu vrea sa 
fie singur in bucuriile și izbinșile sale. A 
adus și aduce și pe alți tineri spre api
cultura. Tînărul Aurel Vlaicu din Pișehia 
extrage lăptișor de matcă. A venit la pri
sacă împreună cu soția sa Marilena și cu 
fetița lor, Ramona. Se califică apicultor, 
el care a fost miner și textilist. „îmi 
place munca la albine, e liniște aici, ești 
in natură, mereu ai de invățat ceva. Sper, 
zice Aurel, să ajung un apicultor foarte 
bun, să pot eindva, la rindu-mi, să învăț 
și eu pe alții". Calificare la locul de mun
că. Adică trăind, văzind și făeind, trăind 
anotimp după anotimp in această lume 
ce ține de lumea noastră. Fidel Ifincu a 
fost, ani in șir, electronist, meserie bună, 
depanator radio-tv, E dintr-un sat apro
piat, Mgșloc. A dorit șă se ocupe de al
bine. a pus electronica deoparte și-n he 
de circuite integrate are in fata oehilpr, 
din zori de zi și pină în fapt de seară, o 
stupină gu pește 100 de ciupi, Un univers 
întreg, fată a 3 eopii, iși âduee eopiil și 
le împărtășește din rosturile vieții la pri
sacă. Alt tinăr de la Pișehia este Dumitru 
Luca. Abia dacă a împlinit 25 de ani. A 
fost meeanie agricol. De doi ani s-«t făcut 
apieultor. E încă la îneeput in noua in- 

bim, și eu, și Ilie Niștor și stanau Ghln- 
eea de la stupina Fundulga care a venit 
cu treburi pe la fermă și a fost atras de 
discuția noastră, st nimeni și nimic nu 
ne, tulbură eimbetul pentru că șintem itm 
veșmintgți de liniștea stupinei.

deletnicire, dar ii placa, Învață mereu, 
„are tragere de inimă" către albine, ne 
spune prietenul său, tehnicianul Partenie 
Gang. Cind soarele o ia înspre toamnă șl 
peste prisacă bat primele rafale de vint 
de octombrie-noiembrie, Luca își mobi
lizează toată familia și toți participă la 
pregătirea stupinei pentru iernat. Și se 
mai spune despre Luca și faptul că „are 
vocație, are chemare". Exemplar in mun
ca sa, în tot ce face pentru profesia sa 
este Petru Bujora, realmente a „figură" 
printre tinerii secției apicole de la Piș

ehia. Venit din localitatea Diniaș s-a lipit 
de apicultura de la 17 ani. La cei 23 de 
uni pe cure ii are acum, este considerat 
un specialist in mătei și in obținerea lăp
tișorului de matcă. Păstorește anual cite 
o mie. de matei, cite o mie de regine de 
albine I Și recoltează 7—8 kilograme din 
acea minunăție ce di tinerețe fără bitri
nețe — lăptișorul de matcă,,.

Oameni și albine, oameni și flQi6, nec- 
taruri și polenttri, mierea pămintvlui, lu
mină indiileiti eu privire de oameni pa
sionați, de oameni ce sint fiii buni ai unei 
îndeletniciri ce numiră, la noi, milenii, 
Apicultură străveche și mereu ținară .’

Pașlnă. realizată de
EUGEN MIHAESCU

Fotografii i CORNELIU MOCANU
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în spiritul orientărilor și indicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu

ÎN AGRICULTURĂ SE MUNCEȘTE
INTENS Șl EXEMPLAR

ÎN INDUSTRIE, PRIORITĂȚI PENTRU 
REALIZAREA SARCINILOR DE PLAN

SINCRONIZAREA FORȚELOR LA SECERIȘ
Tn ;i treia zi de Ia declanșare, 

secerișul - griului la C.A.P. Vă
căreai; județul Tulce'a, a fost 
reluat odată , cu răsăritul soare
lui, primii intrind in lanul au
riu de lingă șosea, nu departe 
de sat, combinerii Costică Ma- 
nole, Ghcorghe Crivăț și Dumi
tru Păun. Se recolta, trebuie să 
spunem, pe o solă din cadrul 
fermei condusă de tinăra ingi
neră Virginia. Gherghișan. la 
buna organizare a activității. pe 
arie contribuind din plin și in
ginerul șef Cornel Grigore. Ju
dicioasa împărțire a responsabi
lităților, pe fiecare verigă a 
fluxului tehnologic,- de la seceriș 
pină la livrarea și depozitarea 
recoltei în baza de recepție, 
asigurau o bună sincronizare a 
forțelor mobilizate in campanie, 
în scopul realizării vitezei zil
nice programate, a încheierii re
coltării în cel mult 10 zile bune 
de lucru. „Ne vom respecta pro

gramul stabilit, străduindu-ne 
să folosim și mai intens combi
nele și celelalte mașini, ne spu
nea inginerul șef. O atenție ma
re acordăm și insămînțării cul
turilor succesive după grîu. în 
acest scop, pentru a folosi umi
ditatea de după ultima ploaie, 
am început să însămînțăm nu
mai după o discuire a terenu
lui".

O măsură care are la bază 
dorința de a valorifica din plin 
posibilitățile bune create in ul
tima vreme., pentru . realizarea 
de culturi succesive și în zona 
respectivă. Prezența permanen
tă a celor doi specialiști în 
cîmp și conducerea directă a 
forțelor angajate pe fluxul teh
nologic sînt garanții că și aici 
lucrările de campanie vor fi 
realizate în ritm accelerat și la 
parametri de calitate corespun
zători.

La C.A.P. Isaccea, după două 

zile de lucru, grîul a fost sece
rat de pe circa 200 ha și mai es
te de strîns de pe încă 570 ha. 
Ritmul este la nivelul progra
mat. Se acționează cu 11 com
bine, 4 prese de balotat și 5 
tractoare la arat și pregătirea 
terenului. Totuși pentru însă- 
mînțarea culturilor succesive 
nu sînt mobilizate forțe meca
nice suficiente. Interlocutorul 
nostru ne-a spus : „Aveți drep
tate și tocmai aceasta este pro
blema pe care ne străduim s-o 
rezolvăm acum. Deocamdată 
avem o singură soluție, de a 
detașa 3—4 tractoare care exe
cută lucrări de întreținere. Merg 
însă acum la S.M.A. Isaccea, 
poate găsim acolo o soluție mai 
bună... Cu atit. mai mult cu cit 
avem de semănat cu cultură 
succesivă după grîu nu mai pu
țin de 300 ha".

în cimp, la seceriș, se lucra 
intr-adevăr cu multă grijă pen

tru stringerea fiecărui spic. în 
frunte, în lan deschideau 
drum larg celorlalte forțe com
binerii Radu Timofte și Mar
țian Zaharia. Pe solele unde se 
recolta aveau însă de lucru din 
plin și vreo 15 cosași. Ei strîn- 
geau griul din jurul hidranților 
sistemului de irigații, de la ca
pătul solelor sau din preajma 
stilpilor de înaltă tensiune. So
luția, adoptată in acest caz, 
foarte eficientă carfe asigură re
coltarea și valorificarea fiecărui 
spic de Pe cîmp. O soluție la 
fel de eficientă trebuie găsită 
însă și pentru accelerarea rit
mului la însămințarea culturilor 
succesive. Poate se are în ve
dere și tehnologia adoptată la 
C.A.P. Văcăreni, unde se însă
mânțează după o singură discu
ire. Oricum, umiditatea solului 
după ultima ploaie trebuie va
lorificată cit mai repede.

C. ION

O activitate bogată, pe seama 
punerii în valoare a întregului 
potențial creator al colectivului 
unității — astfel ni s-a arătat 
munca puternicului colectiv al 
întreprinderii constructoare de 
mașini din Caransebeș în im
pact cu cerințele, exigentele 
mereu sporite ale dezvoltării 
intensive, ale modernizării ac
centuate. în fiecare sector de 
activitate se vădeau semnele 
participării active, emulative și, 
ceea ce contează poate cel mai 
mult, eficiente; Atitudinea față 
de modernizare, înnoire in ge
neral, poate fi desprinsă din 
chiar prezența în unitate, pe 
timpul demersului nostru re
portericesc, a unui colectiv de 
specialiști ai centrului de resort 
care dădeau o „mină de ajutor" 
la fundamentarea unor schim
bări radicale în modernizarea 
fabricației de boghiuri. ..Vrem 
ca fiecare sector al activității 
productive, fiecare rotită a me
canismului ,de fabricație — a 
ținut să ne precizeze ingi
nerul Sava Tache, director 
al întreprinderii — să a- 
tingă cotele eficienței înalte 
prin sporirea productivității 
muncii, avînd ca suport moder
nizarea proceselor productive, 
reorganizarea, pe baze moder
ne, a fluxurilor tehnologioe". 
Acest mod de a privi probleme
le modernizării, ale eficientiză- 
rii nu se oprește la nivelul de
clarațiilor. al vorbelor frumoa
se : fluxurile de fabricație au 
fost și sînt în permanență su
puse înnoirilor, optimizării. 
Bunăoară, la linia tehnologică 
de ansamble sudate boghiuri, 
s-a întreprins o activitate, i-am 
spune, titanică, prin proporțiile 
schimbărilor aduse : distanța de 
transport, așadar aceea a itine
rarului străbătut de reperele 
supuse prelucrării, s-a redus 
de la 968 metri la 500 m, adică 
aproape o înjumătățire a par
cursului. Reamplasarea locurilor 
de muncă după criterii tehnolo
gice judicios elaborate s-a re
percutat direct în reducerea 
timpului de așteptare (timpul în 

care reperul nu se află în pre
lucrare efectivă), de la 123 ore 
la 39 ore. Economia de timp în
registrată pe această cale, de 
84 ore, înseamnă un salt de pro
ductivitate care se regăsește, 
evident, și în felul în care se 
îndeplinesc angajamentele de 
plan asumate.

La o altă linie tehnologică, 
cea de osii și tratament termic, 
după cum ne prezenta inginerul 
Petru Jurcă, șef al biroului

La întreprinderea Constructoare

de Mașini Caransebeș

MODERNIZAREA FLUXURILOR
TEHNOLOGICE - PiRGHIE 

A SPORIRII RITMULUI 
ACTIVITĂȚII PRODUCTIVE

9

O.P.M.. călăuza noastră avizată 
în universul îndoirilor tehnolo
gice. prin restructurarea locu
rilor de muncă s-a redus dis
tanta de transport a reperelor 
de la 1 015 m la 545 m, iar 
timpul de așteptare — de la 77 
ore la 33 ore 1 In aceeași mă
sură. și cu la fel de bune re
zultate, s-a acționat și asupra 
liniei de danturări; diminuîn- 
du-se distanta cu circa 600 m 
și timpul de așteptare cu aproa

pe 100 ore ! Sigur, pe mai de
parte. nu se mai întrevăd ast
fel de modificări spectaculoase: 
liniile in cauză au reclamat 
imperios optimizarea prin aceea 
că. în urmă cu cîțiva ani. cînd 
s-a pus problema unui transfer 
masiv de fabricație de la I.C.M. 
Reșița, și cînd aoest lucru s-a 
și înfăptuit în scurt timp. în 
foarte scurt timp, aceasta nu a 
permis o abordare „din mers" 
a modernizării.

Dar pulsul creator nu este 
sesizabil doar în privința reor
ganizării liniilor de fabricație. 
Procesele tehnologice înseși au 
suferit și suferă înnoiri mar- 
cabile. Sudura în mediu de bio
xid de carbon se află intr-un 
amplu proces de generalizare ; 
în prezent, putem spune că sînt 
întrunite toate condițiile de ge
neralizare... exceptînd una, și 
anume lipsește un stocator dte 
bioxid de carbon. Furnizorul, 

I.U.C. Făgăraș, promite această 
instalație doar pentru trimestrul 
III. Ar fi indicat, ar fi frumos, 
ar fi... eficient dacă I.U.C. Fă
găraș ar recepționa acest me
saj șl ar grăbi fabricația si r- 
vrarea stocatorului. La I.C.M. 
Caransebeș spațiul pentru sto
cator este gata amenajat, ia- 
rețeaua de bioxid de carbon 
este pregătită (prin autoutilare) 
pentru a transporta fluidul...

Să mai amintim de mecani
zarea operațiilor de alimentare 
a mașinilor de debitat, măsură 
care, deși nu are „termen" pen
tru această perioadă, a început 
să fie transpusă în practică 
prin punerea în funcțiune a 
unor macarale pivotante : de in
troducerea debitării cu plasmă, 
la materialele inoxidabile (prin 
adaptare pe o mașină clasică 
de debitat ! așadar din nou mă
suri simple, dar eficace) : de 
mecanizarea transportului de 
evacuare a șpanului, și ^ceasta, 
ca mai toate celelalte, înfăptui
tă prin activitatea de autoutila
re, de realizarea unei instalații 
de metalizare etc., etc.

Pe tinerii specialiști î-am 
aflat și aici în plină activitate. 
Ne-a atras atenția colectivul 
nou înființat de automatizări șl 
robotizări — observați cită cu
tezanță, în chiar această denu
mire ! — care, și utilizăm in
formațiile primite de la îng. 
Mihai Dumitru, membru al 
acestui colectiv, și-au propus 
ca. în scurt timp, să elaboreze 
programul și „legăturile" adec
vate — interfața — dintre o 
freză pentru profilat paletele 
turbinelor fabricate aici și cal
culatorul unității.

La I.C.M. Caransebeș, cum 
bine se vede, oamenii se iden
tifică cu chiar scopurile lor. cu 
dorința de a conferi întreprin
derii înaltul rang de unitate 
modernă, prin împlinirile care 
desăvîrșesc identitatea colecti
vului și care poartă definitoriu 
pecetea înnoirii, a cutezanței.

EMERIC SZEKELY

Ne bazăm pe hărnicia 

tinerilor combineri

Grădinile de legume—un punct 

fierbinte al sezonului
După două zile de tatonări, 

timp în care grîul a fost recoltat 
totuși de pe 385 ha, în C.U.A.S.C. 
Făurei, județul Brăila, s-a lu
crat ieri din plin. In lanurile 
aurii, alese cu grijă de specia
liști, combinele au funcționat 
fără întrerupere, strîngind în- 
tr-o singură zi recolta de pe 
mai mult de 400 ha. Efortul 
organizatorilor și, firește, al tu
turor celor ce acționează in 
cîmp, după acest început bun, 
este îndreptat spre creșterea 
vitezei zilnice. „In acest scop, 
ne spunea Valeriu Micu, pre
ședinte al C.U.A.S.C. Făurei, 
am organizat formațiile de lu
cru și am stabilit responsabili
tăți precise pe fiecare operație, 
la efectuarea secerișului, la 
preluarea recoltei din mers, la 
eliberarea terenului și la însă- 
mînțarea culturilor succesive. In 
plus, de mîine mai intră în la
nurile de griu încă 14 combine 
care astăzi trebuie să încheie 
secerișul orzoaicei și alte 28 
combine care acum string ma
zărea".

Din cîmp mai reținem șl alte 
aspecte concludente în ce pri
vește buna organizare a muncii 
și grija pentru calitatea lucrări
lor : în urma fiecărei combine 
strîngeau spice cîte 2 țărani 
cooperatori sau mai mulți 
elevi ; la combinele C 12 pleava 
este colectată în buncăre spe
cial construite. în scopul între
girii bazei furajere a fermelor 
zootehnice ; cel mai mult se 
recoltase la I.A.S. Făurei, rit
mul cel mai intens obtinindu-se 
în ferma 3 condusă de tînărul 
Tache Răîleanu ; printr-o bună 
organizare și sincronizare a lu
crărilor de campanie în cîmp se 
evidențiază și C.A.P. Jirlău, 
unde activitatea este coordona
tă de tînărul inginer-șef Nicu 
Musea ; la baza de recepție 
mijloacele de transport nu în
târzie mai mult de 15 minute 
pentru predarea și depozitarea 
recoltei etc.

Tot ieri a început din plin 

secerișul griului și în unitățile 
din C.U.A.S.C. „1 Mai" Brăila. 
„Intrăm în lanurile de grîu. ne 
spunea Ileana Giurgiu, pre
ședinte al consiliului unic agro
industrial, cu satisfacția că la 
orz am realizat o producție 
bună : 5 300 kg la ha. La grîu 
lucrăm astăzi cu toate cele 117 
combine ale noastre, întrucit 
ne-am străduit și am reușit să 
strîngem pină aseară și toată 
mazărea de pe cîmp. In fiecare 
unitate specialiștii cercetează 
mereu solele, astfel incit com
binelor li se asigură continuu 
front de lucru".

La C.A.P. Cazasu, din consi
liul respectiv, toate cele 11 com
bine erau grupate în ferma 
condusă de tînăra ingineră 
Tanța Alexandrovici. Fluxul 
organizat aici poate fi imaginat 
pe baza cîtorva cifre : in urma 
celor 11 combine acționau 7 
prese de balotat, 11 tractoare cu 
discuri ușoare și două discuri 
grele cu tractoare A-l 800 pen
tru pregătirea terenului în ve
derea însămînțării• culturilor 
succesive. Cu alte cuvinte, forțe 
suficiente pentru realizarea în- 
tr-un ritm foarte intens a tu
turor lucrărilor din această 
camoanie. Cum este firesc. în 
condițiile unei bune organizări 
și hărnicia tinerilor mecaniza
tori atingea cote maxime. Ei, 
tinerii combineri. adică Nicolae 
Stamate, Aurel Mohonda și Ion 
Vișan, se aflau în fruntea for
mațiilor de lucru, înaintau pri
mii în lanurile de griu. La fel 
și ne sola unde se recolta în 
unitatea vecină, la C.A.P. Chiț- 
cani. în frunte fiind și aici ti
nerii combineri ca Nicolae 
Vodă, Ștefan Antohi și Gheor- 
ghe Iancu. „Bazîndu-ne pe hăr
nicia lor și luind mereu măsuri 
de bună organizare, ne spunea 
Ștefan Mitu, președintele uni
tății, avem garanția că vom 
Încheia recoltarea griului în cel 
mult 10 zile bune de lucru".

ION CHIRIC

Cea mai elocventă imagine a 
eforturilor si. deopotrivă, a oriț 
ceperii legumicultorilor buzo- 
ieni se întîlneste în această pe
rioadă în piețele municipiului. 
O abundentă de legume de toa
te soiurile — castraveți, tomate, 
cartofi, varză, rădăcinoase — 
caracterizează fiecare zi. Aceas
ta relevă că pretutindeni legu
micultorii si-au făcut cu priso
sință datoria, iar cei care preiau 
si desfac marfa acționează, de 
asemenea, cu maximă operati
vitate. Se poate vorbi, totodată, 
în sectorul legumicol de un ve
ritabil flux continuu. Situațiile 
operative devin de la o zi la 
alta tot mai „încărcate". Pină 
în prezent au fost recoltate 9000 
tone legume. Concomitent cu 
recoltatul se desfășoară cu toa
te forțele lucrările de 'întreți
nere. Prasila a treia mai este 
de efectuat doar pe 500 ha din 
cele 8916 cultivate, iar palisa- 
tul tomatelor s-a încheiat pe 
întreaga suprafață de 1175 ha.

Trebuie remarcat faptul că în 
atentia legumicultorilor stau si 
culturile succesive. La aoest ca
pitol unitățile cultivatoare au 
prevăzut a semăna cu tomate, 
varză albă, rădăcinoase. fasole 
păstăi, castraveți, dovlecei, in 
jur de 2000 ha. Din suprafețele 
ocupate pînă nu demult cu orz. 
650 ha au fost deja însămînțate 
cu culturi succesive. Așadar, 
curba eforturilor pentru obți
nerea unor producții legumicole 
mari se află în ascensiune.

După cum ne spunea Aurel 
Stroe. directorul Asociației eco
nomice de stat si cooperatiste 
sere si solarii Buzău. în toate 
fermele Se anunță o producție 
bună si s-a trecut cu toate for
țele la recoltat, pentru a asigura 
cu produse unitățile de des
facere. dar si pentru a eli
bera cît mai repede terenul în 
vederea înființării celei de a 
doua culturi. La ferma nr. 4 a 

asociației, inginerul Gheorghe 
Modoianu estimează o produc
ție de peste 200 tone de pe cele 
7 ha cultivate cu varză. Ceea ce 
înseamnă că si al doilea mo
ment important al anului agri
col 1987 — primul a fost cel le
gat de valorificarea ciupercilor 
— va avea efecte dintre cele 
mai favorabile asupra planului 
economic al fermei. Se recol
tează. de asemenea, din plin 
mazărea. A început si activita
tea de conservare. în acest scop. 
secția specializată a ILF Buzău 
lucrează acum la întreaga capa
citate. Cu randament sporit se 
muncește si în noua secție de 
conserve mixte, intrată în func
țiune de curînd. Să mai men
ționăm căi in același perimetru, 
se definitivează in aceste zile 
montarea a încă unui concen
trator. care va ușura sarcina de 
prelucrare în perioada de vîrf 
a recoltării tomatelor.

Merite deosebite revin si ti
nerilor care lucrează in dome
niul legumiculturii. Organiza
țiile U.T.C. au mobilizat în 
cimp forte însemnate, atit la re
coltat. cit și la efectuarea lucră
rilor de întreținere si la irigat. 
„N-am intrat încă masiv la re
coltat. ne spunea Trandafir 
Buturugeanu. primarul comunei 
Gherăseni. motiv pentru care 
prezenta tinerilor se face sim
țită la irigat si pregătitul amba
lajelor. Pe măsură ce lucrările 
se vor amplifica, vom organiza 
ca în fiecare an două tabere 
de muncă cu elevi de la școala 
generală din comună". Aseme
nea tabere vor mai ființa si 
la întreprinderea de Prelucrare 
a Legumelor si Fructelor Rîmni- 
cu Sărat, la Stațiunea de cerce
tări legumicole Buzău, la Aso
ciația de sere si! solarii, precum 
si în unitățile din bazinul legu
micol Săgeata.

D. I. DINCA

întreprinderea mecanică din 
Gheorgheni este o unitate de 
referință a industriei din ora
șul din depresiunea Giurgeului. 
în mod direct, întreprinderea 
nu produce pentru export. Con
cură însă la îndeplinirea a- 
cestei mari cerințe prin pro
dusele sale, care sînt elemente 
de bază în componenta mași
nilor, utilajelor, instalațiilor pe 
care colaboratorii le realizează 
cu destinația pentru export. 
Dar indiferent ce destinație au 
produsele, comandamentele ma
jore sint și aici aceleași ca pre
tutindeni in industria româ
nească in anii acestui cincinal : 
calitatea, competitivitatea, efi
ciența. Aceste obiective con
centrează eforturile de muncă 
și creație ale tinerilor, care de
țin ponderea în colectivul de 
oameni ai muncii do aici. „A- 
firmnrea noastră, spune tînă
rul Zoltan Lazar, secretarul co
mitetului U.T.C. pe întreprin
dere. este strict legată de a- 
firmarea întreprinderii". Cum 
va arăta întreprinderea la sfîr- 
șitul actualului cincinal ? în 
spiritul cerințelor formulate de 
Congresul al XIII-lea al P.C.R., 
pînă în 1990 productivitatea 
muncii se va dubla. în același 
timp, pentru desfășurarea unei 
activități eficiente, cheltuie
lile la 1 000 lei producție marfă 
vor trebui să scadă cu 157 lei, 
o substanțială sarcină revenind 
în seama reducerii cheltuielilor 
materiale. O importantă con
tribuție în amintita direcție o 
au produsele noi și moderni
zate, perfecționarea fluxurilor 
și tehnologiilor de fabricație. 
Sîntem în întreprindere la pu
țin timp după expirarea terme
nului aferent primei etape de 
modernizare a producției, de 
creștere a productivității mun
cii. Aflăm că toate măsurile 
prevăzute în programul primei 
etape au fost îndeplinite, iar 
echivalentul aplicării lor în 
practică îl avem în importante 
sporuri la producția fizică ex
primate în procente : 141,4 la 
sută la poziția produse ale in

dustriei electrotehnice, 165 Ia 
sută la produse de mecanică 
fină și 179 la sută la mașini 
unelte pentru prelucrarea meta
lului. între măsurile care au 
condus la prestigioasele suc
cese reținem reproiectarea tu
turor mașinilor din familia po- 
lizoarelor, realizarea mașinii de 
frezat prin copiere, mașinii de 
gravat prin copiere, tip panto- 
graf, minicombinata de atelie’- 
Micomat — 10, betoniera de 150 
litri realizată din materiale re-

La întreprinderea Mecanică 

Gheorgheni

OBIECTIV PRIORITAR -
REALIZAREA PRODUCȚIEI 

FIZICE LA TOATE 
SORTIMENTELE

cuperabile și altele. Despre ma
șina de gravat și copiere a- 
flăm că, testată fiind de un 'n- 
stitut de specialitate din Ceho
slovacia, a întrunit toate su
fragiile fiind inclusă în lista 
de export a anului viitor.

Discutînd cu Carol Szasz, pre
ședintele C.O.M., despre activi
tatea tinerilor, acesta are nu
mai aprecieri pozitive. „Dacă 
ținem cont de ponderea aces
tora in rindul specialiștilor, ne 
spune interlocutorul, trebuie să 

recunoaștem că în ei stă toată 
nădejdea. Cu ei trebuie să în
deplinim mobilizatoarele sar
cini ale acestui an și ale ani
lor viitori. Am reușit cred să 
le dăm de lucru pe puterea lor, 
să-i antrenăm în colective cu 
responsabilități în rezolvarea 
temelor destinate perfecționării 
activității în general, activității 
concrete din fiecare atelier și 
secție".

O evaluare mai concretă a 
efortului tinerilor ne-o face in

ginerul George Ciocan, care, 
printre alte sarcini, o are și pe 
aceea a urmăririi modului de 
realizare a programului de mo
dernizare a producției. „Prin 
măsurile aplicate, spune el, se 
realizează un spor de produc
ție marfă de 58,7 milioane lei și 
un spor de productivitate de 
23 800 lei pe persoană retribuită. 
Un accent deosebit s-a pus pe 
reducerea cheltuielilor de pro
ducție, care sînt mai mici cu 
8,5 milioane lei, din care mate

rialele economisite valorează 
6,3 milioane lei".

Analizînd împreună cu loan 
Gybrfi, șeful serviciului plan, 
realizarea indicatorilor pe pri
mul semestru al anului la pro
ducția fizică, observăm că pozi
ția piese turnate din fontă ră- 
mîne descoperită. Reținem că 
sarcinile — chiar dacă în ulti
ma perioadă se înregistrează 
depășiri — cumulat de la înce
putul anului au fost realt zat" 
doar în procent de 77 la sută. 
„Ce perspective are această ac
tivitate în trimestrul în care 
am intrat ?“ îl întrebăm -e 
Matias Balint. șeful seri'ei tur
nătorie. „Deși ni se nare des
tul de tîrziu să mai invocăm 
lunile ianuarie-februarie, cau
zele restanțelor sînt acolo. I mă 
nu am reușit să recuperăm in
tegral aceste restanțe care la 
ora actuală depind numai de 
noi. Spun acest lucru deoare.e 
contractele sînt încheiate la ni
velul întregului an, jar printr-o 
bună colaborare cu beneficiarii 
am înlăturat ■ unele deficiente 
privind aprovizionarea. în altă 
ordine’ de idei s-au făcut li
nele organizări în secția tur
nătorie, respectiv specializarea 
liniilor de turnare pe tipuri de 
produse. Este în curs de apli
care tehnologia de elaborare a 
fontei Duplex și în curs de au
tomatizare linia a IV-a de tur
nare — acțiune în care se de
pun eforturi pentru devansarea 
termenului stabilit. Acționînd 
în spiritul cerințelor cuprinse 
în Hotărîrea-chemare a Ple
narei comune a Consiliului Na
țional al Oamenilor Muncii și 
a Consiliului Suprem al Dez
voltării Economice și Sociale, 
sîntem ferm hotărîți să folosim 
la maximum timpul de lucru și 
capacitățile de producție, astfel 
incit omagiul nostru adus Con
ferinței Naționale a partidului 
să fie realizarea exemplarii a 
tuturor sarcinilor reieșite din 
indicatorii de plan".

MIRCEA BORDA

Bătălia pentru nou, bătălia pentru noi
Nu toți știu faptul că mași

nile unelte pentru deformare 
plastică la rece reprezintă o 
categorie de utilaje foarte apre
ciată pentru randamentul și 
productivitatea lor și, in conse
cință, tot mai cerute pe piața 
mondială. Mărturisim că nu cu
noaștem nici noi acest detaliu 
care, pentru un specialist in 
construcția de mașini, este evi
dent. Faptul că l-am aflat la în
treprinderea „Mecanica" Sibiu 
nu este, desigur, o întîmplare, 
căci întreprinderea amintită 
produce 75 de tipuri de aseme
nea mașini : prese de diferite 
tipuri și întrebuințări (mecani
ce și hidraulice, de decupare 
fină și izostatice, de forță și 
presiuni înalte, multipozițio- 
nale pentru extrudare la rece, 
de îndoit tablă pînă la 100 tf 

etc.), mașini de injecție, mașini 
combinate de debitat și îndoit 
tablă, foarfeci-ghilotine pînă la 
grosimea de 12 mm, mașini și 
linii complexe de prelucrat 
mase plastice, precum și nume
roase alte utilaje la temă soli
citate de diverși beneficiari 
din țară și de peste hotare.

Impresia că într-o asemenea 
întreprindere noul ar fi mai 
puțin prezent este destrămată, 
încă din momentul intrării în 
clădirea ce adăpostește sectorul 
administrativ al întreprinderii, 
unde ne întîmpină un întreg 
panou prezentînd sub formă 
de machete și reproduceri foto 
ultimele noutăți tehnico-știin- 
țifice introduse în circuitul 
productiv al acestuia. Roade 
ale colaborării între grupul 
uzinal de inginerie tehnolo

gică destinat adaptărilor, 
mecanizărilor și automatizări
lor și Filiala sibiană a I.C.S.I.T. 
Titan București, .ele oferă o pa

ÎNALTE cote de competitivitate
noramă a preocupărilor de a a- 
sigura produselor întreprinderii 
o tot mai înaltă competitivitate. 
Concret, aceasta înseamnă, ne 
spunea directorul întreprinderii, 
ing. Nicolae Popescu, dotarea 
utilajelor cu funcții noi. supli
mentare — stanțe și matrițe la 
temă, manipulatoare și derula- 

toare —. extinderea utilizării co
menzilor numerice și a automa
telor programabile, precum și 
realizarea de sisteme flexibile.

în tot acest program de infu- 
zare masivă a tehnicii de virf în 
fluxul productiv, eforturile ce
lor 859 de uteciști ai întreprin

derii (aproape o treime din per
sonalul muncitor al acesteia) se 
regăsesc din plin. O atestă, 
înainte de toate, cele 10 teme 
de cercetare preluate pe anul 
în curs de către organizația 
U.T.C. din planul de cercetare 
al întreprinderii, lucrări ce vi
zează reutilizarea materialelor. 

optimizarea lansării în execuție 
a produselor prin folosirea teh
nicii de calcul, precum și îmbu
nătățirea design-ului mașinilor 
unelte. Dacă în ceea ce priveș
te partea de concepție a aces
tor teme, rolul hotărîtor îl au 
cele 5 ateliere de proiectare în 

care lucrează tineri ingineri și 
subingineri, în execuția lor 
propriu-zisă se urmărește an
trenarea unui număr cit mai 
mare de tineri. Pentru a ilustra 
cele afirmate vom spune că în 
confecționarea unui buncăr 
pentru rumeguș la atelierul 
modelărie (responsabil : subing. 

Ion Belașcu) au fost mobilizați 
63 de tineri. Alți 47 au asigu
rat proiectarea și realizarea 
unei mașini pentru inscripțio
nat etichete și alte accesorii 
(responsabil : maistrul Mihail 
Gîndilă), iar 15 colegi de-ai lor 
de generație și muncă au efec

tuat automatizarea vagonețîlor 
din secțiile mecanice I și II 
(responsabil : ing. Cornel Ren- 
tea). Alte teme se află în curs 
de realizare : îmbunătățirea 
tehnologiei de prelucrare a 
prismelor pentru presele de în
doit tablă (responsabil : ing. 
loan Miherța), un dispozitiv cu 

acționare mecanică pentru ro
darea tijelor cu cap sferic (res
ponsabil : ing. loan Costijit) 
ș.a. Chiar dacă, așa cum ne 
spunea responsabilul comisiei 
profesional-științifice, ing. Cris- 
tinel Micu, termenele de execu
ție n-au fost respectate întot
deauna iar în cazul unor teme 
nu au fost găsite încă soluțiile 
tehnice, tinerii întreprinderii 
manifestă o preocupare certă 
pentru sporirea contribuției lor 
în promovarea noului. Unul din 
indicii acestei tendințe îl con
stituie organizarea, din inițiati
va tinerei inginere Antigona 
Titirez, a unei brevetoteci și 
prospectoteci în cadrul cabine
tului tehnic, precum și cele 
două locuri I cu care cîțiva din
tre cei mai valoroși tineri spe
cialiști ai „Mecanicii" sibiene 
au fost răsplătiți la sesiunea 
de creație tehnico-științifică la 
nivel de municipiu și județ. De 
altminteri, aceeași tendință 

este vizibilă și în preluarea în
drumării. de către comitetul 
organizației U.T.C. din între
prindere, a 10 din cursurile de 
perfecționare ce se organizează 
în cadrul acesteia pentru strun
gari, frezori, rectificatori, lăcă-

■ tuși etc. In cadrul acestor 
cursuri, tinerii își însușesc 
nu doar noutățile domeniului 
în care lucrează, ci și modul de 
a folosi utilajele în chip judi
cios. prevenind „îmbolnăvirea" 
lor în perioada de garanția- și 
post-garanție.

Prin calitatea superioară a 
utilajelor sale, prin gradul înalt 
de integrare pe care și-l asigu
ră, precum și prin asimilarea 
noutăților tehnico-științifice do
meniului său specific de pro
ducție, marca I.M. Sibiu reușeș
te a se menține constant la cote 
înalte de competitivitate, atît 
în țară cît și peste hotare.

ADRIAN POP
y



„SClNTElA TINERETULUI" pag. 4 SiMBĂTĂ 11 IULIE 1987
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- .

dP7bateri2cont2Dv^«note «inteiviuri «recenzii «pi incte cfevecie^
r>

dezbateri controverse-interviuri-puncte de vedere-note-receniii informatii 7

MARXISMUL - 
ȘTIINȚELE NATURII 

Șl PRACTICA SOCIALĂ

Curente de idei
Sintagma ..mai multe voci — 

O Singură lume" ne-a fost su
gerată de o valoroasă lucrare 
omonimă apărută acum Cîțiva 
ani sub genericul ..comunicare 
și societate — prezent 
itor" și care constituie, 
un raport al comisiei 
țiOAale pentru studiul 
melor comunicării.

Avind nucleu unitatea dialectică dintre 
teorie Șl practică, câncepția revoluționară des
pre lume $1 societate a depățit gindirea specu
lativă anterioară, ce se prezenta. în esență, ca 
o formă ideologică o înstrăinării, in planul 
așa-zieelor abstracții pure, absolute. Noua 
concepție inaugurată de Marx și Engels a în
semnai nu numii punerea bazelor unei filo
sofii coerente, sistematizate, a practicii uma
ne multilaterale, ci și începutul unei noi 
„practici" a filosofici.

Cel ce investighează iâtprta filosofici mar
xiste, așa cum se prezintă această lâ utî Secol 
de 1* moartea lui Marx. se Confruntă cu pro
bleme dificile de analiză și interpretare deoa
rece este obligat a urmări dt mal nuanțat în
trepătrunderea tezelor teoretice ale marxis
mului cu tendințele variate ale praxisului 
(economic, politic, tehnico-știlnțlfie), ale cul
turii spirituale atlt tn perioada de geneză a 
acestor teze, cit mai ales după impactul jor cu 
Viața, cu procesele revoluționare de la sfîrși- 
tul secolului al XlX-lea si din frămintatul 
secol ăl XX-lea. Este meritul lucrării prof, 
univ. Gh. Al. Cazan „Istoria filosofici mar
xiste" de a fi reușit o abordare sistematică, 
de mare rigoare științifică dublată de patos 
militant a ansamblului acestor probleme, de
loc ușoare.

Cu totul relevantă apâre in această lucrare 
problematica raporturilor prineipale dintre 
tllosofia marxistă și științele naturii.

„Științele naturii ofereau (prin elaborarea 
de către Ch. Darwin a teoriei evoluționiste, 
ca Si prin alte mari descoperiri) — notează 
autorul — baza istorico-naturală a concepției 
materialist istorice despre lume, fiind studia
te nu ca fenomene în sine sau cum sint în 
aparență, separate unele de alteia, cî ca dis
cipline care ilustrau caracterul material al 
lumii, istoricîtatea și transformarea ei, deve
nirea ei". Ocupindu-*e in „Manuscrisele eco- 
nomico-filOsdfice din 1844“ cu încercările neiz
butite de a raporta adecvat filosofia la amin
titele științe, Marx remarca : „dorința de uni
re a fost, dar nu și capacitatea de a o realiza". 
(Marx. Engels. „Scrieri din tinerețe". Ed. po
litică, 1968). în continuare sint adîncite fun
damentele ontologice șl metodologice ale uni
tății dintre științele naturii și științele socia
le prin teza șl astăzi deschizătoare de per
spectivă in filosofia științei, potrivit căreia, 
„istoria însăși este o parte reală a istoriei 
naturii, a procesului în cadrul căruia natura 
a devenit om ; cu timpul științele naturii vor 
îngloba în sine știința despre om. după cum 
știința despre om va îngloba in sine științele 
naturii" (Idem. p. 583). De pe o asemenea plat
formă filosofică nouă Marx a construit argu
mente. inegalabile ca forță demonstrativă și 
persuasivă, împotriva creaționismului. a con
cepțiilor teologice care postulează ființe străi
ne, situate deasupra naturii și omului-;, prin 
admiterea'deci a neesențialității naturii și 
omului. Ulterior. în „Bazele criticii economiei 
politice" și mai ales în „Capitalul" Marx a 
investigat pe larg modalitățile de aplicare me
todică, prin tehnologii tot mai perfecționate, 
a științelor naturii în practica productivă, 
transformarea acestor științe intr-o nemijlo
cită forță de producție.

Lucrarea profesorului Gh. Al. Cazăn, anali
zează in extenso modalitățile în care perspec
tiva istorico-dialectică asupra științelor natu
rii a fost continuată șl îmbogățită în lucrările

tedretlcO-filosofice ale lui Engels, Lenin, ale 
altor ^înditori marxiști remarcabili (A. Gram
sci, G. Lukăes ș.â.). între direcțiile priori
tare aie activității teoretice a Iui Engels, in 
deceniile 7, 8 șl 9 ale secolului trecut s-a nu
mărat .și „generalizarea noilor date ale știin
ței. în vederea elaborării unei viziuni globale 
despre modul de gindfre dialectic și despre 
dialectică, inclusiv, deci, despre dialectica na
turii". Principalele rezultate ale acestui imens 
efort teoretic au fost sintetizate în lucrarea 
heincHeiâtă. publicată postum. „Dialectica na
turii".

La pseudoargumentele relativiste șl agnos
tice despre „dispariția" materiei promovate de 
unii cercetători ai naturii. ai microcosmosului 
în special. Lenin a replicat (în ,.Materialism 
și empiriocritlcism". apărut In 190ă) că de fapt 
dispare ..limita pină la care cunoscusem pină 
âcum materia", dispare aparența transforrAată 
In prejudecată că unele însușiri fizice ale 
materiei (de ex. masa) ar fi absolute, imua
bile. Materia înțeleasă dialectic, ca realitate 
obiectivă, procesuală, legică, inepuizabilă Și 
indestructibilă nu poate să dispară. Iluzia dis
pariției apare dăcă o postulăm prin abstracție 
ca finită șj trecătoare. Se impune astfel ca
racterul exemplar al pledoariei lui Lenin pen
tru materialismul dialectic $1 Istoric în noile 
condiții ale revoluțîel științifice de la începu
tul secolului 20, dar șt împotriva celor pe 
bună dreptate numiți „acefali" ai filosofici.

Elaborînd o concepție închegată și cuprin
zătoare asupra dezvoltării de ansamblu a ști
ințelor naturii, îmblnind dimensiunea logică 
cu cea istorică, clasicii marxismului au putut 
depăși poziții înguste, eronate in planul filo
sofici științei, unele cu prelungiri și in pre
zent (empirism, apriorism, convenționalism, 
subiectivism, relattvism și scepticism etc.). 
Uhitătea dintre teorie și practică — ca nu
cleu al acestor înnoiri filOsofico-metodOlogice 
— este la rtndul ei înțeleasă la clasici în mod 
procesual și deschis — dialectic. S-au antici
pat astfel aspecte importante ale problema
ticii actuale privind o „nouă alianță" între om 
și natură. Alte aspecte privind pericolul de
teriorării ireversibile a mediului ambiant, a 
echilibrului ecologic al biosferei și sociosferei 
s-au impus cu toată stringența abia în pre
zent, ceea ce face ca gindirea marxistă să-și 
extindă problematica clasică, pe baza practi
cii noi.

Adevărul peremptoriu că există o geneză is
torică a Ideilor din științele naturii, pe baza 
experienței sensibile, a nevoilor practice tre
buie la rîndul său nuanțat. El se corelează cu 
admiterea specificului intern al demersurilor 
științei („logicul" și „istoricul" nu se suprapun 
pur și simplu) ; respectiv cu admiterea dedu
cerii logice și epistemologice a concretului 
din abstract, â particularului din general, a 
experimentului practic din Ipoteza teoretică..., 
a „invenției" din „descoperire" (G. Prestipino, 
„Natură și aocietate". Ed. politică. 1980).

Istoriei filoSofiei marxiste îi revine astfel 
Intre alte funcții semnificative in climatul 
cultural-formativ din prezent și aceea dă 
„conștiință de sine" metodologică, axiologică 
și critică a procesului actual de dezvoltare im
petuoasă a științelor naturii, în Consens cu im
perativele progresului societății.

Dr. ACSINTE DOBRE

și v<- 
de fapt, 
interna- 
prOble- 

Mesajul 
umanist al acestui studiu este 
relevat de pledoaria pe care o 
face pentru a transforma comu
nicarea între oameni intr-o 
punte de legătură și apropiere 
intre popoare, intr-o lume care 
„a ajuns la o virstă cu adevă
rat planetară, ceea ce face ca 
fiecare, fiind diferit de celălalt 
să devină deopotrivă responsa
bil pentru soarta omenirii in în
tregul ei", tn acest context con
fruntările de idei capătă o sem
nificație deosebită, in sensul că 
dialogul contemporan asupra 
principalelor probleme caro xră- 
mintă omenirea trebuie să a- 
vanseze soluții viabile, con
structive care să contribuie la 
ameliorarea climatului interna
țional. la progresul general al 
omenirii.

înțelegerea și interpretarea 
corectă a fenomenelor politice 
contemporane, caracterizate de 
o mare diversitate. unOle esen
țiale, altele neesențiale, 
firești, altele recesive. 
contradictorii, altele numai con
trare etc., nu pot fi făcute decit 
de pe pozițiile obiectivitătii ști
ințifice și partinității revoluțio
nare în confruntarea contempo
rană de idei.

Obiectivitatea științifică in 
Cercetarea fenomenelor t..„...-
sl politice se opune radical pre
tinsei atitudini d* obiectivism 
care susține că știința, cunoaș
terea în general trebuie epu
rate de antropomorfizare, se
parate de ideologie.

Or, cum asemenea „separări" 
sint de fapt imposibile, obiec
tivismul duce, in realitate, la 
contrariul său, la acceptarea 
necritică a prejudecăților cu
rente, a ideilor acreditate cu 
privire Ia anumite valori, 
scopuri, idealuri, cu alte cuvin
te a ideologiei conservatoare 
dominante.

Polarizarea socială crescindă 
care are loc in prezent in ță
rile capitaliste, pregnanta ideo-

în spiritul 
dialectic și istoric, 
activității grupurilor 
sociale, a intereselor 
contradicțiilor dintre 
terese trebuie făcută 
ma legităților progresului isto
ric al căror vector indică nece
sitatea transformării revoluțio
nare a lumii existente, trecerea 
obiectivă de la o formațiune 
socială la alta, superioară. în- 
trucit obiectivitatea științifică 
presupune situarea în cerceta
rea fenomenelor sociale și po
litice pe cele mai avansate po
ziții ale cerințelor științei și 
deopotrivă ale progresului is-

materialismului 
aprecierea 
și claselor 
lor și a 
aceste in- 
prin pris-

luării unei atitudini ferme în 
fața ofensivei ideologiilor reac
ționare și a propagandei anti
comuniste.

Un principiu metodologic de 
seamă în cercetarea fenomene
lor sociale șl politice contem
porane, în dezbaterile ideologice 
și politice actuale îl reprezintă 
abordarea diferențiată a teori
ilor și doctrinelor, apropierea 
cu încredere de tendințele pro
gresiste, promovarea dialogului 
științific șl ideologic deschis 
cu concepțiile animate de spirit 
de obiectivitate și intenții pozi
tive.

„Globalfzarea problemelor",

COEXISTENTA PAȘNICA,
CONFRUNTARE IDEOLOGICA

logizare a cercetării și cunoaș
terii, eșecul total al teoriilor 
„dezideologizării" ău condam
nat iremediabil doctrinele obiec- 
tiviste la caducitate și anacro
nism.

Căci, spre a lua un exemplu, 
sint doctrine ideologice actuale 
care, utilizind sui generis anu
mite propoziții ale științei, le 
articulează în tot felul de ra
ționamente pentru a demonstra 
și apăra, de fapt, interese și 
poziții de clasă șl ideologice ale 
capitalismului, așa cum proce
dează „noua dreaptă", care por
nind de la deosebirile genetice 

... dintre oameni, ajunge să pos- 
socîale tuleze inegalitatea socială.

„noua filozofie"... care, invo- 
cind un concept abstract al 
„metafizicii puterii opresoare", 
conchide nihilist, chipurile că 
socialismul înlocuiește o asu
prire cu alta.

unele 
unele

sau

tdric, pe de o parte, iar pe de 
altă parte, faptul că 
comunist, revoluționar 
tuoază, prin conținutul 
rile transformărilor pe 
urmărește, pa pozițiile 
muncitoare, clasa socială 
mai avansată, cea mai profund 
critică, cea mai deschisă la ade
văr, cea mai revoluționară, 
intre obiectivitatea științifică 
și partinitatea revoluționară se 
instituie, astfel, o unitate dia
lectică indisolubilă.

Aceste două principii funda
mentale : obiectivitatea științi
fică șt partinitatea revoluțio
nară. caracterizează esențial fi
lozofia politică a partidului 
nostru. întreaga activitate ideo
logică pe care o desfășurăm in 
scopul cunoașterii' șl interpre
tării stadiului actual al evolu
ției omenirii, decelării sensuri
lor progresului istoric, comba
terii interpretărilor neștiințifice,

partidul
se si- 
și țelu- 
care le 

clasei 
cea

r-
4

ir
t*

sintagmă prin care denumim 
unele aspecte de larg interes 
pentru întreaga omenire, cum 
ar fi pacea, instaurarea unei 
noi ordini economice mondiale, 
criza energetică și de materii 
prime, etc. reclamă necesitatea 
ca intreaga gîndire socială și 
științifică actuală să participe 
la soluționarea lor.

Cu ani In urmă, cunoscutul 
filozof francez Raymond Aron, 
referindu-se la relația ..coexis
tență pașnică — confruntare 
ideologică", aprecia că impera
tivul conviețuirii pașnice a po
poarelor presupune coexistența 
Ideologică a lor. adică, am 
putea spune, împăcare» ideolo
giilor. contopirea sistemelor fi
lozofice intr-unui singur. Nimic 
mal fals decit o asemenea sen
tință care propune, de fapt, re
nunțarea la lunta ideologică, 
depunerea armelor și accepta
rea situației care există.

în concepția noastră despre 
lume și viață, materialismul 
dialectic și istoric, problema 
coexistenței pașnice, necesita
te istorică vitală a contempo
raneității, vizavi de confrun
tarea ideologică, se , pune în 
sensul proliferării unui dialog 
oeschfs de idei, al confruntării 
de idei, de argumente teore
tice probate științific, dispută 
(care, repetăm, se desfășoară 
in planul ideilor) și care nu 
trebuie înțeleasă in sensul în
cercării unor reprezentanți al 
orientărilor de dreapta de a re
duce confruntarea ideologică la 
termenii războiului rece. Expe
riența istorică arată că deose
birile de concepții șl sisteme 
filozofice dintre state nu sint 
incompatibile cu buna convie
țuire, cu principiile coexisten
ței pașnice. Așadar, confrunta
rea de idei nu este nici pe de
parte o aluzie la extinderea a- 
cesteia și in alte planuri, dim
potrivă. confruntarea, dezbate
rea deschisă, dialogul larg nu
anțat asupra variatelor pro
bleme politice ale vremii noas
tre au darul de a oferi soluții 
constructive pentru omenire.

Departe de a se exclude re
ciproc, coexistența pașnică șl 
confruntarea ideologică se află 
într-o strlnsă unitate dialectică. 
In sensul că nu putem vorbi da 
dlaiog de idei în condițiile in 
care pacea este amenințată, 
coexistența pusă sub semnul 
distrugerii, cum nu putem con- 
cene coexistenta pașnică, buna 
conviețuire, cooperare si conlu
crare între popoare fără un 
schimb permanent de idei, dia
log prin care se caută soluții 
și opțiuni pentru ameliorarea 
condițiilor de viață economice, 
sociale șt politice, demersuri 
comune pentru edificiul păcii șl 
al înțelegerii, pentru făurirea 
unei lumi mai bune și mal 
drepte.

Tir. NICOLAE NICOLESCU

Puncte de vedere
Prin recentul volum „Perso

nalități ale culturii române", a- 
părut la Editura Eminescu în 
colecția „Sinteze", Ion Mfhai 
Popescu se afirmă ca un subtil 
și competent analist al valorilor 
filozofice, culturale și artistice 
românești. Cartea, consacrată 
unor personalități marcante ale 
spiritualității românești : Mihai 
Eminescu. Lucian Blaga. Petre 
Andrei, s-ar putea numi la fel 
de bine „Analiza sociologică a 
unor personalități exemplare" 
și in această formă titlul ar 
fi mai direct lămuritor asupra 
caracterului si rostului el.

Marile personalități au des
chis orizonturi noi in cu
noașterea universului și au re- 
gîndit problemele condiției u- 
mane în funcție de capacitatea 
lor de a inteleae tendințele 
mari ale dezvoltării sociale. 
Din această perspectivă se ex
plică de ce au fost alese tocmai 
aceste trei personalități, din 
noianul de personalități de vo
cație prin care poporul român 
6-a ridicat de la posibilități la
tente la înălțimile culturii.

Mihai Eminescu (1950—1889) a 
fost ales pentru că „a fost cel 
mai de seamă om al spiritului 
național românesc", tot atît de 
mare filosof și sociolog-econo- 
mist. cit si mare poet ; el este 
pentru noi. scria I. M. Popescu, 
citindu-1 pe C. Rădulescu Mo- 
tru. „ceea ce este Goethe pentru 
germani, Shakespeare pentru 
englezi, Dante pentru italieni". 
Lucian Blaga (1895—1961) de
ține in istoria culturii române 
și în istoria culturii europene 
un loo singularizam, viața și o* 
pera sa nu pot fi comparate cu 
nimeni și cu nimic. Dacă totuși 
ar fi asemănate cu ceva, a-

tunel. în viziunea autorului, căi 
mai potriviți termeni ai asemă- 

Prometeu 
Iar Petre 
este cel 
de mări- 
analizat

nării ar fi mitul lui 
șt legenda Iul Faust.
Andrei (1891—1940) 
dinții gînditor român 
me universală care a 
critic și sistematic teoria gene
rală a valorii. Prin Petre An
drei, afirmă I. M. Popescu, cul
tura română a dat culturii ome
nirii o personalitate totală. des- 
chizind „o fereastră românească

Iască in fața cititorului ideile si 
sentimentele de înaltă conștiin
ță Și scrupulozitate patriotică 
ale poetului. Publicistica lui E- 
minescu, întemeiată pe cunoș
tințe bogate, constituie un 
iertător pamflet 
cii și denotă O 
dine progresistă 
într-0 perioadă 
spiritului național
Sint de amintit in sprijinul a- 
cestei idei reacțiile Iul Mihal 
Eminescu față de problemele 
românilor din Transilvanii», bine 
întemeiate istoric și politic și 
susținute intr-un spirit polemic

personalități e greu contesta
bilă.

Cartea trădează importante și 
fructuoase eforturi de ordonare 
si concentrare a nenumăratelor 
fațete și semnificații ale opere
lor analizate, condensînd viziu
nea filosofică a autorului. El ia 
permanent atitudine limpede, 
nemijlocită față de fante și idei, 
ceea ce îl înalță deasupra pu
blicisticii obișnuite. Principala 
caracteristică a personalității 
lui Mihai Eminescu, scoasă în 
evidentă, este covîrsitoarea sa 
inteligentă aiutată de o memo
rie extraordinară. El și-a în
dreptat tiradele contra „păturii'îndirjit. Prin judecăți cumpă-

ne-
la adresa epo- 
profundă atitu- 
și democratică, 

de afirmare a 
românesc.

PERSONALITĂȚI EXEMPLARE,
PERSONALITĂȚI DE VOCAȚIE

înspre universal".
Prin viața și opera lor cele 

trei personalități amintite răs
pund intru totul definiției pe 
care o dă I. M. Popescu omu
lui de, vocație, văzut ca „o per
sonalitate cu o productivitate 
originală. închinată binelui so
cial, îngrijindu-se mai mult de 
interesele neamului sau ale so
cietății din care face parte. O 
personalitate exemplară sau o 
personalitate de vocație 
vocea timpului său istoric, 
al împletirii dintre sine și 
ca in care trăiește, care 
probleme noi și caută 
originale in vederea îmbunătă
țirii vieții sociale". Din acest 
punct de vedere nu putem de
cit să fim de acord cu ideea că 
motivarea selectării celor trei

este 
rod 

epo*. la 
pune 

soluții

Superpuse" din societatea ro
mânească dintre anii 1866—1883, 
iar năzuințele sale erau pentru 
îndreptarea răului social prin 
întărirea naționalității române. 
Fie Că se referă la conceoțiile 
lui Eminescu despre sociologie, 
stat, clase sociale și partide 
politice, la problemele țăranu
lui român ca unic și adevărat 
popor, la teoriile 
despre „pătura 
la „compensația 
la „civilizația adevărată' 

ideile despre muncă, 
ducâție și invătămint, religie și 
biserică etc., autorul demons
trează un remarcabil spirit Sin
tetic. prin stăpinireâ riguroasă 
a operei politice și filosofice 
eminesciene. Talentul lui I. M. 
Popescu este de a face să tră-

eminesciene 
superpusă", 
socială" și 

i“ sau 
e-

nite, Eminescu a argumentat cu 
talent istoriografie greu egala- 
bil întlietatea și continuitatea 
românilor în propria lor țară, 
irhpunindu-se ca un gazetar de 
temut și ca un român desă- 
viirșit.

Capitolul despre Lucian Bla- 
ga. personalitate prometeică a 
culturii române, este tratat prin- 
tr-o metodă mai degrabă bio
grafică, dar acest element nu 
scade Ci dimpotrivă face să 
Crească valoarea acestor pagini, 
care capătă o notă de patetism 
grav. Lucian Blaga, scrie I. M. 
Popescu, nu fusese nici marxist, 
nici comunist, dar nici nu 
luptase împotriva lor, fiindcă 
sOCoteâ Câ ..Materialismul dia
lectic Si istoric" este o ..filosofic 
deschisă" iar socialismul și co-

munismul — o orlnduire social- 
politică posibilă. Nu Se înrolase 
in nici un partid politic, dar sti
mula pe cei care gindeau sin
guri și nutreau convingeri ne
strămutate.

Ion M. Popescu analizează pe 
larg activitatea de polemist fin, 
de ..pamfletar defenslv-ofen- 
siv" a Iui Lucian Blaga precum 
si trăsăturile sale de mare 
omenie (este amintit in spri
jinul acestei idei episodul sal
vării de către Lucian Blaga a 
„300 • de candidați la moarte" 
— comuniști și antifasciști a- 
restați in timpul dictaturii mi- 
litaro-fasciste. care dacă ar fi 
fost iudecati la Sibiu ar fi 
fost condamnați la moarte, iar 
datorită „filosofului cu hlamidă 
academică", cum l-a numit ne 
poet Petre Pandrea, procesul 
a/fost strămutat la București 
unde arestații au fost salvați).

Ion M. Popescu oferă o ju
decată obiectivă operei socio
logului și omului politic Petre 
Andrei, cel care, criticînd fas
cismul si in special rasismul, a 
Căzut victimă terorii legionare. 
Profesor universitar la Iași șl 
in mai multe rinduri ministru, 
Petre Andrei rămine in cultura 
română ca o personalitate tota
lă.

Lectura cărții „Personalități 
ale culturii românești" este in
structivă și plăcută și reflectă 
erudiția autorului, o lungă ex
periență de cercetător și un stil 
de o calitate excepțională. Car
tea lui Ion M. Popescu este o 
reușită, remarcabilă, iar argu
mentele sint evidente în textul 
însuși, care transmite prin ju
decăți obiective și spirit critic 
avizat serioase și tulburătoare 
meditații asupra destinului ope
rei celor trei personalități e- 
xemplare — personalități de 
vocație ale culturii române.

FLORIAN POPA MICȘAN

Dezbateri-controverse
între problemele importante 

ale lumii de azi și in strinsă 
interdependență cu acestea, un 
loc deosebit il ocupă cea a 
drepturilor și libertăților funda
mentale ale omului, în același 
timp teren al unor însemnate 
dispute Ideologice și de idei.

Sub influența proceselor și 
fenomenelor definitorii ale con
temporaneității, in primul rînd 
a consecințelor cursei înarmări
lor, mai ales ale celei nuclea
re, imperativului Înfăptuirii 
dezarmării și asigurării unei 
păci trainice, cerințelor instau
rării unei noi ordini mondiale, 
impactului actualei revoluții 
stilntifieo-tehnice asupra condi
ției umane ș.a.. au avut loc 
importante mutații în conținu
tul, dimensiunile și sistemul 
național și internațional al pro
tecției drepturilor omului.

Astfel, s-au dezvoltat si a- 
firmat noi laturi ale drepturilor 
fundamentale tradiționale, au 
apărut noi indrituiri sau ale 
unor categorii speciale (dreptu
rile tineretului, drepturile copi
lului etc.), a crescut fără pre
cedent interdependenta dintre 
drepturile omului si drepturile 
primordiale ale popoarelor (Ia 
autodeterminare, pace, dezvol
tare. le un mediu sănătos) sa.

Iată de ce. in contextul unor 
asemenea evoluții obiective, 
demersul teoretic este chemat 
să ofere importante puncte de 
sprijin acțiunii politico-jurtdi- 
ce și practice vizind promova
rea, la toate nivelurile și in 
plenitudinea semnificațiilor lor, 
a drepturilor și Îndatoririlor 
fundamentale ale omului.

Ideea existenței și, implicit, 
recunoașterii unor drepturi fun
damentale ale omului, de- 

V _ _ _ _ _ _

curgînd din calitatea acestuia 
de ființă rațională și socială, a- 
pare și se afirmă încă din anti
chitate. Astfel, marii filosofi 
greci Platon și Aristotel au emis 
aprecierea că există oameni 
care sint egali în drepturi și 
alții care nu au nici un drept 
(sclavii). în acest sens. Aristo
tel scrie în Politica : „...acel 
care printr-o lege naturală 
nu-și aparține sieși ei, chiar 
dacă este om, aparține altuia, 
este naturalmente un sclav. 
Este omul altuia și chiar dacă 
este ființă umană se transformă 
într-o proprietate și in această 
calitate constituie un instrument 
de folosință individuală".

Antichitatea clasică, prin re
prezentanți ca Epictet, Seneca, 
Cicero sau Marc Aureliu. a pro
movat. de asemenea, concepții 
care proclamau egalitatea esen
țială a tuturor oamenilor-

Gîndirea politico-filosofică din 
evul mediu a îmbrățișat, la rin- 
dul său, teza creștină (cu limi
tele și in dimensiunile sale) a 
egalității ființelor umane.

Dar constituirea conceptului 
șî afirmarea instituției dreptu
rilor și îndatoririlor fundamen
tale ale omului aveau să se în
făptuiască odată cu apariția și 
consolidarea modului de pro
ducție capitalist, a ideologiei și 
statului burghez. Ele apar ca o 
reacție împotriva absolutismului 
și îngrădirilor feudale, valorifi- 
etnd moștenirea antică greacă 
și romană și redînd individului 
locul de valoare supremă a so
cietății.

Așa, de exemplu, pentru În
lăturarea îngrădirilor liberei 
cugetări, ale cercetării științifi
ce (care răspundeau intereselor 
burgheziei) s-a formulat și con
sacrat libertatea conștiinței, 

dreptul individului la cugetare 
liberă, la reflexie critică ; apă
rarea și încurajarea proprietă
ții -private față de arbitreriul 
absolutismului feudal a recla
mat proclamarea și garantarea 
dreptului de proprietate ca sa
cru șl inviolabil; obținerea unui 
profit cît mai ridicat, (sub for
ma plusvalorii) a făcut necesa
ră asigurarea libertății produc
ției și. tn consecință, elimina
rea piedicilor vechii societăți 
(respectiv a statutelor de 
breaslă). Totodată, sub impulsul 
cerinței asigurării unei miin! de 
lucru ieftine și a pieței de des-
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facere (deci de o masă largă de 
cumpărători) a fost desființată 
iobăgia și consacrată libertatea 
individuală ; în același timp, 
transformarea forței de muncă 
într-o marfă (și în consecință. 
Cumpărarea el prin contract) a 
cerut să se recunoască egalita
tea de capacitate juridică a tu
turor persoanelor și, ca urmare, 
înlăturarea tuturor deosebirilor 
de „castă", a servitutilor de 
orice natură pe care le apăra 
și conserva vechiul mod de 
producție. în plan politic, înlă
turarea privilegiilor nobiliare și 
abolirea puterii feudale au im
pus recunoașterea — de jure — 
a dreptului la vot — egal și 
universal — al cetățenilor câ un 
mijloc de realizare a unei su
prastructuri politico-juridice fa
vorabile noului mod de pro
ducție.

Asemenea cerințe și evoluții 
Obiective ale dezvoltării istorice 
s-au reflectat in domeniul teo
retic prin apariția conceptului 
drepturilor și îndatoririi funda
mentale ale cetățenilor. Concre
tizat mai întti in teoria dreptu
rilor naturale și teoria contrac
tului social.

în esență, potrivit unor ase
menea concepții, omul se naște 
cu o serie de drepturi de la na
tură. in virtutea demnității sale 
și calității de ființă rațională, 
la unele renunțind prin contract 
social, in schimbul cărora statul 
(societatea) ii recunosc și ga

rentează altele de ordin social.
Astfel, la John Locke, „con

tractul" bilateral dintre supuși 
și rege, dintre cetățean și suve
ran dă naștere la îndatoriri re
ciproce ; dreptul natural per
sistă însă și in societate, trans- 
ferindu-se in mtinile suveranu
lui decit dreptul de a pedepsi. 
Ideea devine mai riguroasă și 
Cunoaște ample dezvoltări la 
J. J. Rousseau, Unde contractul 
social realizează trecerea indivi
dului de la starea naturală la 
starea civilă, prin aceasta pier- 
zind libertatea sa naturală și 
„dreptul nelimitat de a-și însuși 
tot ce il ispitește și ce poate a* 
tinge", dar ciștigind in schimb 
„libertatea Civilă și proprietatea 
a tot ceea ce posedă".

Trecerea de la stadiul de idei 
și concepții politico-filosofice la 
cel de instituție juridică a drep

turilor și îndatoririlor funda
mentale ale cetățenilor are loc 
în perioada revoluțiilor burghe
ze. mai întii in cadrul unor de
clarații politice (precum Decla
rația de independență a S.U.A. 
de la Philadelphia (1776), Decla
rația drepturilor omului si ce
tățeanului de la 1789 din Franță, 
etc.), iar apoi prin Înscrierea 
lor in constituțiile adoptate de 
burghezie, pe măsura cuceririi 
puterii politice.

Si aici insă trebuie să men
ționăm că unele reglementări 
vizind manifestări ale garanți
ilor individuale au apărut mult 

mai timpuriu. Ne gtndim, de 
exemplu, la Carta Magna Leo- 
nesa (1188) pentru dreptul spa
niol. Carta Magna Libertates 
(1215), Petiția de drepturi (1628), 
Habeas Corpus Act (1679). Bill 
of Rights (1689) pentru cel en
glez ș.a.

Prin instituirea și sancționa
rea lor juridică, drepturile și 
îndatoririle fundamentale au 
dobîndit o pronunțată dimensiu
ne de Clasă, urmărindu-se de
limitarea unui sector in care 
statul să nu se amestece, lăsind 
totul la latitudinea individului 
(in primul rind a celui care po
sedă mijloacele materiale nece
sare exercițiului său)....... adică
limitări aduse comnetenței sale 
care iasă să Subziste o sferă de 
autonomie individuală" (Phi
lippe Braud).

Pe această bază s-a formaF și 

dezvoltat așa-numita concepție 
clasică asupra drepturilor și în
datoririlor fundamentale ale ce
tățenilor (fundamentată juridic 
pe Declarația drepturilor omu
lui și cetățeanului de la 1789) 
potrivit căreia acestea se ba
zează pe anumite valori umane 
primordiale, precum libertatea, 
inviolabilitatea persoanei etc. 
și au ca scop să limiteze pute
rea statului și să protejeze in
dependenta și autonomia indi
viduală. în acest sens, A. Es- 
mein scrie în termeni clari : 
„Drepturile individului prezintă 
toate un caracter comun : ele 

limitează drepturile statului, dar 
nu-i impun nici un serviciu po
zitiv, nici o prestație in profitul 
cetățenilor. Statul trebuie Să se 
abțină de la anumite imixtiuni,' 
pentru a lăsa liberă activitatea 
individuală, dar individul, în 
acest domeniu, nu mai are ni
mic de cerut". Așadar, individul 
este situat pe o poziție opusă 
(eonflictuală) statului, avind in
terese diferite față de acesta ; 
mai mult decit atît, statul e 
considerat ca aflîndu-se deasu
pra claselor sociale, indivizii 
fiind egali in drepturi (formal), 
deși inegali din punct de ve
dere economic.

într-o asemenea perspectivă, 
drepturile fundamentale sint 
concepute ca niște posibilități 
pur abstracte, a căror împlinire 
incumbă individului, fără ca 
statul să fie ținut să asigure in

tr-un fel exercițiul lor efectiv. 
Ele sint ..recunoscute" d«ir nu 
și „gârântate" in exercitarea lor, 
prin asigurarea mijloace
lor materiale și organi
zatorice necesare. Chiar și 
atunci cind se vorbește des
pre „garanțiile drepturilor 
individuale" acestea sint in rea
litate tot drepturi (neăsigurate 
nici acestea) precum : dreptul 
la petiționare, Inviolabilitatea 
persoanei, a domiciliului etc.

Scurta incursiune istorică în 
problematica drepturilor omului 
reclamă formularea cîtorva con- 
cQuzii.

Astfel, această primă perioa
dă (care, istoricește, in linii ge
nerale. se întinde pină la cel 
de-al doilea război mondial) 
este dominată de concepția ca
pitalistă „clasică" in care, deși 
se sesizează corect faptul că 
drepturile și îndatoririle fun
damentale ale omului apar ,și se 
afirmă in cadrul rapoi-tului din
tre stat și cetățean, consideră 
această relație ca permanent 
eonflictuală. ca o cedare și li
mitare a prerogativelor primu
lui în tendința lor de a se men
ține absolute.

Fie că este vorba de sus-nu- 
mita teorie individuală (potrivit 
căreia drepturile naturale ale 
individului sint supuse unor 
legi fatale care guvernează so
cietatea). de teoria autoliniitării 
statului (în care drepturile fun
damentale ale omului sint con
siderate ca niște drepturi re
flexe recunoscute ca urmare, a 
autolimităril puterii statale) 
sau de alte asemenea poziții 
conceptuale, ele încearcă in ul
timă instanță să plaseze statul 
deasupra claselor, ca un arbi
tru al cetățenilor, considerați ca 
fiind egali in drepturi în pofida 
poziției lor diferite fată demii- 
loacele de producție. De aseme
nea. asistăm la o reducere a 
acestor drepturi numite în mod 
semnificativ „libertăți publice" 
(ceea ce ilustrează aprecierea 

directă a unor autori, că repre
zintă obligații ale statului față 
de cetățeni, care nu sint insă 
corelative unor drepturi ale a- 
cestora față de stat), la sfera 
politicului Și juridicului (deci la 
nivelul suprastructurii) menită 
să răspundă cerințelor modului 
de producție capitalist și să le
gitimeze democrația burgheză. 
Mai mult decit atît. absoluti
zarea „libertăților" individului a 
făcut ca o serie de drepturi de 
natură social-economice să 
nu-și găsească locul in constitu
țiile burgheze sau să fie consa
crate doar fragmentar și formal, 
in sensul că să fie proclamate 
dar nu și garantate. Este aici 
evidentă considerarea indrituiri- 
lor umane fundamentale ca 
niște posibilități a căror reali
zare depinde de potenta fiecă
rui individ șt nicidecum nu re
prezintă o sarcină a statului.

Fondată ne asa-zisele valori 
ale „societății deschise" ce ca
racterizează societatea occiden
tală a „laisser-faire", o aseme
nea concepție a generat în plan 
juridic suprimarea oricăror dis
poziții sau reguli care ar împie
dica „libera dezvoltare econo
mică", semnificativă fiind in 
acest sens teza absolutistă și 
abstractă a „libertății de con
tract" din gindirea americană, 
care a împiedicat adontarea ori
cărei legislații șl reforme in 
domeniul social (ca de exemplu 
asupra salariului minim sau du
rata maximă a zilei de muncă).

După cea de-a doua confla
grație mondială. în consonanță 
cu noile realități social-politice 
și culturale asistăm, pe lingă 
apariția și intensificarea coope
rării internaționale în materie, 
la o diversificare a concepțiilor 
și pozițiilor teoretice privind 
drepturile omului, paralel cu 
intensificarea confruntărilor 
ideologice și de idei in do
meniu.

MIRCEA DUȚU '
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TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU 
a primit pe ambasadorul Republicii Singapore 

cu prilejul prezentării scrisorilor de acreditare

TELEGRAME AGENDA

(Urmare din pag. I)
Primind scrisorile de acredi

tare. tovarășul Nicolae Ceausescu 
a transmis președintelui Repu
blicii Singapore un salut cor
dial. urări de sănătate si feri
cire. de nane si progres centru 
sonorul singaporez.

In cu vin tar ea președintelui 
Nicoîae Ceausescu se arată că, 
ip cei 20 de ani care au trecut 
d® la stabilirea relațiilor diplo
matice. intre Republica Socialis
tă România si Republica Singa
pore s-au statornicit legături dă 
prietenie si colaborare, bazate 
ne destină egalitate, ne respec

tarea independentei si suvera
nității naționale, neamestec în 
treburile interne si evantai re- 
riPfoc. Se subliniază că există 
toate condițiile ca. prin efor
turi comune, să se asigure o 
dezvoltare măi puternică a ra
porturilor dintre cele două țări, 
îndeosebi pe plan economic. în 
interesul ambelor popoare, al 
pauzei păcii și înțelegerii In 
lume.

In cuvintare se relevă că 
România militează ferm pentru 
reducerea încordării Internatio
nale. pentru dezarmare. în pri
mul rînd pentru dezarmare nu
cleară. pentru solutionarea tu

turor problemelor litigioase din
tre state numai ne aale pașnică, 
pentru o politică de pace și lar
gă cooperare între toate statele 
și națiunile lumii.

După prezentarea scrisorilor 
de acreditare, tovarăgul Nicolae 
Ceausescu a avut o convorbire 
cu ambasadorul Chiang Hai 
Ding.

La solemnitatea prezentării 
scrisorilor dă acreditare si Ia 
convorbire au luat parte loan 
Totu. ministrul afacerilor exter
ne. si Dumitru Apostoiu. secre
tar prezidențial si al Consiliului 
de Stat.

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU
președintele Republicii Socialiste România .

Stințâte tovarășe Nicolae Ceausescu.
Vă adresez sincere mulțumiri pentru felicitările transmise eu 

ocazia alegerii mele în funcția :de'președinte al Consiliului de 
Stat al Republicii Socialiste Vietnam.

Sint ferm încredințat că relațiile de prietenie și colaborare din
tre partidele, ștatele și popoarele noastre vor continua șă se întă
rească și să se dezvolte, in interesul popoarelor celor două țări, 
al socialismului și păcii in lume.

Vg urez multă sănătate și hol succese în activitatea dumnea
voastră de înaltă răspundere.

VO CHI CONG
Președintele Consiliului de Stat 
al Republicii Socialiste Vietnam

Tovarășul Constantin Dăscă- 
lescu, prim-ministru al Gu
vernului Republicii Socialiste 
România, a trimis o telegramă 
primului ministru al Republicii 
Islanda. Tbomtelnn Palsson. cu 
prilejul numirii in această func
ție, prin care ii adresează sin
cere felicitări și cele mai bune

urări de fericire personală. In 
telegramă se exprimă convinge
rea că bunele relații existente 
între România și Islanda sa vor 
dezvolta in continuare, in folo
sul popoarelor român si islan
der, al cauzei păcii, destinderii 
și înțelegerii in Europa și in 
lume.

Cu prilejul încheierii misiunii 
în tara noastră, ambasadorul 
Republicii Populare Chineze la 
București, Yu țfongHang, a ofe
rit vineri o recepție.

Au participat Ion Dincă, 
membru a! Comitetului Politic 
Executiv *1 C.C. al P-C.R.. prim 
vieeprim-ministru al guvernu
lui. miniștri, adiuneti de șefi de 
secție la C.C. al P.C.R.. pre
ședintele Asociației de prietenie 
romăno-chineză. reprezentanți 
al conducerii unor ministere ei 
instituții centrale, generali si 
ofițeri superiori, oameni de artă 
și cultură, ziariști.

Au luat parte șefi de misiuni 
diplomatice acreditat! in tara 
noastră.

tAgerpres)

Pe cîțiva quadrați
Azi fiind simbătă, multi dintre noi vom pleca, după-amla- 

ză, in vizită la prieteni. Citeva recomandări i Nu inUrzlațl 
mai muit de 15—20 de minute. Mcrginil la prieteni puteți, 
totuși, imbrâca o tlnută ceva mai lejeră, chiar sport, mal 
ales că e vară, Căutați șă fiți tot timpul calmi și să ajun
geți, Ia cei care vă așteaptă, cit mai destinți. Desigur, ca 
de obicei, veți avea citeva lucruri noi să le comunicați* 
Dacă acestea sint și amuzante e chiar foarte bine. Nu 
uitați să luați casetele, benzile sau discurile pe care le-ațl 
promis. Șl nu uitați de flori 1

IMPORTANT!
A apărut nr. 28 (303) al SU

PLIMENTULUI LITERAR-AR- 
TISTIC al „Scînteii tineretu
lui". Din sumar vă propunem : Dezbaterea noastră — „Arta la 
timpul prezent al realității- 
cu participarea pictorului Sa
bin Bălașa, a poetului Titus 
Vâjeu șl a criticului de film 
Grid Modorcea; Articolul „Poe
zia argheziană ca filosofic a 
omului" de Gheorghe Vlădu- 
țesau (p- l) î „Actualitatea pen
tru tineret" — pagina noastră 
de informare, note Și comen
tarii ale evenimentelor cuitu- 
ral-*rtistice ale săptămînll 
(p. 2) I Dialoguri neconventio- 
na:e : un interviu cu Ana 
Aslan de Nicolae Tone. An
cheta noastră — „Vi conside
rați up scriitor post-modcr- 
nlst 7“ Răspund : Nicolae Bâ- 
ciuț, Valeriu Bârgău, Gabriel 
CMfu, Nlchlta Danilov, Aure
lian Titu Dumitrescu (p. 5) ț 
Versuri do Cătălin Bordeianu 
și Constantin Barbu in pag. 
6—7. In pagina 8 — Cronica 
teatrală de Mlruna lonescu. 
Cronica plastică de Simona 
Vărzaru. Cronica radio-țv de 
Alexandru Dan Popescu. în
semnări critice : „Politicul — 
o temă interioară" un articol 
de Victor Atanasiu despre pro
za Iul Alexandru Ivasiuc (p. 
10). Partea a doua a medalio
nului „Andres Segovia", „Ce
naclu prin corespondență" șl 
Cronica fotbalistică „Tabela 
de mana»!' de Horia AJexan- 
drescu, precum ți rubricile 
„Mapamond", ,Top 13" (p. 11), 
Geografii spirituale — „Poezie 
contemporană poloneză". (p. 
U).

Ancheta noastră

TV —i
SIMBATA U IULIE W87

13,00 Telex. 13,05 La sflrșlt de 
săptsmlnă (parțial color). 14,45 
Săptamfna politică. 15,00 închi
derea programului. 19,00 Telejur
nal. 19.20 Teleenciclopedia (color).
18.50 Studioul șlagărelor (color).
Muzică ușoară românească. 20,25 
Film artistic (color). „întrecerea 
continuă". 22,20 Telejurnal. 22,50 
Închiderea programului. *-

DUMINICA 1» IULIE 1887

11,30 Telex. 11,35 Lumea copiilor. 
• Telefllmpteca de ghiozdan. E- 
mii nu au vîrstă (color). Produc
ție a Studioului de film TV. Re
gia Mihai Constantinescu — epi
sodul l. 12,40 Din cununa eîntecu- 
lui românesc (color). Muzică 
populară. 13,00 Album duminical (parțial color;, 14,50 însemne ale 
unui timp eroic (color) • Porturi 
dunărene : Moldova Nouă. 15,00 
închiderea programului. 19,00 Te
lejurnal. 18,15 Țara mea azi (co
lor). Epoca de glorii — epocă de 
fapta revoluționare. Documentar 
realizat în județul Vrancea. 19,33 
Cin tarea României (color). Oma
giul țării Conducătorului iubit. E- 
misiune realizată în colaborare cu 
Consiliul Culturii ți Educației So
cialista și cu Comitetul de cul
tură ți educație socialistă al jude
țului Vrancea. 2045 Film artistio 
(color), „Vacanță eu peripeții",
21.50 Telejurnal. 22,00 închiderea 
programului.

— Bună dimineața ! Vă rog, o 
„Scinteia tineretului".

— N-a sosit încă. Poate după 
ora 12.

Dialogul se poartă în fața 
chioșcului de ziare de pe pero
nul gării Caransebeș. E ora 6,45 
iar pină la 12 mai sînt destule 
ore. Pe Elena Savu, gestionara 
chioșcului, întrebările o sicîie, 
n-are chef de vorbă. Norocul ei 
că nu toți cumpărătorii sînt vor
băreți. Cer cite un ziar, îl pri
mesc sau nu, întind monede ori 
bancnote, așteaptă restul, îl pri
mesc sau nu ți cam asta e.

— De ce ziceți că abia la 12 ?
— Fiindcă abia atunci vine 

avionul de la București.
— Dar cu trenul nu sosesc 

ziarele ?
— Asta puteți afla de la Ofi

ciul de difuzare a presei. E aici, 
in spatele chioșcului.

— Mă gîndeam că știți și dum
neavoastră..'.

— Eu . ce-am știut v-arn spu«. 
îmi ajunge, de 11 ani de cînd 
fac treaba asta.

Grea „treabă", ne vine să a- 
dăugăm : întinzi ziarul, iei banii.

— Mai spuneți-mi : cite bu
căți vindeți intr-o zi ?

— Douăzeci. Sînt suficiente.
— Și chiar nu vi se cer mai 

multe ?
— Da’ de unde. Cite primesc, 

atitea-s destule.
Hm ' La așa entuziasm... or fi 

destule. Dar ce-ar fi să ne așe
zăm în stingă chioșcului, să 
urmărim un pic „mișcarea" ? Nu 
trec cinci minute și apare un 
tinăr care cere taman „Scinteia 
tineretului".

— S-a terminat ! 1 se răs
punde.

Firește, e vorba de ziarul din 
ziua precedentă-

11 abordăm pe tinăr. Se nu. 
meste Nicolae Bălăceanu, e sub- 
Inginer, are 31 ani și lucrează 
la I.C.M. (întreprinderea con
structoare de mașini , Caranse
beș}.

— Cum de n-aveți abona
ment 1

— La noi se cer abonamente 
la „Scinteia" și ziarul local. Așa 
se obișnuiește.

— Bine, dar văd că vă inte
resează și „Scinteia tineretului". 
Vi s-ar interzice abonarea ? Ori 
comitetul U.T.C. nu vă mai so
cotește tinăr ? «

— Nu prea au nici utectștii 
abonamente. Unu, două dacă slnt 
în secție. Nu există interes. Pă
cat, că ziarul e foarte bun, are 
o problematică diversă.

— Cine-i secretar ?
— Doru Luțai.
Pină la Doru Luțai, mat a- 

bordăm doi tineri care vin la 
chioșc. Dar, din păcate, cer nu
mai țigări. Ion Cornea are 15 
ani, este elev în clasa a VIII-a 
a Școlii generale nr. 7 din lo
calitate. E utecist de cîteva luni, 
dar nu-și amintește nici nume
le secretarului U.T.C. E însoțit,

pe peron, de Petru Fiat, de me
serie șofer. Abia întors din ar
mată. Petru Fiat spune că nu 
mai citește „Scinteia tineretu
lui".

CE AFLAM DE LA (Șl DIN) 
OFICIU

La oficiul Caransebeș-Tranzit, 
cu sediul in gară, trei femei 
ținere : Ana-Maria Cristescu, 
Flori ca Pop și Simona Popeș cu, 
pe post de oficiante — nresă. 
tocmai despachetează și pregă
tesc de expediere ziarul ..Scin
teia tineretului". Proaspăt răs
foit de cele trei uteciste. care 
ne mărturisesc că le place mult 
ziarul șl rezistă la un mic „test" 
privindu-i conținutul. E ora 10 
și 10 minute. Deci, ziarul din 
aceeași zi se află deja în oficiu. 
Avionul sosise, de fapt, la ora 
9,20. în perioada 1 aprilie — 1

mitetului orășenesc Caransebeș 
ai U.T.C,, unde purtăm discuția 
eu primul secretar sosește Doru 
Luțai. secretarul comitetului 
U.T.C. al celei mai mari între
prinderi ; I.C.M. Caransebeș. 
Activează, aici. 1 800 uteciști. ti 
Întrebăm pe eearetar cum stă 
cu abonamentele la „Scinteia 
tineretului*1. Slab, răspunde. 
Improvizează o cifră care nu 
trece de 40. (Nu ne miră ; oea- 
laltă mare organizație din oraș, 
C.P.L., ane numai 18 abona
mente !). Formulăm o întrebare 
directă :

— Tovarășe secretar, oe ru
brică citiți dumneavoastră per
sonal cu mal mult interes ?

— Toate.
Răspunsul pare menit să sto

peze alte întrebări.
— Totuși... Există o rubrică 

rezervată secretarilor U.T.C, Vă 
amintiți cum se numește ?
- ? !
E limpede. E limpede că si

tuația e tulbure. Si. doar, avem 
in fată tineri cu responsabili
tăți clare in sfera muncii de 
organizație, tineri cane, de alt

Gestionara. Iulian» Kiet, ne in
formează că vinde, zilnic, cele 
25 de exemplare comandate, dar 
eă nu riscă să comande mai 
multe. Nu prea înțelegem de 
ce-ar „risca", cită vreme chioșcul 
se află in plin centru și are In 
apropiere atit combinatul side
rurgic cit si autogara. Cițiva 
păși mai inoolo. gestionara unei 
tutungerii (numărul 9), Aranca 
Skopecz. ne spune că vinde in
tre 10 și 20 bucăți pe zi. Recu
noaște că nu i s-a întimplat să 
returneze vreun exemplar și că 
a observat că cetățenii orașului 
apreciază zla'rul. Numai nu-și 
pune întrebarea pe care ne-o 
punem : de ce atunci, ea. ca 
gestionară, nu iese din inerția 
unor comenzi prea mici ? Iarăși 
nu departe, la Chioșcul de presă 
numărul 3, o altă gestionară. 
Terezia Vodenicea, vinde 30 de 
exemplare zilnic. Deci, se poate 
mai mult, la numai cițiva pași 
distanță ! Totul e să vrei, ca 
gestionar, să te implici, fără să 
ai prejudecata că te complici.

Aici, la Reșița, după scurtul 
raid efectuat la chioșcuri, ne

ÎNTRE JUDECĂȚI ȘI PREJUDECĂȚI
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octombrie, sintem informați, 
ziarul sosește de la București 
cu avionul, așa că n-ar fi mo
tive să nu ajungă la abonați 
sau la cumpărători în aceeași 
zi... Două curse poștale auto 
pleacă, zilnic, in două direcții : 
orașul Oțelul Roșu și comuna 
Daicoviciu. pentru a distribui, 
în prima direcție, doar... 29 
exemplare de ziar, iar în a doua 
— 143, cifră în cane intră cele 
128 de abonamente.

în realitate, există două oficii 
de difuzare : Caransebeș I (cu 
sediul în oraș) și Caransebeș I! 
(oel din gară, la care ne aflăm). 
Dar. chiar două fiind, ele nu 
totalizează mai mult de 900 
abonamente, in zona Caranse
beș a județului Caraș-Severin. 
Cit despre vînzane, e suficient 
să «punem că prin chioșcurile 
din oraș nu se vînd — și asta 
prin plan — mai mult de... 61 
bucăți !

UTECIȘTII Șl PROPRIUL 
LOR ZIAR

— Ctți uteciști are orașul Ca
ransebeș. tovarășe prim secre
tar Filip Chimigeru ?

— 8 200.
— Și cîți dintre ei au abona

mente la „Scinteia tineretului"?
— La ora actuală, aproape 600.
— Nu vi se pare prea puțin ? 
— Ba da, dar...
— Simțiți o oarecare culpă ?
— Din păcate, noi am cam 

neglijat situația abonamentelor, 
n-am controlat-o cum trebuie.

Că așa stau lucrurile, ne con
vingem îndată. La sediul Co

fel, conduc organizații de bună 
reputație. Organizația de la 
I.C.M. e fruntașă la nivel de 
oraș, iar cea orășenească la ni
vel de județ. Să nu mai simtă, 
oare, membrii acestor organiza
ții. nevoia confruntării experi
enței lor — prin intermediul 
unei publicații lor destinate — 
cu experiența, cu problemele 
oelorlalți tineri din tară ? La 
chioșcuri, am văzut, nu e nici 
o îmbulzeală, dar nici abona
mentele nu se practică, nu slnt 
ei oare frustrați de un univers 
al lor, care poate fi ziarul ?

„LINIȘTE" Șl LA CENTRUL 
DE JUDEȚ

Gustul amar dobindit la Ca
ransebeș nu ni l-am putut clăti 
nici la Reșița. E ora 11 a unei 
noi zile și cel mai apropiât 
chioșc de ziare, din Piața Re
șița. de lingă gară, stă încuiat, 
în ciuda programului afișat. 
Gestionara. Eufrosina Zidaru. 
lipsește de o oră si cițiva ce
tățeni dau semne de nerăbdare. 
Nu există nici o explicație de 
tipul „Vin imediat", „Sînt după 
marfă" (marfa este, doar, adu
să la fața locului) ! Și aici, în 
preajma gării, te poți aștepta ca 
în fiecare minut să-ți fie oerut 
un ziar, la ooborirea sau la ur
carea în tren. Dar. cui să-l 
pese ?

Următorul chioșc la care ne 
oprim, înainte de a ajunge la 
Combinatul siderurgic, este 
Chioșcul de presă numărul 2.

adresăm Oficiului județean de 
presa. Ne dă relații oxidanta 
Viorica Uhinlă. Anume că. din 
pacate. abonamentele au scăzut, 
in luna iulie, fața de iunie de 
la 3 854 la 3 021 — abonamen
tele. iar vinzările în iunie (față 
de mai) au ajuns de la 479 
la 446.

— Cum vă explicați aoeastă 
scădere ?

— »nn concediile care se iau 
pe timp de vară. Dar și prin- 
tr-un scăzut interes, firește... A- 
cest din urmă argument avea să 
ni se pară mai acut, in urma dia
logurilor purtate, o oră mai 
tlrziu. la sediul Comitetului ju
dețean Caraș-Severin al U.T.C. 
Nu l-am putut aborda pe pri
mul secretar Lucian Pârău, aflat 
in concediu de studii, nici pe 
secretara cu probleme de pro
pagandă și cultură, Marina 
Balaș, aflată in concediu de 
boală. L-am intrebaț atunci, 
despre soarta abonamentelor in 
rindul ‘tinerilor pe Ionel Apos
tol. secretar al Comitetului ju
dețean al U.T.C., și pe Georgeta 
Havei, activistă in cadrul secției 
propagandă șl cultură. Cu toate 
că. la nivelul municipiului Re
șița, unde activează 21 876 de 
uteciști, s-au realizat 1 932 de 
abonamente, ele tot puține ră- 
min față de numărul mare al 
uțeciștilor. nemaivorblnd de si
tuația pe județ... Cei doi inter
locutori sînt de acord că aceas
tă sferă de .activitate e nemul- 
țumitoare, manifestă chiar o 
anume „tulburare" de îndată oe 
sînt întrebați de abonamente 
(apreciați, nu i-am zis „iritare"). 
O tulburare de o clipă a ape-

lor. după oare liniștea se re
stabilește. desfășurătorul se 
împăturește la loc pină la o 
nouă răscolire. Dar. sa profi
tăm acum ca e deschis. și să 
aruncăm in el o privire. Geor- 
geta Havei are amabilitatea de 
a ni-l pune la dispoziție. Ce 
rezultă ? La Anina, oraș mi
nier. cu 3 097 uteciști, »-au rea
lizat numai 132 da abonamente 
si nu 247. cum stă scris intr-un 
raport al comitetului orășenesc 
resnectiv. Sau desfășurătorul 
funcționează ca un computer 
infidel 1 La Moldova Nouă, 
oraș cu 3 526 uteciști. s-au rea
lizat 140 abonamente. La Bocșa, 
oraș cu 4 529 uteciști. slnt abo
nați la ziar numai 129. La Oțe
lul Roșu, din 3 849 uteciști, s-au 
abonat... 65. Și tot așa, din 
decepție in accepție, cunninind 
cu situația cu care de fapt am 
început, din zona Caransebeș, 
al doilea oraș, ca mărime a or
ganizației de tineret din județ. 
Dacă la oraș lucrurile stau cum 
stau, in mediul rural se coboa
ră sub toate așteptările. Co
mune Întregi, ca Climboca. Bu- 
cova. lupa, Zăgujeni, Peștera 
Mitnicu Mare, Copăoele au cite 
un abonament, cel mult douâ. 
Tot mai bine, nu-i așa,- față 
de comunelfe mari care n-au 
nici unul ? I

CEVA DESPRE ADEVAR...

Să dăm oare Ciștig de cauză 
unei consolări primite la Comi
tetul județean Caraș-Severin al 
U.T.C., cum că... nici tinerii nu 
prea manifestă interes ? Ne-am 
fl putut pripi să adoptăm acest 
punct de vedere comod și ne
fondat, dacă n-am fi cunoscut 
tineri din mari întreprinderi, 
precum Combinatul siderurgic 
sau I.C.M. Reșița — cu adevă
rat îmbogățiți de ziar, de ru
bricile lui. pe care le șocotesc 
interesante, de problematica lui 
diversă, de ținuta lui tine
rească, Maria Brașoveanu. fre
zor la I.C.M.R. (secția SM 2) 
are 19 ani. Și iată ce ne-a 
spus : „Citesc „Scinteia tinere
tului" de cînd am devenit 
utecistă. E un ziar vioi, e tine
resc, e interesant. Nu lasă des
coperită nici o portiță din viața 
tinerilor de diferite virate, are 
titluri care invită la lectură și 
ilustrații pe măsură. Nu m-aș 
putea lipsi de lectura lui și 
sufăr cind. în lunile de iarnă, 
ajung la el abia a doua zi".

Alte opinii de acest gen am 
primit de la numeroși tineri 
care mi-au vorbit cu căldură 
despre „Scinteia tineretului", ca 
despre ziarul lor. Si atunci de 
unde situația nesatisfăcătoare ? 
Noi credem că răspunsul, din
colo de unele nereguli depistate 
în sistemul poștal de comandă 
si difuzare, trebuie primit de la 
organele și organizațiile U.T.C., 
de la cel care au efectiv sarcini 
politico-educative. Concret, răs
punsul trebuie să nu vină nu
mai de la Comitetul județean 
Caraș-Severin al U.T.C.

DRAGOMIR MAGDIN

Foto-album

Așa, nu mișcafi!

Caligrafii de buzunar
ÎN PREAJMA G1NDULUI

Mihăilenit din 
Tara de Sus, așe
zare de lingă apa 
Șiretului, ce măr
ginește ținutul bo
toșanilor eu mîndra 
Bucovină — leagan 
de legendă și de 
istorie, formează o 
vatră de muncă, de 
viață, de cultură și 
civilizație.

In vechime a fost 
o „urbe" de negus
tori și meșteșugari 
iscusiți, un punct 
de vamă al comer
țului cu cereale și 
vite, precum și 
centrul renumitei 
ceramici de Mihăi- 
leni. Astăzi, aici se 
inalță un viitor o- 
raș cu un baraj, cu 
o fabrică de cera
mică, complexe de 
creștere a animale
lor și de moderne 
blocuri de locuințe.

Aici, la Mihăl- 
leni. întreaga mea 
ființă încărcată de 
nostalgie se răsu
cește spre început, 
căci aici regăsesc 
zilele copilăriei lip
site de orice urmă 
de neliniște. Atei 
reinviez urmele 
trecutului.

tn drumurile sale 
dintre Cernăuți șt 
Ipotești, pășit celui 
mai mare poet al 
neamului românesc
— Mihai Eminescu
— au călcat și în
nobilat istoria a- 
cestui ținut,

Nu departe de 
locuința natală se 
află o cată bătri- 
nească in care, cit 
timp a trăit în țară, 
venea aici in fie
care an, în mijlocul 
toamnei, George 
Enescu. O vară din 
partea mamei com
pozitorului — Eli- 
sabeta Dumftriu — 
ce-și sprijinea bă- 
trînețile intr-un 
baston, cu voce ea 
o boare de mai, 
imi povestea des
pre șederile mare
lui compozitor la 
Mihăileni. tn gră
dina mătăsoasă pe
trecea clipe de tă
cere, visind. Aici a 
comnus lucrările 
„Plugar", „De ziua 
ta", „Simfonia con
certantă pentru 
violoncel și orches
tră op. 8“ etc.

Cînd boabele de 
rouă ce-mi păreau

diamante te sepa
rau de catifeaua 
trandafirilor, sea
ra, cu picioarele a- 
dunate sub mine 
priveam licuricii 
ce se mișcau prtn 
tufele de tranda
firi. Era atlta liniș
te și frumusețe in
cit, infricoșată să 
nu stric vraja de 
care eram cuprin
să, nu Respiram.

Dar vara trecea, 
iar toamna ploioa
să făcea loc iernii, 
cind brazii ce ștră- 
julau poarta casei 
vuiau in acorduri
le unei simfonii.

A venit apoi vre
mea cind din ținu
tul de vis si de po
veste am plecat la 
drum. Si astăzi 
însă păstrez nos
talgia unui loc de 
poveste, a unui loc 
in care omul ma
tur se întoarce cu 
gindul și fapta, 
pentru a contem
pla urmele trecu
tului si admira îm
plinirile prezentu
lui.

RODTCA 
NICHIFORIUC

UN NOU PASAJ: „LUJERULUI*’

SPORT

Jocurile Mondiale Universitare—ZAGREB ’87

NOI ȘI STRĂLUCITE SUCCESE 
ALE SPORTIVILOR NOȘTRI

• Anca Pâtrâșcoiu - a treia medalie de aur • Tot la înot, argint pentru Anca Pătrășcoiu și brom pen
tru Noemi lung • Echipa noastrâ de gimnastică medaliată cu argint • Simbătă și duminică sînt aș

teptate noi victorii românești la caiac-canoe, înot și gimnastică
ZAGREB 10 (prin telefon de 

1# trimisul nostru special). Evo- 
luind in continuare Ia cel mai 
înalt nivel și eonfirmtnd astfel 
așteptările noastre, sportivii 
români prezenți ia cea de-a 
XlV-a ediție a Universiadei de 
vară de la Zagreb s-au aflat și 
vineri printre cei mai aplaudați 
laureați ai competiției, La bi
lanțul delegației României s-au 
adăugat incă 4 medalii cucerite 
de Anca Pătrășcoiu — aur la 
100 m spate si argint la 200 m 
fluture, echipa feminină de 
gimnastică — argint in con
cursul pe echipe și Noemi Lung 
— bronz Ia 200 metri fluture, 
Cu aceste succese, delegația stu
denților noștri sportivi are in 
momentul de față 6 medalii — 
3 de aur, 2 de argint șt 1 de 
bronz, exfstind certitudinea că 
în întrecerile de «îmbăta si du
minică vor fi cucerite alte titluri 
mondiale universitare, alături 
de care se vor afla noi meda
lii de argint si de bronz. In 
acest fel, se confirmă în mod 
strălucit pină acum faptul că 
delegația țării noastre a aliniat 
sportivi excelent nregătjți și de 
o remarcabilă valoare, dovadă 
că ei se numără printre ciștisă- 
torii sau medaliații maioritătii 
probelor in care evoluează, cum 
slptem siguri că se va tntimpla 
și în zilele următoare,

Dacă vedeta delegației noas
tre a fost joi inotătoarea Noemi 
Lung, vineri a fost rîndul co
legei ei Anca Pătrășeoiu să 
stirneaseă admirația spectato

rilor. Eleva antrenoarei Cris
tina Șoptereanu a reușit să cu
cerească două medalii, una de 
aur și una de argint, compor- 
tindu-sg excepțional și comple- 
tind astfel splendida imagine 
lansată de școala românească 
de natație, imagine întregită și 
de bronzul pe care Noemi Lung 
l-a adăugat celor două medalii 
de aur cucerite în prima zi. 
Astfel, e de subliniat faptul eă, 
in numai 2 zile' de concurs îno
tătoarele noastre au obținut 5 
dintre cele 6 medalii ale dele
gației României și avem toată 
încrederea că simbătă clupă- 
amiază bilanțul lor va mai cu
prinde o medalie de aur, cel 
puțin, avind in vedere că este 
programată proba de 400 m 
mixt, in care Noemi Lung de
ține cea mai bună performanță 
mondială a acestui sezon, a- 
înănunt foarte important, adău
gat formei de virf demonstrate 
aici, la Zagreb, de inotătoarea 
băimăreancă.

Frumoasa poveste a medaliei 
de aur cucerită de Anca Pă- 
trășcoiu la 100 m spate s-a scris 
pe a doua lungime de bazin, 
cind Inotătoarea bucureșteancă 
a atacat puternic, trecind in 
fața americancei O’brien, pen
tru a se desprinde decisiv, ciști- 
gînd fără emoții, eu un timp 
(1 ;02,92) care a reprezentat 
un nou record mondial univer
sitar, net superior acelui 
1 :03,77 realizat de a doua cla
sată. Cealaltă probă in care 
fetele noastre au urcat vineri

pe podiumul de premiere a fost 
200 m fluture. A invins, oare
cum surprinzător, grecoaica 
Roussaki, in 2 :12,59, dar e de 
notat că înaintea principalei fa
vorite a cursei, care părea să 
fie americanca Eyles, s-au si
tuat și fetele noastre, Anca Pă- 
trășcoiu ocupind locul II, cu 
2'114,26, iar Noemi cucerind 
bronzul, cu 2:14,74.

tn concursul de gimnastică 
feminină, fetele noastre au re
petat performanta de la Kobe, 
ocupind Jocul secund și obținînd 
astfel medaliile de argint, ceea 
ce desigur este lăudabil, ’ mai 
ales că ele au evoluat după cum 
se știe în cea de-a doua grupă 
a concursului. $1. totuși, tre
buie să spunem că prestația 
gimnastelor pe care le-am pre
zentat aici la Zagreb nu a fost 
la Înălțimea așteptărilor, ele 
comportindu-se sub potențialul 
obișnuit, ratlnd nepermis de mai 
multe ori. Și au ratat, din pă
cate, chiar primele două spor
tive ale echipei, Szabo — la să
rituri și sol. iar Cutina — la 
birnă si sol, ceea ce explică di
ferența mare cu care am fost 
învinși in Întrecerea pe echipe 
(1. U.R.S.S.. 118,500 ; 2. Româ
nia 116,850 ; 3. R.P. Chineză 
113.650), dar și faptul că nici 
una dintre fetele noastre n-a 
reușit să urce ne podiumul de 
premiere Ia individual comnus, 
ele ocupind, în ordine, locu
rile ...5, 6. 7 și 8. pe locul 5 si- 
tuindu-se Eoaterlna Szabo, cu 
numai 38,950 puncte!!! Titlul

absolut a revenit gimnastei so
vietice Elena Sușunova, cu 
39.900 puncte și dacă am regre
tat ceva atunci a fost numai 
faptul că. din păcate, învingă
toare» ei de la Moscova, român
ca Daniela Siliva? nu s-a putut 
alinia la concursul de la Zagreb ! 
Rămine ca revanșa să vină la 
campionatele mondiale de la 
Rotterdam 1

Ca și in zilele precedente, 
vești foarte bune insă de la flo
tila noastră de aur. care se în
dreaptă în mod tot mai' convin
gător spre ...aurul Universiadei 
de vară de la Zagreb! în cursele 
de 500 m desfășurate vi
neri dimineața pe apele lacului 
Jarun, caiaciștii și canoiștii ro
mâni s-au comportat din nou 
la înălțime, obținind. fără ex
cepție, calificarea in semifi
nalele sau in finalele competi
ției. Ceea ce ne-a bucurat cel 
mai mult a fost succesul Iui 
Aure] Macarencu in proba de 
canoe simplu 500 m. in care 
reprezentantul nostru a invins 
detașat (1:58.01) pe principalii 
săi adversari din această pro
bă între care «-a aflat (pe lo
cul III) si sovieticul Kelini- 
cenko. cel care îi va fi adver
sar și in finala de la 1000 m. Cu 
aceste amănunte incheiem rela
tarea noastră de astăzi urind 
sportivilor români deplin succes 
în Întrecerile de simbătă șl du
minică si promițîndu-vă vești 
foarte bune pentru următoarea 
noastră relatare.

HORIA ALEXANDRESCU

MERIDIAN • MERIDIAN
• FEDERAȚIA italiană de 

fotbal intenționează să aducă o 
serie de modificări sistemului 
competitional, un proiect pre
zentat in acest șens propunind 
mărirea numărului echipelor 
din prima divizie de la 16 Ia 
18, cu începere din ediția 1988— 
1989. Pentru aceasta, la sfirșitul 
actualului sezon (1987—1988) ar 
urma să retrogradeze din liga l 
două echipe și să promoveze 
patru divizionare B.

De asemenea, se prevede ca 
in tururile preliminare ale „Cu
pei Italiei" (fază a competiției 
in care se joacă pe grupe preli
minare, sistem campionat) să se 
dispute doar meciuri decisive, 
in cazul in care partidele se în
cheie la egalitate urmînd să se 
execute lovituri de departajare 
de la 11 m pentru desemnarea 
învingătoarei. In acest caz. pre
conizează proiectul, o victorie in 
90 de minute de joc aduce 3 
puncte, iar una după executa
rea penalty-urilor — doar 2 puncte.

• tN R.P. CHINEZA se află 
sub tipar cel mai mare dicțio
nar de termeni sportivi, cuprin- 
zind explicații la 60 000 termeni 
din 50 de discipline sportive, 
precum și 10 000 de ilustrații. 
Dicționarul conține, de aseme
nea, date privind istoria Jocu
rilor Olimpice si a campionate
lor mondiale și fotografii color 
ale unor sportivi cunoscut!.

Lucrarea, coordonată de Pian 
Chunying. fostă componentă a 
selecționatei de volei a K. P. 
Chineze in anii ’50. va fi edi
tată in limbile chineză si en
gleză.

• FOTBALISTUL brazilian 
Zico. indisponibil aproape un 
an. a semnat un nou contract 
cu formația Flamengo din Rio 
de Janeiro.

In virstă de 34 de ani. Zico 
și-a reînceput de curind antre
namentele, după o operație la 
genunchi, declarind că nu mai 
are probleme din punct de ve
dere fizic.

• TURNEUL internațional do 
fotbal de la Villeneuve d’Aecq 
(Franța) a fost ctștigat de echi

pa franceză O.S.C. Lille, care a 
întrecut in finală cu 3—1 (după 
prelungiri) formația Iugoslavă 
Hajduk Split. La încheierea tim
pului regulamentar de joc scorul a fost egal : 1—1.

• PRIMELE partide din opti
mile de finală ale turneului in
ternational de tenis de la Bos
ton (Massachusetts) g-au înche
iat cu următoarele rezultate : 
Gomez (Ecuador) — Perez (U- 
ruguay) 6—4. 6—4 ; Carlsson
(Suedia) — Vilas (Argentina) 
6—3. 6—2 ; Jaite (Argentina) — 
Cancelotti (Italia) 6—2, 6—2; 
Nystroem (Suedia) — Miller 
(Australia) 6—4, 6—3.
• ÎN OPTIMILE de finală ale 

turneului internațional de tenis 
de ia Gstaad (Elveția), jucătorul 
elvețian Claudio Mezzadri a 
furnizat o surpriză elimlnîndu-1 
cu 7—6, 6—3 pe suedezul An
ders Jarryd. cotat printre favo- 
riții concursului.

Alte rezultate : Bengoechea 
(Argentina) — Novacek (Ceho
slovacia) 7—5. 6—4 ; Pernfors 
(Suedia) — Mattar (Brazilia) 
6—3, 2—6. 6—4 ; Sanchez (Spa
nia) — Gunnarsson (Suedia) 
6—7. 6—4, 6—4 ; Vajda (Ceho
slovacia) — Yzaga (Peru) 7—6, 
3—6, 6—3.

• LA BUENOS AIRES. in 
meci con ti nd pentru semifinalele 
campionatului de fotbal al A- 
mericii de Sud, selecționata 
Uruguayului a invins cu scorul 
de 1—0 (1—0) echipa Argentinei, 
deținătoarea titlului mondial.

Unicul gol al partidei, la care 
au asistat peste 70 000 de spec
tatori. a fost înscris de Ruben 
Alzamendi (min. 44).

în finală, echipa Uruguayului 
va intilni formația Chile.
• ÎN CONCURSUL interna

tional de atletism de Ia Cork 
(Irlanda), sportivul sovietic Ser- 
ghei Litvinov si-a adjudecat 
victoria In proba de aruncarea 
ciocanului, cu performanța de 
82,20 m. în cursa de o milă, ir
landezul Frank O’Hara — 3’56” 
69/100 |-a întrecut pe recordma
nul englez Steve Ovett, clasat 
pe loeul secund. In 3’57”03/100.

Se circulă prin pasajul 
„Lujerului". De circa o săp- 
tămină, legătura între car
tierele Drumul Taberei și 
Cringașl, precum și intre 
arterele Capitalei ce fac 
joncțiunea, peste Podul 
Grant, cu autostrada Bucu
rești — Pitești, este făcută 
rapid, prin acest al cincilea 
pasaj, construit șt dat in 
funcțiune în ultimele 6 luni 
în BucureștL Demn de re
marcat este șl faptul că 
noul pasaj subteran a fost 
realizat intr-un timp record, 
cu două luni mai devreme, 
față de termenul planificat, 
constructorii brigăzii „Po
duri", din cadrul Centralei 
antrepriză generală de con
strucții căi-ferate, utilizînd 
aici tehnologii de execuție 
ultramoderne. Multe din so
luțiile tehnice adoptate la 
construcția acestui impor
tant obiectiv, ce se adaugă

bogatelor edificii edilitare 
cu care a fost înzestrată 
Capitala in acest an, repre
zintă adevărate premiere in 
domeniu. In continuare, con
structorii care acționează in 
zona „Lujerului" lucrează in 
ritm susținut la finalizarea 
tunelului lung de peste 600 
de metri, prin care vor 
circula, in această zonă, 
trenurile din șl înspre Gara 
„Cotrocenl", pentru scoa
terea căii ferate in afara ar
terei de circulație șt descon
gestionarea definitivă a a- 
cestul nod rutier aglomerat. 
Deși construcția tunelului 
ridică probleme deosebite 
pentru constructori, fiind 
necesară traversarea liniei 
de metrou, ritmul de exe
cuție este în aceste zile unul 
dintre cele mal înalte.

OLIMPIA GALMA

PLASTICĂ ARGEȘEANĂ
Membru al filialei argeșe- 

ne a Uniunii Artiștilor Plas
tici, Traian Duță își invită 
admiratorii la o nouă expo
ziție de ceramică deschisă 
la Galeria „Metopa" din Pi
tești. într-o aglomerare cău
tată, doar aparent haotică, 
lucrările sale par izbucniri 
spontane pe verticală, toate

la un loc alcătuind o lume 
împietrită de vietăți fabuloa
se. Repetarea lor, cu abia 
sesizabile nuanțe distinctive, 
departe de a fi manieră sau 
obsesie, constituie forma ori
ginală de expresie a une' 
viziuni artistice de o incon
testabilă modernitate. (Flo
rin Antonescu).

MOZAIC
1234'56785

Răspindesc parfum toare. 3. Epocă

Post — Mac! «ec! !
4. Recipient — Ac
tor de pantomimi.
5. Ispitiri. 6. Tirbu
șon — Corp ascuțit.
7. Perioadă de re
voluție — Ins — 
Curmătură. 8. în- 
virtit. 9. Analogie.

VERTICAL : 1.
Reală. 2. Văduv. 3. 
Vas — Uscat — Re
trase pe extreme !
4. Țărm — Volum.
5. îmbrăcată. 6. 
Bate bila — Coni
fer. 7. Icuț ! — Ne
dezvoltat — Cută !
8. Emanație. 9. în
lăturare.

CONSTANTIN 
STANESCU

Rubrică realizată de EUGEN MIIIĂESCU



SĂRBĂTOAREA NAȚIONALĂ A POPORULUI MONGOL

Schimb de mesaje între 
președintele României 

și secretarul general al O.N.U.
NAȚIUNILE UNITE 10 (Ager

pres). — Un schimb de me
saje între tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, președintele Repu
blicii Socialiste România, și 
Javier Perez de Cuellar, secre
tar general al Organizației Na
țiunilor Unite, a avut loc la 
O.N.U., cu prilejul primirii de 
către secretarul general al 
O.N.U. a ambasadorului Petre 
Tănăsie. pentru prezentarea 
scrisorilor de acreditare ca re
prezentant permanent al Repu- 
b'icii Socialiste România la Na
țiunile Unite.

Din partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu au fost transmise 
secretarului general al O.N.U. 
un salut și cele mai bune urări 
de succes în îndeplinirea mi
siunii de înaltă răspundere ce 
îi revine în promovarea obiecti
velor de pace și înțelegere ale

Națiunilor Unite, de soluționa
re a problemelor vieții interna
ționale.

Mulțumind, secretarul gene
ral al O.N.U. a rugat să se 
transmită președintelui Repu
blicii Socialiste România urări 
de sănătate și fericire persona
lă. de pace, progres și prosperi
tate pentru poporul român. Ja
vier Perez de Cuellar a expri
mat sentimentele sale de pro
fundă stimă și considerație față 
de președintele României, de 
înaltă apreciere pentru contri
buția deosebită pe care o aduce 
la abordarea constructivă și so
luționarea problemelor majore 
ce confruntă omenirea, pentru 
participarea activă a României 
la activitățile Națiunilor Unite 
și susținerea consecventă a spo
ririi rolului organizației in via
ta internațională.

Acțiuni și luări de poziție 
în favoarea păcii și dezarmării

WASHINGTON 10 (Agerpres) 
— într-o declarație făcută la 
Washington, senatorul american 
William Proxmire a apreciat că 
realizarea programului militar 
spațial Inițiativa de Apărare 
Strategică (S.D.I.) — cunoscut 
și sub numele de „războiul ste
lelor" — nu va contribui la 
sporirea securității Statelor Uni
te. „Chiar și directorul progra
mului S.D.I., generalul James 
Abrahamson, a admis că proiec
tul va necesita ani și miliarde 
de dolari pentru cercetare, tes
tare și desfășurare, înainte de a 
se ști dacă el poate asigura 
vreun fel de garanție în acest 
sens“, a menționat senatorul. 
De asemenea, el a subliniat că, 
potrivit rezultatelor unui son
daj de opinie efectuat în rîndul 
membrilor Academiei naționale 
de științe a Statelor Unite, ma
joritatea lor consideră că S.D.I. 
oferă, cel puțin în viitorii 25 de 
ani, puține șanse în ceea ce 
privește realizarea unei apărări 
efective împotriva unui even
tual atac nuclear.

Senatorul William Proxmire 
s-a pronunțat pentru încheierea 
unui acord cuprinzător între 
Statele Unite și Uniunea Sovie
tică în domeniul controlului în

armărilor, ca unica modalitate 
realistă de a contribui la edifi
carea unei lumi mai sigure.

BRASILIA 10 (Agerpres). — 
Conștientă de pericolul pe care 
îl reprezintă o catastrofă nu
cleară pentru întreaga civili
zație umană, opinia publică din 
Brazilia se pronunță cu fermi
tate împotriva arsenalelor nu
cleare. Ideea declarării Braziliei 
drept zonă liberă de arma ato
mică se bucură de un sprijin 
tot mai mare pe întreg cuprin
sul tării.

Asociația braziliană pentru 
Energie Atomică (A.B.E.A.) a 
adresat Adunării constituante — 
care se ocupă cu elaborarea noii 
Constituții a țării — o propu
nere, potrivit căreia în legea 
fundamentală să fie inclus un 
articol care să prevadă că ener
gia nucleară poate fi utilizată 
exclusiv în scopuri pașnice, sub 
un permanent control al Con
gresului Național — parlamen
tul bicameral brazilian. In pro
punere se menționează, de ase-; 
menea, interzicerea cercetărilor, 
producției, importului, depozi
tării sau transportării pe terito
riul Braziliei a oricăror arme 
nucleare.

COREEA DE SUD

Autoritățile de la Seul nevoite să accepte
cererile

SEUL 10 (Agerpres) — Am
plele acțiuni ale forțelor de o- 
poziție din Coreea de Sud, pu
ternic sprijinite de populație, 
împotriva regimului de dicta
tură au produs o derută pro
fundă în rîndul guvernanților de 
la Seul, adepți înverșunați ai 
forței pentru a-și menține pu
terea, acaparată, de asemenea, 
cu brutalitate. Fermitatea cu 
care masele de demonstranți 
le-au cerut să părăsească locu
rile ocupate în conducerea sta
tului și să lase calea liberă 
unor schimbări politico-sociale 
de esență i-a determinat pe 
dictatori să anunțe, una cite 
una, o serie de concesii.

Astfel, șeful regimului, Chun 
Du Hwan, a declarat vineri că 
renunță la funcția de lider al

opoziției
Partidului Justiției Democra
tice, de guvernămînt, rela
tează agențiile T.A.S.S. și E.F.E. 
Totodată, el a mai precizat că 
intenționează să rămînă în pos
tul de „președinte" al Coreei 
de Sud numai pînă la expira
rea actualului mandat, în fe
bruarie 1988. Deși nu s-a spus 
clar cînd va deveni efectivă 
această decizie, este de remar
cat că ea concordă cu cererile 
demonstranților, care au stăpî- 
nit săptămîm în șir străzile 
principalelor orașe sud-coreene. 
Aceasta se înscrie între vic
toriile opoziției, la fel ca și e- 
liberarea din închisori a mili- 
tanților democrați, acceptarea 
necesității modificării constitu
ției și a alegerilor preziden
țiale directe și generale.

Ilustrare a bunelor relații de 
prietenie și colaborare româ- 
no-polone, vizita prietenească 
de lucru a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
liste România, în Polonia, la 
invitația tovarășului Wojciech 
Jaruzelski, prim-secretar al 
Comitetului Central al Parti
dului Muncitoresc Unit Polo
nez, președintele Consiliului de 
Stat al Republicii Populare 
Polone, vine să confirme, prin 
rezultatele sale —. sintetizate 
în Comunicatul comun dat pu
blicității — însemnătatea deo
sebită a unor asemenea întîl- 
niri pentru analizarea operati
vă a problemelor ce privesc 
dezvoltarea în continuare a 
colaborării dintre partidele, ță
rile și popoarele noastre. în 
același timp, vizita conducăto
rului partidului și statului 
nostru în Polonia socialistă se 
înscrie nu numai ca o contri
buție majoră în dezvoltarea 
prieteniei și colaborării bila
terale, ci și ca o pagină de 
politică externă a României 
în direcția amplificării conti
nue a relațiilor cu toate sta
tele socialiste,, state de care 
ne leagă aspirațiile comune, 
eforturile pentru edificarea 
noii orînduiri, orientare pro
gramatică a partidului și sta
tului nostru.

Evoluția relațiilor româno- 
po'.one, vjața însăși au de
monstrat și demonstrează că 
factorul hotăritor, al întăririi 
prieteniei dintre bele două țări 
îl constituie legăturile strînse 
dintre Partidul Comunist Ro
mân și Partidul Muncitoresc 
Unit Polonez, întilnirile și 
convorbirile la nivelul cel mai 
înalt, care au jalonat de fie
care dată noi perspective con
lucrării multilaterale în opera 
de construcție socialistă. Ma
nifestările de stimă și respect, 
primirea caldă făcută la Var
șovia tovarășului Nicolae 
Ceaușescu au pus in eviden
ță, încă o dată, sentimentele 
de profundă prietenie ce și le 
nutresc reciproc popoarele ro
mân și polonez, raporturile 
rodnice de colaborare ■ oe se 
dezvoltă pe baza principiilor 
socialismului științific, ale res
pectului independenței și su
veranității naționale, egalită

ții în drepturi și solidarității 
internaționale, ale Tratatului 
de prietenie, colaborare și a- 
sistență mutuală din 1970, pre
cum și a hotărîrilor adoptate 
în timpul întiliririlor la nivel 
înalt.

în timpul convorbirilor, care 
s-au desfășurat într-o atmo
sferă de prietenie tradițională, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 
și tovarășul Wojciech Jaruzel
ski s-au informat reciproc 
despre principalele sarcini ale 
edificării socialismului in cele 
două state, în lumina înfăptui
rii hotărîrilor Congresului al 
XÎII-lea al P.C.R. și Congre
sului al X-lea al P.M.U.P., au 
analizat stadiul și perspecti
vele dezvoltării multilaterale 
și întăririi colaborării româno- 
polone. Exprimîndu-se pro

GENEVA
Lucrările celei de-a Vil-a sesiuni a Conferinței 
Națiunilor Unite pentru Coinerț și Dezvoltare

Tovarășului JAMBIN BATMUNH
Secretar general al Comitetului Central al Partidului Popular Revoluționar Mongol 

Președintele Prezidiului Marelui Hural Popular al Republicii Populare Mongole
ULAN BATOR

GENEVA 10 (Agerpres). — La Geneva cântinuă lucrările 
celei de-a Vil-a sesiuni a Conferinței Națiunilor Unite pentru 
Comerț și Dezvoltare (U.N.C.T.A.D.), a cărei temă centrală o 
constituie modalitățile de stimulare a comerțului internațional. 
Participanții analizează, totodată, principalele obstacole ce stau 
în calea unor schimburi comerciale libere, fructuoase și reciproc 
avantajoase între toate statele lumii.

Datoriile externe ale țărilor în curs de dezvoltare, barierele 
protecționiste cu care se confruntă aceste state, scăderea pre
țurilor la materiile prime și transferul invers de capital figu
rează pe lista problemelor recunoscute de întreaga comunitate 
internațională progresistă ca fiind serioase piedici în calea dez
voltării economice și sociale și a unui comerț internațional care 
să aducă beneficii tuturor națiunilor.

Inaugurînd lucrările celei 
de-a șaptea Conferințe a Națiu
nilor Unite pentru Comerț și 
Dezvoltare (U.N.C.T.A.D.-VII), 
președintele Prezidiului R.S.F. 
Iugoslavia, Lazar Moisov. a 
atras atenția participanților _ că 
economia mondială și relațiile 
economice internaționale se află 
în cea mai îndelungată criză din 
perioada postbelică. Dar aceas
tă criză afectează mai grav ță
rile în curs de dezvoltare, care 
sînt frustrate de posibilități de 
dezvoltare și își văd anulate 
eforturile de depășire a rămîne- 
rii în urmă din punct de vedere 
tehnologic, în timp * ce țările 
dezvoltate avansează pe acest 
plan, decalajul dintre cele două 
părți crescînd și mai mult. „Și 
nu există o puhte solidă care , să 
lege Nordul industrializat de 
Sudul subdezvoltat" — a averti
zat Moisov.

Vorbitorul a spus că întreaga 
comunitate internațională poate 
și trebuie să urmeze un alt curs, 
că garantarea unei creșteri eco
nomice susținute pentru țările 
în curs de dezvoltare nu mai 
poate fi amînată, întrucît nu 
există o cale de ieșire din criză 
în absența întăririi potențialului 
lor economic general. Problema 
dezvoltării marii majorități a 
statelor lumii trebuie să devină 
astfel o prioritate a întregii co
munități. Negocierile economice 
multilaterale din sistemul Na
țiunilor Unite s-au soldat cu 
inițiative, principii generale și 
instrumente specifice adecvate 
pentru întărirea cooperării eco
nomice ; este neceshr însă ca 
această cooperare să fie spriji
nită la nivel global, dar în pri
mul rind de țările industriali
zate. prin asigurarea transferu
lui de tehnologie și de fonduri 
necesar.

La rîndul său. secretarul ge
neral al O.N.U., Javier Perez de 
Cuellar, — procedind Ia o eva
luare critică a situației econo
miei mondiale — a denunțat 
transferul de resurse financiare 
din țările sărace spre cele bo
gate. subliniind că datoria ex
ternă constituie, în prezent, 
principalul obstacol în calea 
progresului statelor mai puțin 
industrializate.

Timpul nu a acționat în fa
voarea noastră — a spus el — 
adăugind că în ultima vreme 
au apărut grave dezechilibre în 
relațiile economice ale țărilor 
puternic industrializate, ceea ce 
a creat o atmosferă de nesigu
ranță în ce privește schimbu
rile comerciale, nivelul dobin- 
zilor, prețurile la materiile 
prime. Presiunile protecționiste 
care s-au accentuat, diminuarea 
preturilor la produsele de bază, 
stagnarea ajutorului destinat 
programelor de dezvoltare, po
vara tot mai grea a datoriilor 
externe s-au opus eforturilor de 
creșterfe economică ale țărilor in 
curs de dezvoltare, cu con
secințe sociale și politice 
care ar putea compromite per
spectivele de dezvoltare pe ter
men lung. Dezvoltarea accele
rată a țărilor sărace — a arătat 
secretarul general al O.N.U. — 
poate contribui la însănătoșirea 
economiei mondiale.

Perez de Cuellar a lansat un 
apel la acțiune energică, la in
tensificarea cooperării interna
ționale, relevînd că actuala se
siune U.N.C.T.A.D. este un pri
lej deosebit de important pen
tru a schimba cursul eveni
mentelor, pentru a promova 
dialogul global asupra proble
melor celor mai urgente ale 
vieții economice mondiale în

relația lor cu procesul de dez
voltare. .

In pofida faptului că trăim 
într-o perioadă cu o rată de 
creștere ridicată a producției și 
productivității, sărăcia și lipsu
rile s-au perpetuat — se subli
niază în raportul secretarului 
general al Conferinței Națiuni
lor Unite pentru Comerț și Dez
voltare (U.N.C.T.A.D.), Kenneth 
Dadzie.

Analizînd diverse aspecte ale 
crizei economice mondiale, do
cumentul constată că ritmul de 
dezvoltare s-a redus considera
bil în țările lumii a treia în 
ultimul interval de timp, com
parativ cu cel de 3,5 la sută din 
anii ’70. In același timp, prețu
rile la materiile prime au ajuns 
Ia un nivel comparabil cu cele 
practicate în timpul marii de
presiuni economice din 1932. Pe 
de altă parte, numai în ultimii 
cinci ani o serie de țări în curs 
de dezvoltare au întîmpinat se
rioase dificultăți în privința da
toriilor externe, care nu au pu
tut fi rambursate, deși ele au 
adoptat măsuri riguroase de 
austeritate și au evitat contrac
tarea unor noi datorii.

Raportul secretarului general 
al U.N.C.T.A.D. face apel la 
statele participante să dea do
vadă de realism în analiza si
tuației existente.

în intervenția sa la 
U.N.C.T.A.D. VII, președintele 
Băncii Mondiale, Barber Co- 
nable, a relevat că lumea se 
află pe marginea unei recesiuni 
mondiale, iar pentru a se evita 
dezastrul economic ce amenință 
omenirea este nevoie de mă
suri urgente. Programele de 
ajustare economică, extinderea 
comerțului și sporirea resurselor 
financiare pentru dezvoltare pot 
îndepărta omenirea de acest 
pericol, creînd condiții de în
scriere pe un curs susținut de 
creștere — a spus el. precizînd 
că această schimbare implică o 
acțiune rapidă și curajoasă în 
interesul fiecărei țări și în in
teresul general.

Conable a criticat, totodată, 
statele occidentale industriali
zate pentru practicile protec
ționiste la care recurg în co
merțul internațional, practici ce 
frinează posibilitățile de dez
voltare ale țărilor sărace.

Cu prilejul celei de-a 66-a aniversări a vic
toriei Revoluției populare mongole, în numele 
Comitetului Central al Partidului Comunist Ro
mân, al Consiliului de Stat al Republicii So
cialiste România, al poporului român și al meu 
personal, vă adresez dumneavoastră, Comite
tului Central al Partidului Popular Revoluțio
nar Mongol, Prezidiului Marelui Hural Popu
lar și poporului mongol prieten calde felicitări 
și cele mai bune urări.

Poporul român urmărește cu viu interes ac
tivitatea desfășurată de oamenii muncii din 
Mongblia și se bucură sincer de realizările în
semnate pe care le obțin in dezvoltarea eco
nomică și socială a țării, în edificarea socia
lismului.

Sînt Încredințat că relațiile de prietenie șl 
conlucrare pe multiple planuri dintre parti
dele și țările noastre se vor dezvolta și in
tensifica tot mai mult, pe baza Tratatului de 
prietenie și colaborare dintre Republica Socia
listă România și Republica Populară Mongolă, 
in folosul popoarelor noastre, al cauzei socia
lismului și păcii în lume.

De Ziua națională a Republicii Populare Mon
gole vă dorim dumneavoastră, comuniștilor și 
poporului mongol prieten succese tot mai mart 
în transpunerea în viață a hotărîrilor Congre
sului al XIX-lea al Partidului Popular Revo
luționar Mongol, în opera de edificare a so
cietății socialiste în patria dumneavoastră.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român 

Președintele Republicii Socialiste România

PE SCURT
• LA PRAGA s-au în

cheiat convorbirile dintre
președintele R. S. Ceho
slovace, Gustav Husak, și 
regele Juan Carlos al Spaniei, 
care a' efectuat o Vizită oficială 
în Cehoslovacia. Cei doi șefi de 
stat, relatează agenția C.T.K., 
și-au afirmat hotărîrea de a ex
tinde relațiile dintre țările lor 
pe plan politic, economic, co
mercial și in alte sfere de acti
vitate, ca o contribuție la întă
rirea păcii și colaborării în Eu
ropa și în întreaga lume.

• CIRCA 10,5 milioane de 
australieni sînt chemați sîmbă- 
tă la urne pentru a desemna 
noua componență a Senatului 
și Camerei Reprezentanților — 
cele două organisme ale foru
lui legislativ al țării. în pers
pectiva acestor alegeri, pe Fs- 
tele electorale s-au înscris 868 
de candidați, pentru cele 148 de 
mandate ale Camerei Repre
zentanților și 76 ale Senatului.

Principalele probleme care 
au dominat campania electorală 
— menționează agențiile de 
presă — au fost cele referitoare 
la situația economiei naționale, 
între altele, în legătură cu a-

durată de dezvoltare a colabo
rării economice și tehnico-ști- 
ințifice dintre țările noastre, 
creșterea ponderii, în cadrul 
schimburilor comerciale, a 
produselor realizate prin co
operare și specializare. în 
acest context, s-a indicat Co
misiei mixte guvernamentale 
româno-polone de colaborare 
economică să ia măsuri care 
să asigure realizarea integrală 
a sarcinilor cuprinse în Acor
dul comercial pe perioada 
1986—1990. Acest lucru este 
posibil avînd în. vedere că po
tențialul în continuă cleștere 
al celor două țări creează con
diții favorabile pentru o dez
voltare și mai largă a colabo
rării reciproc avantajoase, in
tensificarea cooperării, spo
rirea volumului și diversifica

ceasta se arată că rata inflației 
este de 10 la sută, cea a șoma
jului se ridică la 9 la sută, in 
vreme ce datoria externă a 
țării a ajuns la 100 miliarde 
dolari australieni.

• La SEDIUL DIN GE
NEVA al Națiunilor Unite a 
început o reuniune a Comi
siei Consultative a Agenției 
O.N.U. pentru ajutora
rea refugiaților palesti
nieni (UNRWA). După cum 
informează agenția Taniug, 
care transmite știrea, pe or
dinea de zi a dezbaterilor 
sînt înscrise, cu prioritate, 
probleme privind viitoarele 
programe de acțiune ale Or
ganizației, precum și exa
minarea unui raport referi
tor la activitățile de urgență 
întreprinse de UNRWA în 
Liban.

• PAKISTANUL se pronunță 
pentru încetarea grabnică a 
războiului iraniano-irakian. a 
declarat la Islamabad un purtă
tor de cuvînt al Ministerului pa

kistanez de Externe. El a rele
vat că guvernul pakistanez va 
depune în continuare eforturi 
pentru găsirea unei soluții oare 
să ducă la încetarea escala
dării acestui conflict si la opri
rea cit mai curind posibil a os
tilităților. menționează agenția 
QNA.
• NOI CIOCNIRI între d_- 

tașamentele Frontului Fara- 
bundo Marți pentru Eliberare 
Națională (F.M.L.N.) și trupele 
salvadoriene au fost înregis
trate în ultimele zile în diferite 
regiuni ale Salvadorului — 
transmite agenția Prensa Lati
na. Potrivit postului de radio 
„Venceremos", cele mai intense 
confruntări au avut loc în de
partamentele La Paz și Usulu- 
tan, forțele insurgente provo- 
cînd armatei pierderi în oameni 
și tehnică militară.

Pe de altă parte, știri prove
nite din San Salvador semna
lează că în țară se accentuează 
conflictele de muncă, fiind de
clanșate mai multe greve la 
chemarea unor organizații sindi
cale.

Primul ministru al Guver- 
riului Republicii Socialiste 
România, tovarășul Constantin 
Dăscălescu, a trimis o telegra
mă președintelui Consiliului 
de Miniștri al Republicii 
Populare Mongole, tovarășul 
Dumaghiin Sodnom, cu prile-

★
Cu ocazia celei de-a 66-a 

aniversări a victoriei Revolu
ției populare mongole. pre
ședintele Marii Adunări Na
ționale, Nicolae Giosan, și mi-

★
jul Zilei naționale, prin care 
îi adresează sincere felicitări, 
precum și urări de noi suc
cese în activitatea consacrată 
progresului și prosperității ță
rii. în telegramă se exprimă 
convingerea că, prin eforturi

★
nistrul afacerilor externe, loan 
Totu, au transmis telegrame 
de felicitare omologilor lor din 
Republica Populară Mongolă. 
Cu același prilej, organizații

★
comune, guvernele celor două 
țări vor contribui la amplifi
carea raporturilor de priete
nie și colaborare multilaterală 
dintre Republica Socialistă 
România și Republica Popu
lară Mongolă.

★
de masă și obștești, instituții 
centrale din țara noastră au 
adresat telegrame de felicita
re organizațiilor și instituțiilor 
similare din R.P. Mongolă.

desprins în timpul convorbiri
lor dintre tovarășul Nicolae 
Ceaușescu și tovarășul 
Wojciech Jaruzelski pentru 
ansamblul relațiilor româno- 
polone, cei doi conducători ex- 
primindu-și convingerea că a- 
dincirea prieteniei și colabo
rării româno-polone in toate 
domeniile corespunde intere
selor vitale ale ambelor po
poare și cauzei edificării so
cialismului.

Dialogul româno-polon la ni
vel înalt a prilejuit și un 
schimb de păreri asupra pro
blemelor majore ale vieții in
ternaționale. Exprimîndu-și 
.îngrijorarea profundă în legă
tură cu situația gravă și com
plexă care se menține în lu
me, ca urmare mai ales a con
tinuării cursei înarmărilor și

Noi perspective pentru dezvoltarea 
colaborării prietenești româno-polone

funda satisfacție în legătură 
cu Întărirea raporturilor dintre 
partidele celor două țări, a 
fost subliniată necesitatea gă
sirii unor noi forme și mai 
eficiente de colaborare și 
schimb de experiență între co
mitetele centrale și organele 
de partid la diferite niveluri. 
De asemenea, cei doi conducă
tori s-au pronunțat pentru 
lărgirea și amplificarea con
tinuă a contactelor dintre par
lamente. organele guverna
mentale, sindicate, organizați
ile de tineret și obștești, pre
cum și dintre județe și voievo
date din România și din Po
lonia.

în ceea oe privește stadiul și 
perspectivele colaborării * ro
mâno-polone în domeniile e- 
conomic și tehnico-științific, 
s-a apreciat pozitiv evoluția 
conlucrării în aceste domenii, 
atrăgîndu-se atenția asupra 
necesității intensificării ac
țiunilor pentru realizarea cu 
consecvență a sarcinilor cu
prinse în programul de lungă

rea schimburilor comerciale, 
în vederea îndeplinirii Pro
gramului de colaborare în do
meniile științei și tehnologiei 
pe perioada 1986—1990, s-a 
hotărit ca organele centrale 
pentru știință și tehnologie din 
cele două țări, în colaborare 
cu organele și organizațiile e- 
conomioe, să-și intensifice e- 
forturile pentru identificarea 
de noi posibilități care să’ ducă 
la sporirea contribuției conlu
crării tehnico-științifice bila
terale în soluționarea unor 
probleme importante ale eco
nomiilor naționale, îndeosebi 
în domenii de vîrf, ca micro
electronica, tehnica roboților, 
energetica și albele. în același 
timp, România și Polonia se 
pronunță pentru dezvoltarea 
permanentă a colaborării eco
nomice și tehnico-științifioe a 
țărilor membre ale C.A.E.R., 
pentru realizarea înțelegerilor 
adoptate la Consfătuirea eco
nomică Ia nivel înalt din 1984.

Importante concluzii s-au

înoercărilor de transferare a 
acesteia în spațiul -cosmic, dez
voltării arsenalelor nucleare, 
politicii imperialiste de forță 
și amestec în treburile interne 
ale altor state. După cum se 
relevă in Comunicatul comun, 
în actualele împrejurări inter
naționale, capătă o importanță 
crescindă acele forțe din lume 
care se situează pe poziția a- 
părării păcii. împotriva cursei 
înarmărilor și pericolului unui 
război atomic distrugător, pen
tru o abordare nouă a proble
melor vieții internaționale. A 
fost relevată importanța deo
sebită și actualitatea conclu
ziilor și propunerilor cuprinse 
în documentele Consfătuirii 
de la Berlin a Comitetului Po
litic Consultativ al statelor 
participante la Tratatul de la 
Varșovia, precum și necesita
tea transpunerii in practică a 
acțiunilor stabilite în comun 
la consfătuire. De asemenea, 
cei doi conducători au mențio
nat rolul și importanța Trata

tului de la Varșovia ca factor 
activ al menținerii și întăririi 
păcii în Europa și în lume, ca 
și al lărgirii și adincirii cola
borării cu toate statele socia
liste, cu forțele progresiste și 
iubitoare de pace de pretutin
deni, în interesul păcii și secu
rității internaționale. în ca
drul convorbirilor au fost a- 
preciate pozitiv acțiunile con
crete întreprinse de România 
și Polonia in scopul trecerii in 
cel mai scurt timp la măsuri 
reale de dezarmare.

De o mare importanță în ac
tualele împrejurări internațio
nale este soluționarea pe cale 
pașnică a conflictelor din di
ferite regiuni ale lumii, Româ
nia și Polonia pronunțîndu-se 
pentru reglementarea pe calea 
tratativelor a oricăror proble
me, ținind seama de interesele 
vitale ale popoarelor și de 
dreptul lor de a-și stabili in
dependent calea de dezvoltare. 
Cele două țări împărtășesc po
ziții comune și- în ceea ce pri
vește necesitatea întăririi în 
continuare a rolului O.N.U. în 
viața politică, economică și so
cială mondială, în edificarea 
unui sistem cuprinzător de 
pace și securitate in lume, a 
instaurării une’ noi ordini e- 
conomice internaționale, a so
luționării globale a , probleme
lor economice internaționale, 
inclusiv a datoriei externe. în 
ansamblu, s-a apreciat că dis
cuțiile purtate au relevat con
cordanța și identitatea de pă
reri în toate problemele abor
date, exprimîndu-se convinge
rea că acestea vor contribui 
la aprofundarea în continuare 
a prieteniei frățești și a cola
borării multilaterale dintre 
P.C.R. și P.M.U.P., dintre 
România și Polonia.

Prin importanța înțelegeri
lor și concluziilor puse în evi
dență, vizita prietenească de 
lucru a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu în Polonia, convor
birile purtate se înscriu ca o 
contribuție de seamă la întă
rirea prieteniei și adîncirea 
colaborării dintre partidele și 
popoarele noastre, în interesul 
celor două țări, al cauzei ge
nerale a socialismului, păcii și 
colaborării internaționale.

RODICA ȚEPEȘ

Poporul'mongol săr
bătorește astăzi împli
nirea a 66 de ani de 
la victoria Revoluției 
populare, eveniment 
de importanță deose
bită pentru istoria sa 
contemporană. Actul 
de la 11 iulie 1921, 
care a încununat cu 
succes lupta forțelor 
revoluționare, a mar
cat începutul unei 
epoci de mari prefa
ceri, cu caracter înnoi
tor.

In urma victoriei 
revoluției, înfăptuită 
sub conducerea Parti
dului Popular Revo
luționar Mongol, s-a 
înlăturat dominația 
feudală și a fost al
cătuit un guvern 
popular, puterea poli
tică trecînd, atît pe 
plan central, cît și pe 
plan local, în mîinile 
oamenilor muncii.

Perioada de timp 
care a urmat anului 
1921 a reprezentat 
pentru poporul mon
gol, sub conducerea 
Partidului Popular 
Revoluționar, o suc
cesiune de preocupări 
cu următoarele obiec
tive : dezvoltarea eco
nomică și culturală a 
țării, lichidarea tu
turor răminerilor în 
urmă, consolidarea in
dependenței dobîndite 
prin intermediul atî- 
tor sacrificii. Pornind 
de la interesele gene

rale ale întregului 
popor, în cadrul celui 
de-al III-lea Congres 
al Partidului Popular 
Revoluționar Mon
gol a fost hotărită 
trecerea pe calea dez
voltării necapitaliste 
a țării și ulterior 
construirea socialis
mului. Deceniile ur
mătoare au prilejuit 
transformarea Mon
goliei dintr-un stat cu 
o economie bazată 
exclusiv pe creșterea 
animalelor într-un 
stat cu o economie de 
tip industrial-agrar. 
Cum era și firesc, sec
torul zootehnic a con
tinuat să dețină un rol 
important în ansam
blul economiei. Para
lel însă o atenție spe
cială a fost acordată 
introducerii mecaniză
rii și a mijloacelor 
moderne de cultivare 
a pămîntului.

Prioritățile în do
meniul industriei au 
fost construirea unor 
noi obiective, valorifi
carea în mod superior 
a bogățiilor și rezer
velor naturale ale ță
rii. Au apărut deci pe 
harta Mongoliei nu
meroase întreprinderi 
extractive, energeti
ce, de prelucrare a 
metalelor, de indus
trie alimentară și 
ușoară. La rîndul lor, 
învățămîntul, știința 
și cultura au luat o

amploare deosebită 
mai ales în ultimele 
două decenii, un mare 
număr de tineri ab
solvind cursurile în
vățăm întului general 
și superior.

Liniile directoare ale 
actualului cincinal — 
1986—1990 — elabora
te la cel de-al XIX- 
lea Congres al Parti
dului Popular Revolu
ționar Mongol pre
văd adîncirea pro
cesului de industriali
zare, trecerea agri
culturii pe baze in
tensive. Se prevede, 
de asemenea, asigu
rarea de noi progrese 
în domeniul culturii 
și învățămintului, ri
dicarea nivelului de 
trai material și spiri
tual al oamenilor 
muncii.

Poporul român ur
mărește cu prietenie 
și satisfacție activita
tea constructivă a po
porului mongol, se 
bucură de succesele 
obținute de acesta in 
opera de făurire a 
noii orînduiri. între 
România și Mongolia, 
între cele două po
poare se dezvoltă ra
porturi de prietenie 
și colaborare pe mul
tiple planuri. O în
semnătate deosebită 
în evoluția ascenden
tă a relațiilor re
ciproce au avut și au 
raporturile de colabo

rare prietenească din
tre Partidul Comunist 
Român și Partidul 
Popular Revoluționar 
Mongol și, în acest 
cadru, întilnirile, con
vorbirile și înțelege
rile la nivel înalt. 
Tratatul de prietenie 
și colaborare dintre 
cele două țări, semnat 
în anul 1983, pune 
bazele unui amplu 
program de acțiune 
pentru amplificarea și 
diversificarea conlu
crării în domeniile po
litic, economic, teh
nico-științific și cul
tural.

Cu ocazia celei de-a 
66-a aniversări a 
revoluției populare 
mongole, poporul ro
mân adresează po
porului din țara prie
tenă calde felicitări 
împreună cu urarea 
de a obține noi suc
cese în transpunerea 
în viață a politicii 
partidului, a pro
gramului de propășire 
în continuare a țării 
pe calea socialismu
lui, exprimîndu-și, 
totodată, convingerea 
că raporturile de prie
tenie și conlucrare 
româno-mongole vor 
cunoaște și în viitor 
un proces de amplifi
care, în interesul re
ciproc al cauzei so
cialismului și păcii în 
întreaga lume.

Mărturii ale tradiției și tinereții creatoare
Șoseaua serpuie alene prin 

relieful semidesertic. lăsînd în 
urmă siluetele zvelte si stră
lucitoare în bătaia soarelui ale 
unor pilcuri de iurte sau nu
meroasele turme de oi si iaci 
păscînd domol smocurile de 
iarbă ieșite cu zgîrcenie din 
scoarța suptă a pămîntului. La 
capătul unui drum de circa 
400 km Nord-Vest de Ulan- 
Bator. ajungem pe valea su
perioară a riului Orchan. cu 
intenția de a vedea unul din
tre leagănele civilizației mon
gole : Karakorum, vechea ca
pitală a imperiului mongol.

țestoasă din piatră, simbolul 
eternității, care păzea orașul, 
întreaga așezare, relata călă
torul francez, era înconjurată 
de întărituri de pămînt care, 
lingă cele patru porti ale sale, 
aveau cite un tîrg ; aici meș
teșugarii. artizanii si agricul
torii îsi etalau cele mai alese 
mărfuri. Cum s-a întîmplat 
adesea în istorie. Karakorum 
a fost distrus. în 1380, dar în 
apropierea sa civilizația po
porului mongol a renăscut 
prin ansamblul arhitectural 
(din 1586) avînd în centrul 
său mănăstirea Erdeni-dzou.

însemnări din R.P. MONGOLĂ
t _____ __

fondată în secolul al XIII-lea 
de marele Gengis Khan, Obo
sit parcă de străbaterea mun
ților. rîul face un cot larg, 
curgînd apoi printr-un fel de 
trecătoare în valea care dă la 
iveală un inestimabil tezaur 
de istorie^ si civilizație. Pei
sajul pare' favorabil atît cul
turii plantelor cît si creșterii 
animalelor . Aceasta explică 
în mare parte desigur si hotă
rîrea luată cu secole în urmă 
de a situa aici ..oentrul" lumii 
mongole.

Mărturiile arheologice, com
pletate de relatările trimisului 
regâlui francez Ludovic al 
IX-lea. abatele Guillaume de 
Rubrouck — primit în 1256 la 
curtea de aici a lui Mongke 
Khan — conturează imaginea 
unui oraș cu mai multe mii de 
locuitori, cu o economie — în 
primul rînd agricultura si arti
zanatul — dezvoltată, un co
merț activ si o rafinată viată 
spirituală, aflat lingă muntele 
Melekhit. ..muntele broaștei 
țestoase". De altfel, de pe ri- 
dicătura de pămînt care domi
nă astăzi satul Kharkorim. pu
tem vedea impozanta broască

monument exceptional al ar
hitecturii mongole împodobit 
cu picturi, ornamente si bro
derii din secolele 15—17, o bi
bliotecă cu manuscrise si ediții 
rare. Tot aici sînt conservate 
operele pictorului si sculptoru
lui Zanabazar. din secolul al 
saptesprezecelea. ilustrator al 
canonului budhist si unul din
tre primii artiști mongoli care 
au atins o dimensiune univer
sală. ,

Desigur, bogăția de monu
mente si semnificații Istorice 
nu poate fi nici ne departe 
epuizată. Prin grija oamenilor 
de știință, mărturiile trecutu
lui ies la iveală punîndu-i în 
lumină măreția si gloria ră
mase în trecerea timpului.

La Ulan Bator, a doua zi. 
am vizitat cîteva instituții de 
învățămînt. Aveam astfel oca
zia să nun fată în fată două 
etape ale unei spiritualități 
multimilenare. în drumul di
namic al dezvoltării sale. Mai 
întîi universitatea care sărbă
torise nu demult împlinirea a 
patru deoenii de existentă. în 
cele 14 facultăți ale sale se 
pregătesc pentru viitor aproa

pe 10 000 de studenți. pentru 
a participa activ la făurirea 
noului destin al Mongoliei, 
pentru a îmbogăți cu noi va
lori tezaurul civilizației sale. 
Intr-un amfiteatru modern, ti
nerii îmbrăcati în tradiționala 
terlegne (un fel de kimono 
japonez, cu diferența că este 
croit pe partea dreaptă si se 
închide cu nasturi la git. 
umăr, subrat si la sold, con
fecționate din mătase) dau cu
loare si solemnitate ultimei 
ore de curs .Despre preocupă
rile vizînd dezvoltarea si per
fecționarea învățămintului 
mongol avea să ni se vorbeas
că atît aici cît si la secția de 
specialitate a organizației de 
tineret. Astfel legarea pregă
tirii școlare de activitatea prac
tică constituie în prezent un 
obiectiv al oricărei forme de 
învătămînt. în prezent ne 
lingă școlile de cultură gene
rală. în unitățile economice 
funcționează cu rezultate bune 
circa 400 de secții în care 
peste 20 000 de elevi pătrund 
în tainele si dobindesc deprin
derile unei meserii. Tot un 
asemenea scop urmăresc si 
taberele de muncă si odihnă, 
organizate de circa 80 la sută 
din scoli cu ajutorul direct al 
întreprinderilor care le patro
nează. O atenție deosebită 
este acordată sporirii si per
fecționării bazei tehnico-ma- 
teriale. în acest sens se ur
mărește creșterea numărului 
sălilor de clasă pentru înlo
cuirea actualului sistem al stu
diului în trei schimburi. In 
același timp, cele 32 noi scoii- 
internat cu 12 000 locuri recent 
construite au ridicat la 400 
numărul acestor instituții de 
învătămînt care funcționează 
în tară si în care trăiesc si 
învață 72 la sută din școlari.

Pentru a răspunde cerințe
lor unui învătămînt modern, o 
preocupare constantă o consti
tuie formarea personalului 
didactic cu o pregătire supe
rioară si repartizarea acestuia 
în toate localitățile.

Peste tot mi s-a vorbit cu 
admirație si interes despre 
prietenia dintre România si 
Mongolia, dintre tineretul ce
lor două țări, despre colabo
rarea si cooperarea dintre or
ganizațiile revoluționare de ti
neret. în spiritul hotărîrilor 
adoptate cu ocazia întîlnirilor 
la nivel înalt, despre mărețele 
realizări obținute de popoarele 
noastre în opera de construire 
a socialismului. Iar impresiile 
pe oare ti le lasă o vizită prin 
cunoașterea tradițiilor, vieții 
si preocupărilor unui popor 
întăresc convingerea că. in 
ciuda oricărei distante geogra
fice. oamenii au aceleași idea
luri de pace si progres. îm
părtășesc si trăiesc aceleași 
convingeri si sentimente ale 
împlinirii umane.

MIRCEA DUȚU
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TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU 
a primit pe ambasadorul Republicii Singapore 

cu prilejul prezentării scrisorilor de acreditare

TELEGRAME AGENDA

(Urmare din pan. I)
Primind scrisorile de acredi

tare. tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a transmis președintelui Repu
blicii Singapore un salut eor» 
dial, urări de sănătate si feri’ 
are. de pace și progres pentru 
poporul singaporez.

în cuvîntarea nresedintelut 
Nicolae Ceșușescu se arată că, 
Ip cei 20 de ani care au trecut 
de La stabilirea relațiilor diplo
matice. intre Republica Socialis
tă România si Republica Singa
pore s-au statornicit legături dă 
prietenie si colaborare, bazate 
pe deslipă egalitate, pe respec

tarea independentei si suvera
nității naționale, neamestec în 
treburile interpe si avantaj re- 
ejproe. Se subliniază că există 
toate condițiile ca. prin efor
turi comune, să se asigure o 
dezvoltare măi puternică a ra
porturilor dintre cele două țări, 
îndeosebi pe plan economic. în 
interesul ambelor popoare, al 
pauzei păcii și înțelegerii In 
lume.

în cuvîntene se relevă că 
România militează ferm pentru 
reducerea încordării internațio
nale. pentru dezarmare. în pri
mul rind pentru dezarmare nu
cleară. pentru solutionarea tu

turor problemelor litigioase din
tre state numai ne oale pașnică, 
centru o politică de naee și lar
gă cooperare intre toate ștatele 
și națiunile lumii.

După prezentarea scrisorilor 
de acreditare, tovarășul Nicolae 
Ceausescu a avut o convorbire 
cu ambasadorul Chiang Hai 
Ding.

La solemnitatea prezentării 
scrisorilor dă acreditare si Ia 
convorbire au luat carie loan 
Totu. ministrul afacerilor exter
ne. si Dumitru Apostalu, secre
tar prezidențial si al Consiliului 
de Stat

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste Românit .

Stințate tovarășe Nicola© Ceșușescu,
Vă adresez sincere mulțumiri pentru felicitările transmise eu 

ocazia alegerii mele in funcția ! de președinte al Consiliului de 
Stat al Republicii Socialiste Vietnam.

Sint farm încredințat eă relațiile de prietenie și colaborare din
tre partidele, ștatele și popoarele noastre vor continua să se Inc
rease» și șă se dezvolte, in interesul popoarelor celor două țări, 
«1 socialismului și păcii in lume.

Vș urez mu'tă sănătate și hoi succese in activitatea drimnea- 
voastră de inaltă răspundere.

VO CHI CONG
Președintele Consiliului de Stat 
al Republicii Socialiste Vietnam

Tovarășul Constantin Dăscă- 
lescu, prim-ministru al Gu
vernului Republicii Socialiste 
România, a trimis o telegramă 
primului ministru al Republicii 
Islanda. Thorsteinn Palsson. cu 
prilejul numirii in această func
ție, prin care ii adresează sin- 

i pere felicitări și cele mai bune

urări de fericire personală. în 
telegramă să exprimă convinge
rea că bunele relații existente 
intre România și Islanda ea vor 
dezvolta in continuare, in folo
sul popoarelor român si islan
der, al cauzei păcii, destinderii 
și înțelegerii in Europa șl in 
lume.

Cu prilejul încheierii misiunii 
în tara noastră, ambasadorul 
Republici} Populare Chineze la 
București, Yu Hongliang, a ofe
rit vineri o rdeeptie.

Au participat Xon Dincă, 
membru aJ Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P-C-R-, prim 
vieeprlm-ministru al guvernu
lui. miniștri, adjunct! de șefi de 
secție la C.C. al P.C.R.. pre
ședintele Asociației de prietenie 
româno-chineză, reprezentanți 
al conducerii unor ministere si 
instituții centrale, generali si 
ofițeri superiori, oameni de artă 
și cultură, ziariști.

Au luat parte șefi de misiuni 
diplomatico acreditați In tara 
noastră.

(Agerpres)
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Pe cîțiva quadrați
Azi fiind simbătă, mulți dintre noi vom pleca, după-amia- 

ză, in vizită Ia prieteni. Citeva recomandări t Nu intlrzlațl 
mai mnit de 15—20 de minute. Mergind la prieteni puteți, 
totuși, imbrăca o tlnută ceva mal lejeră, chiar sport, mat 
ales că e, vară. Căutat! să fiți tot timpul calmi și «ă ajun
geți. la cei care vă așteaptă, cit mai destinși. Desigur, ca 
de obicei, veți avea citeva lucruri noi s& le comunicați» 
Dacă acestea sint și amuzante c chiar foarte bine. Nu 
uitati să inați casetele, benzile sau discurile pe care le-ați 
promis. $1 nu uitati de fiori !

IMPORTANT!
A apărut nr. 28 (303) al SU

PLIMENTULUI LTTEBAR-AR- 
TISTJC al „Scinteii tineretu
lui1’. Din sumar vă propunem : 
Pezbaterea noastră — „Arta la 
timpul prezent al realității" 
cu participarea pictorului Sa
bin Bălașo, a poetului Țitus 
Vâjeu șl a ■ criticului de film 
Grid Modorcea; Articolul „Poe
zia argheziană ca tllosofie a 
omulU4‘' de Gheorghe V|ădu- 
țesau (p, 1) î „Actualitatea pen
tru tineret" — pagina noastră 
de informare, note și comen
tarii ale evenimentelor cuitu- 
ralnartistice «le săptămînll 
(p. 2) i Dialoguri neconventio- 
naie ? un interviu cu Ana 
Aslan de Nicolae fone. An
cheta noastră — „va considerați up scriitor poșt-modcr- 
nlst 7“ Răspund : Nicolae Bă- 
ciuț, Vaieriu BArgău, Gabriel 
Chifu, Nichlta DanUov, Aure
lian Titu Dumitrescu (p. 5) ț 
Versuri do Cătălin Bordaianu 
și Constantin Barbu în pag. 
6—7. In pagina 8 — Cronice 
teatrală ae Miruna lonescu. 
Cronica plastică de Șimona 
Vărzaru. Cronica radio-tv de 
Alexandru Dan Popescu. în
semnări critice : „Politicul — 
o temă interioară" un articol 
de Victor Atanasiu despre pro
za iul Alexandru ivasiuc (p. 
10). Partea a doua a medalio
nului „Andres Segovia", „Ce
naclu prin corespondentă" șl 
cronica fotbalistică „Tabela 
dă marcaj’ de Horia Alexan* 
ilrescu, precum și rubricile 
„Mapamond", .Top J3" (p. 11). 
Geografii spirituale — „Poezie 
contemporană poloneză". (p. 
!»)•

TV
SIMBATA H IULIE 1987

13,00 Telex. 13,05 La sfirșit (Je 
săptămtnă (parțial color). 11,43 
Săptămtna politică. ÎȘ.PO închi
derea programului. 19,00 Telejur
nal- 19.20 Teleenclclopedla (color),
18.50 Studioul șlagărelor (color). 
Muzică ușoară românească. 20,25 
Film artistic (color). „întrecerea 
continuă". 22,20 Telejurnal. 22,30 
închiderea programului.

DUMINICA 1» IULIE 1987

11,30 Telex. 11,35 Lumea copiilor. 
• Telefilmoteca de ghiozdan. E- 
roil nu au vîrstă (color). Produc
ție a Studioului de film TV. Re
gia Mihal Constantinescu — epi
sodul l. 12,40 Din cununa cintecu- 
lul românesc (color). Muzică 
populară. 13,00 Album duminical 
(parțial color-, 14,50 însemne ale 
unui timp eroic (color) • Porturi 
dunărene : Moldova Nouă. 15,00 
închiderea programului. 19,90 Te
lejurnal. 19,1-5 Țara mea azi (co
lor). Epoca de glorii — epocă de 
fapte revoluționare. Documentar 
realizat în județul Vrancea. 19,33 
Cintarea României (color). Or»- 
gini țării Conducătorului Iubit. E- 
inlșiune realizată în colaborare cu 
Consiliul Culturii șl Educației So
cialiste șl cu Comitetul de cul
tură și educație socialistă al jude
țului Vrancea. 30,18 Film artistio 
(color), „Vacanță cu peripeții",
31.50 Telejurnal. 22,00 închiderea 
programului.

SPORT

Jocurile Mondiale Universitare—ZAGREB ’87

NOI ȘI STRĂLUCITE SUCCESE 
ALE SPORTIVILOR NOȘTRI

• Anca Pătrășcoiu - a treia medalie de aur ® Tot la înot, argint pentru Anca Pătrășcoiu și bronz pen
tru Noemi Lung • Echipa noastră de gimnastică medaliată cu argint • Simbătă și duminică sînt aș

teptate noi victorii românești la caiac-canoe, înot și gimnastica
ZAGREB 10 (pnn telefon de 

J# trimisul nostru special). Evo- 
luind in continuare la cel mai 
înalt nivel și confirmed astfel 
așteptările noastre, sportivii 
români prezent! la cea de-a 
XIV-» ediție a Universiadei de 
vară de ia Zagreb s-au afiat si 
vineri printre cei mai aplaudați 
laureat! ai competiției, La bi
lanțul delegației României s-au 
adăugat (neă 4 medalii cucerite 
de Anca Pătrășcoiu — aur la 
100 m spate si argint la 200 m 
fluture, echipa feminină de 
gimnastică — argint in con
cursul pe echipe și Noemi Lung 
— bronz la 200 metri fluture, 
Cu aceste sueeeșe. delegația stu
denților noștri sportivi are in 
momentul de față 6 medalii — 
3 de aur. 2 de argint și 1 de 
bronz, exiatind certitudinea eă 
în întrecerii© de simbătă si du
minică vor fi cucerite alte titluri 
mondiale universitare, alături 
de care se vor afla noi meda
lii de argint si de bronz, In 
aeest fel, se confirmă in mod 
strălucit pină acum faptul că 
delegația tării noastre a aliniat 
sportivi excelent nregătiti și de 
o remarcabila valoare, dovadă 
că ei se numără printre cistigă- 
torii sau medaliații majorității 
probelor in care, evoluează, cum 
stntem siguri că se va tntimpla 
si în zilele următoare.

Dacă vedeta delegației noas
tre a fost joi inotătoarea Noemi 
Lung, vineri a fost rindul co
legei ei Anca Pătrășcoiu să 
stirneaseă admirația spectato

Ancheta noastră
— Bună dimineața ! Vă rog, o 

„Scintela tineretului".
— N-a sosit încă. Poate după 

ora 12.
Dialogul se poartă în fața 

chioșcului de ziare de pe pero
nul gării Caransebeș. E ora 6,45 
iar pină la 12 mai sint destule 
ore. Pe Elena Savu, gestionara 
chioșcului, întrebările o sirii®, 
n-ere chef de vorbă. Norocul ei 
că nu toți cumpărătorii sint vor
băreți- Ger cite un Ziar, îl pri
mesc sau nu, întind monede ori 
bancnote, așteaptă restul, îl pri
mesc sau nu și cam asta e.
- De ce ziceți că abia la 12 ?
— Fiindcă abia atunci vine 

avionul de la București.
— Dar cu trenul nu sosesc 

ziarele ?
— Asta puteți afla de la Ofi

ciul de difuzare a presei. E aici, 
în spatele chioșcului.

— Mă gîndeam că știți și dum
neavoastră..'.

— Eu ce-am știut v-am spua. 
îmi ajunge, de 11 ani de rind 
fac treaba, asta.

Grea „treabă", ne vine să a- 
dăugăm ; întinzi ziarul, iei banii.

— Mai spunet-i-mi : cite bu
căți vindeți intr-o zi ?

— Douăzeci. Sint suficiente.
— Și chiar nu vi se cor mai 

multe ?
— Da’ de unde. Cît« primesc, 

atîtea-s destule.
Hm ! La așa entuziasm... or fi 

destule. Dar oe-ar fi să ne așe
zăm în stînga chioșcului, să 
urmărim un pic „mișcarea" ? Nu 
trec einci minute și apare un 
tînăr care cere taman „Scinteia 
tineretului".

— S-a terminat! i s« răs
punde.

. Firește, e vorba de ziarul din 
ziua precedentă.

îl abordăm pe tînăr. Se nu- 
meste Nicolae Bălăceanu, e sub- 
inglner, are 31 ani șl lucrează 
la I.C.M. (întreprinderea con
structoare de mașini , Caranse
beș}.

— Cum de n-aveți abona
ment ?

— La noi se cer abonamente 
la „Scinteia" și ziarul local. Așa 
se obișnuiește.

— Bine, dar văd că vă inte
resează și „Scinteia tineretului". 
Vi s-ar interzice abonarea ? Ori 
comitetul U.T.C. nu vă mai so
cotește 'tînăr ? «

— Nu prea au nici uteciștii 
abonamente. Unu. două dacă sint 
in secție. Nu există interes. Pă
cat, că ziarul e foarte bun, are 
o problematică diversă.

— Cine-i secretar ?
— Doru Luțai.
Pînă la Doru Luțai, mai a- 

bordăm doi tineri care vin la 
chioșc. Dar, din păcate, oer nu
mai țigări. Ion Cornea are 15 
ani, este elev în clasa a VlII-a 
a Școlii generale nr. 7 din lo
calitate. E utecist de cîteva luni, 
dar nu-și amintește nici nume
le secretarului U.T.C. E însoțit, 

rilor. Eleva antrenoarei Cris
tina Șoptereanu a reușit să cu
cerească două medalii, una de 
aur și una de argint, compor- 
tindu-s© excepțional și comple- 
tind astfel splendida imagine 
lansată de școala românească 
de natație, imagine întregită și 
de bronzul pe care Noemi Lung 
l-a adăugat celor două medalii 
de aur cucerite în prima zi. 
Astfel, e de subliniat faptul ca, 
in numai 2 zile de concurs îno
tătoarele noastre au obținut 5 
dintre cele 6 medalii ale dele
gației României și avem toată 
Încrederea că simbătă după- 
amiază bilanțul lor va mai cu
prinde o medalie de aur, cel 
puțin, avind in vedere că este 
programată proba de 400 m 
mixt, în care Noemi Lung de
ține cea mai bună performanță 
mondială a acestui sezon, a- 
mănunt foarte important, adău
gat formei de virf demonstrare 
aici, la Zagreb, de inotătoarea 
băimăreancă.

Frumoasa poveste a medaliei 
de aur cucerită de Anca Pă
trășcoiu la 100 m spate s-a scris 
pe a doua lungime de bazin, 
cind Inotătoarea bucureșteancă 
a atacat puternic, treeind in 
fața americancei O’brien, pen
tru a se desprinde decisiv, clști- 
gind fără emoții, cu un timp 
(1 :02,92) care a reprezentat 
un nou record mondial univer
sitar, net superior acelui 
1 :03,77 realizat de a doua cla
sată. Cealaltă probă în care 
fetele noastre au urcat vineri 

pe peron, de Petru Fiat, de me
serie șofer. Abia Întors din ar
mată, Petru Fiat spune că nu 
mai citește „Scinteia tineretu
lui".

CE AFLAM DE LA (Șl DIN) 
OFICIU

La oficiul Caransebeș-Tranzit, 
etț sediul in gară, trei femei 
tinere : Arta-Maria Cristescu, 
Flori ca Pop și Simona Popeșcu, 
pe post de oficiante — presă, 
tocmai despachetează și pregă
tesc de expediere ziarul „Scin
teia tineretului". Proaspăt răs
foit de cele trei uteciște, care 
ne mărturisesc că le place mult 
ziarul șl rezistă la un mic „test" 
privindu-i conținutul. E ora 10 
și 10 minute. Deci, ziarul din 
aceeași zi se află deja în oficiu. 
Avionul sosise, de fapt, la ora 
9,20. în perioada 1 aprilie — 1 

ÎNTRE JUDECĂȚI ȘI PREJUDECĂȚI
octombrie, «intern informați, 
ziarul sosește de la București 
cu avionul, așa că n-ar fi mo
tive să nu ajungă la abonați 
sau la cumpărători în aceeași 
zi... Două curse poștale auto 
pleacă, zilnic. în două direcții : 
orașul Otelul Roșu și comuna 
Daicoviciu. pentru a distribui, 
în prima direcție, doar... 29 
exemplare de ziar, iar în a doua 
— 143. cifră în care intră cela 
128 de abonamente.

în realitate. există două oficii 
de difuzare : Caransebeș I (cu 
sediul în oraș) și Caransebeș I) 
(oel din gară. Ia care ne aflăm). 
Dar. chiar două fiind, ele nu 
totalizează mai mult de 900 
abonamente, in zona Caranse
beș a județului Caraș-Severin. 
Cit despre vînzare, e suficient 
să spunem că prin chioșcurile 
din oraș nu se vînd — și asta 
prin plan — mai mult de... 61 
bucăți !

UTECIȘTII ȘI PROPRIUL 
LOR ZIAR

— Ctți uteciști are orașul Ca
ransebeș, tovarășe prim secre
tar FiltP Chimigeru ?

— 8 200.
— Și citi dintre ei au abona

mente Ia ..Scinteia tineretului"?
— La ora actuală, aproape 600.
— Nu vi se pare prea puțin ? 
— Ba da, dar...
— Simțiți o oarecare culpă ?
— Din păcate, noi am cam 

neglijat situația abonamentelor, 
n-am controlat-o cum trebuie.

Că așa stau lucrurile, ne con
vingem îndată. La sediul Co

pe podiumul de premiere a fost 
200 m fluture. A invins, oare
cum surprinzător, grecoaica 
Roussakl, in 2 :12,59, dar e de 
notat că înaintea principalei fa
vorite a cursei, care părea să 
fie americanca Eyles, s-au si
tuat și fetele noastre, Anca Pă
trășcoiu ocupind locul II, cu 
2 h4,26, iar Noemi cucerind 
bronzul, cu 2:14,74.

In concursul de gimnastică 
feminină, fetele noastre au re
petat performanta de la Kobe, 
ocupind locul secund și obtinînd 
astfel medaliile de argint, ceea 
ce desigur este lăudabil, ' mai 
ales că ele au evoluat după cum 
se știe in cea de-a doua grupă 
a concursului. Șl. totuși, tre
buie să spunem că prestația 
gimnastelor pe care le-am pre
zentat aici la Zagreb nu a fost 
la Înălțimea așteptărilor, ele 
comportindu-se sub potențialul 
obișnuit, ratind nepermia de mai 
multe ori. Și au ratat, din pă
cate, chiar primele două spor
tive ale echipei, Szabo — la să
rituri și sol, iar Cutina — la 
birnă si sol, ceea ce explică di
ferența mare cu care am fost 
Învinși în Întrecerea pe echipe 
(1. U.R.S.S., 118,300 ; 2. Româ
nia 116,850 ; 3. R.P. Chineză 
113,650), dar și faptul că nici 
una dintre fetele noastre n-a 
reușit să urce ne podiumul de 
premiere Ia individual compus, 
ele ocupind, in ordine, locu
rile ...5, 6. 7 și 8. pe locul 5 si- 
tuindu-se Eoaterlna Szabo, cu 
numai 38,950 puncte !!! Titlul 

mitetului orășenesc Caransebeș 
al U.T.C,, unde purtăm discuția 
eu primul secretar sosește Doru 
Luțai. secretarul comitetului 
U.T.C. al celei mai mari între
prinderi : I.C.M. Caransebeș. 
Activează, aici. 1800 uteciști. îl 
întrebăm pe secretar cum stă 
cu abonamentele la „Scinteia 
tineretului". Slab, răspunde. 
Improvizează o cifră care nu 
trece de 40. (Nu ne miră ; cea
laltă mare organizație din oraș, 
C.P.L., are numai 18 abona
mente !). Formulăm o Întrebare 
directă :

— Tovarășe secretar, ce ru
brică citiți dumneavoastră per
sonal cu mai mult interes ?

— Toate.
Răspunsul pare menit să sto

peze alte întrebări.
— Totuși... Există o rubrică 

rezervată secretarilor U.T.C. Vă 
amintiți cum se numește ?

— ? !
E limpede. E limpede că si

tuația e tulbure. Si. doar, avem 
în fată tineri cu responsabili
tăți clare in sfera muncii de 
organizație, tineri care, de alt

fel, conduc organizații de bună 
reputație. Organizația de la 
I.C.M. e fruntașă Ia nivel de 
oraș, iar cea orășenească la ni
vel de județ. Să nu mal simtă, 
oare, membrii acestor organiza
ții. nevoia confruntării experi
enței lor — prin intermediul 
unei publicații lor destinate — 
cu experiența, cu problemele 
celorlalți tineri din tară ? La 
chioșcuri, am văzut, nu e nici 
o Îmbulzeală, dar nici abona
mentele nu se practică, nu sint 
ei oare frustrați de un univers 
al lor, care poate fi ziarul ?

„LINIȘTE" Șl LA CENTRUL 
DE JUDEȚ

Gustul amar dobindit la Ca
ransebeș nu ni l-am putut clăti 
nici la Reșița. E ora 11 a unei 
noi zile și cel mai apropiat 
chioșc de ziare, din Piața Re
șița. de lingă gară, stă încuiat, 
în ciuda programului afișat. 
Gestionara, Eufrosina Zidaru, 
lipsește de o oră ?i citiva ce
tățeni dau semne de nerăbdare. 
Nu există nici o explicație de 
tipul „Vin imediat", „Sint după 
marfă" (marfa este, doar, adu
să la fata locului) ! Si aici, in 
preajma gării, te poți aștepta ca 
în fiecare minut să-ți fie cerut 
un ziar, la coborîrea sau Ia ur
carea în tren. Dar. cui să-i 
pese ?

Următorul chioșc la care ne 
oprim, înainte de a ajunge la . 
Combinatul siderurgic. este 
Chioșcul de presă numărul 2. .

absolut a revenit gimnastei so
vietice Elena Sușunova, cu 
39.900 puncte și dacă am regre
tat ceva atunci a fost numai 
faptul că. din păcate, ■ învingă- 
toarea ei de ia Moscova, român
ca Daniela Silivaș nu s-a putut 
alinia la concursul de la Zagreb ! 
Rămine ca revanșa să vină la 
campionatele mondiale de Ia 
Rotterdam 1

Ca ți In zilele precedente, 
vești foarte bune insă de la flo
tila noastră de aur. care se În
dreaptă în mod tot mai' convin
gător spre ...aurul Universiadei 
de vară de la Zagreb! în cursele 
de 500 m desfășurate vi
neri dimineața pe apele lacului 
Jarun. caiaciștii și canoiștii ro
mâni s-au comportat din nou 
la înălțime, obtinind, fără ex
cepție, calificarea in semifi
nalele sau in finalele competi
ției. Ceea ce ne-a bucurat cel 
mai mult a fost succesul Iui 
Aurel Macarencu In proba de 
canoe simplu 500 m. m care 
reprezentantul nostru a învins 
detașat (1:58.01) pe principalii 
săi adversari din această pro
bă între care S-a aflat (pe lo
cul III) si sovieticul Kelini- 
cenko. cel care îi va fi adver
sar și în finala de la 1000 m. Cu 
aceste amănunte încheiem rela
tarea noastră de astăzi urind 
sportivilor români deplin succes 
in întrecerile de simbătă șl du
minică si promițîndu-vă vești 
foarte bune pentru următoarea 
noastră relatare.

HORIA ALEXANDRESCU 

Gestionara, Tuliana Kist, ne in
formează că vinde, zilnic, ceia 
25 de exemplare comandate, dar 
eă nu riscă să comande mai 
multe. Nu prea Înțelegem d® 
ee-ar „risca", cită vreme chioșcul 
se află în plin centru și are in 
apropiere atit combinatul side
rurgie cit și autogara. Citiva 
păși mai inoolo. gestionara unei 
tutungerii (numărul 9). Aranca 
Skopecz, ne spune că vinde in
tre 10 și 20 bucăți pe zi. Recu
noaște că nu i s-a intimplat să 
returneze vreun exemplar Si că 
a observat că cetățenii orașului 
apreciază zia'rul. Numai nu-și 
pune întrebarea pe care ne-o 
punem : de ce atunci, ea. ca 
gestionară, nu iese din inerția 
unor comenzi prea mici ? Iarăși 
nu departe, la Chioșcul de presă 
numărul 3, o altă gestionară, 
Terezia Vodenicea, vinde 30 de 
exemplare zilnic. Deci, se poate 
mai mult, la numai cîțiva pași 
distantă I Totul e să vrei, ca 
gestionar, să te implici, fără să 
ai prejudecata că te complici.

Aici, la Reșița, după scurtul 
raid efectuat la chioșcuri, ne 

adresăm Oficiului județean de 
presa. Ne dă relații oficianta 
Vionca Chirilă. Anume că. din 
pacate. abonamentele au scăzut, 
in luna iulie, față de iunie de 
la 3 854 la 3 021 — abonamen
tele. iar vinzările în iunie (față 
de mai) au ajuns de La 479 
la 44o.

— Cum vă explicați aoeastă 
scădere ?

— concediile care se iau 
pe timp de vară. Dar și prin- 
tr-un scăzut interes, tirește... A- 
cest din urmă argument avea să 
ni se pară mai acut, in urma dia
logurilor purtate, o oră mai 
tirziu. la sediul Comitetului ju
dețean Caraș-Severin al U.T.C, 
Nu l-am putut aborda pe pri
mul secretar Lucian Pârău, aflat 
in concediu de studii, nici pe 
secretara cu probleme de pro
pagandă și cultură, Marina 
Balaș, aflată in concediu de 
boală. L-am întrebat atunci, 
despre soarta abonamentelor in 
rindul ’ tinerilor pe Ionel Apos
tol. secretar al Comitetului ju
dețean al U.T.C., și pe Georgeta 
Havei, activistă în cadrul secției 
propagandă și cultură. Cu toate 
că. la nivelul municipiului Re
șița. unde activează 21 876 de 
uteciști, s-au realizat 1 932 de 
abonamente, ele tot puține ră- 
min față de numărul mare al 
uțeciștilor. nemaivorbind de si
tuația pe județ... Cei doi inter
locutori sint de acord că aceas
tă sferă de .activitate e nemul
țumitoare, manifestă chiar o 
anume „tulburare" de îndată oe 
sînt întrebați de abonamente 
(apreciați, nu i-am zis „iritare"). 
O tulburare de o clipă a ape-

MERIDIAN • MERIDIAN
• FEDERAȚIA italiană de 

fotbal intenționează să aducă o 
serie de modificări sistemului 
competitional, un proiect pre
zentat in acest sens propunind 
mărirea numărului echipelor 
din Prima divizie de Ia 16 la 
18. cu începere din ediția 1988— 
1989. Pentru aceasta, la sfirșitul 
actualului sezon (1987—1988) ar 
urma să retrogradeze din liga I 
două echipe și să promoveze 
patru divizionare B.

De asemenea, se prevede ca 
in tururile preliminare ale „Cu
pei Italiei” (fază a competiției 
in care se joacă pe grupe preli
minare, sistem campionat) să se 
dispute doar meciuri decisive, 
in cazul in care partidele se în
cheie la egalitate urmînd să se 
execute lovituri de departajare 
de la 11 m pentru desemnarea 
învingătoarei. în acest caz. pre
conizează proiectul, o victorie in 
90 de minute de joc aduce 3 
puncte, tăr una după executa
rea penalty-urilor — doar 2 puncte.

• ÎN R.P. CHINEZA se află 
sub tipar cel mai mare dicțio
nar de termeni sportivi, cuprin- 
zind explicații la 60 000 termeni 
din 50 de discipline sportive, 
precum si 10 000 de ilustrații- 
Dicționarul conține, de aseme
nea, date privind istoria Jocu
rilor Olimpice si a campionate
lor mondiale si fotografii color 
ale unor sportivi cunoscut!-

Lucrarea, coordonată de Pian 
Chunying, fostă componentă • 
selecționatei de volei a R. P, 
Chineze in anii ’50, va fi edi
tată in limbile chineză sl en
gleză.

• FOTBALISTUL brazilian 
Zico. indisponibil aproape un 
an. a semnat un nou contract 
cu formația Flamengo din Rio 
de Janeiro.

în vîrstă de 34 de ani. Zico 
și-a reînceput de curind antre
namentele. după o operație la 
genunchi, declarind că nu mai 
are probleme din punct de ve
dere fizic.

• TURNEUL international da 
fotbal de la Villeneuve d’Ascq 
(Franța) a fost cițtigat de echi

lor, după care liniștea se re
stabilește, desfășurătorul m 
împăturește la loc pină la o 
nouă răscolire. Dar. sa profi
tăm acum ca e deschis, și 6ă 
aruncăm in el o privire. Geor- 
geta Havei are amabilitatea de 
a ni-1 pune La dispoziție. Ce 
rezultă ? La Anina, oraș mi
nier. cu 3 097 uteciști, s-au rea
lizat numai 132 de abonamente 
și nu 247. cum stă scris intr-un 
raport al comitetului orășenesc 
respectiv. Sau desfășurătorul 
funcționează ca un computer 
infidel ? La Moldova Nouă, 
oraș cu 3 526 uteciști. s-au rea
lizat 140 abonamente. La Bocșa, 
oraș cu 4 529 uteciști, sint abo
nați La ziar numai 129. La Ote
lul Roșu, din 3 849 uteciști. s-au 
abonat... 65. Și tot așa. din 
decepție in accepție, cuimimnd 
cU situația cu care de fapt am 
inoeput, din zona Caransebeș, 
ai doilea oraș, ca mărime a or
ganizației de tineret din județ- 
Dacă La oraș lucrurile stau cum 
stau, in mediul rural se coboa
ră sub toate așteptările. Co
mune întregi, ca Climboca. Bu- 
cova. lupa, Zăgujeni, Peștera 
Mitnicu Mare, Copăoele au cite 
un abonament, cel mult două. 
Tot mai bine, nu-i așa, • fată 
de corn unelte mari care n-au 
nici unul ? 1

CEVA DESPRE ADEVĂR...

Să dăm oa.re ciștig de cauză 
unei consolări primite la Comi
tetul județean Caraș-Severin al 
U.T.C., cum că— nici tinerii nu 
prea manifestă interes ? Ne-am 
fi putut pripi să adoptăm acest 
punct de vedere comod și ne
fondat. dacă n-am fi cunoscut 
tineri din maxi întreprinderi, 
precum Combinatul siderurgic 
sau I.C.M. Reșița —- cu adevă
rat îmbogățiți de Ziar, de ru
bricile Jui. pe care le socotesc 
interesante, de problematica lui 
diversă, de ținuta lui tine
rească. Maria Brașoveanu. fre
zor la I.C.M.R. (secția SM 2) 
are 19 ani. Și iată ce ne-a 
spus : „Citesc „Scinteia tinere
tului" de tind am devenit 
utecistă. E un ziar vioi, e tine
resc, e interesant. Nu lasă des
coperită nici o portiță din viața 
tinerilor de diferite virste. are 
titluri care invită la lectură și 
ilustrații pe măsură. Nu m-aș 
putea lipsi de lectura lui și 
sufăr cînd. in lunile’ de iarnă, 
ajung la el abia a doua zi".

Alte opinii de acest gen am 
primit de la numeroși tineri 
care mi-au vorbit cu căldură 
despre „Scinteia tineretului", ca 
despre ziarul lor. Și atunci de 
unde situația nesatisfăcătoare ? 
Noi credem că răspunsul, din
colo de unele nereguli depistate 
în sistemul poștal de comandă 
și difuzare, trebuie primit de la 
crganele și organizațiile U.T.C., 
de la cei care au efectiv sarcini 
politico-educative. Concret, răs
punsul trebuie să nu vină nu
mai de la Comitetul județean 
Caraș-Severin al U.T.C.

DRAGOMIR MAGDIN 

pa franceză O.S.C. Lille, care a 
întrecut în finală cu 3—1 (după 
prelungiri) formația iugoslavă 
Hajduk Split. La încheierea tim
pului regulamentar de joc scorul a fost egal : 1—1.

• PRIMELE partide din opti
mile de finală ale turneului in
ternational de tenis de Ia Bos
ton (Massachusetts) s-au înche
iat cu următoarele rezultate : 
Gomez (Ecuador) — Perez (U- 
ruguay) 6—4, 6—4 ; Carlsson 
(Suedia) — Vilas (Argentina) 
6—3, 6—2 î Jaite (Argentina) — 
Cancelotti (Italia) 6—2, 6—2; 
Nystroem (Suedia) — Miller 
(Australia) 6—4, 6—3.
• ÎN OPTIMILE de finală ale 

turneului international de tenis 
de la Gstaad (Elveția), jucătorul 
elvețian Claudio Mezzadri a 
furnizat o surpriză eliminindu-I 
cu .7—6, 6—3 pe suedezul An
ders Jarryd. cotat printre favo- 
ritii concursului.

Alte rezultate : Bengoechea 
(Argentina) — Novacek (Ceho
slovacia) 7—5. 6—4 ; Pernfors 
(Suedia) — Mattar (Brazilia) 
6—3. 2—6. 6—4 î Sanchez (Spa
nia) — Gunnarsson (Suedia) 
6—7. 6—4, 6—4 ; Vajda (Ceho
slovacia) — Yzaga (Peru) 7—6, 
3—6. 6—3.

• LA BUENOS AIRES. in 
meci contind pentru semifinalele 
campionatului de fotbal al A- 
mericii de Sud. selecționata 
Uruguayului a învins cu scorul 
de 1—0 (1—0) echipa Argentinei, 
deținătoarea titlului mondial.

Unicul gol al partidei, la care 
au asistat peste 70 000 de spec
tatori. a fost inserts de Ruben 
Alzamendi (min. 44).

în finală, echipa Uruguayului 
va intîlni formația Chile.
• ÎN CONCURSUL interna

tional de atletism de la Cork 
(Irlanda), sportivul sovietic Ser- 
ghei Litvinov si-a adjudecat 
victoria in proba de aruncarea 
ciocanului, cu performant0 de 
82,20 m. în cursa de o milă, ir
landezul Frank O’Hara — 3’56” 
69/100 l-a intreeut pe recordma
nul englez Steve Ovett, clasat 
pe locul secund, în 8’57’’03/100.

Foto-album

Așa, nu mișcați!

Caligrafii de buzunar
1N PREAJMA GÎNDULUI

Mihăilenit din 
Țara de Sus, așe
zare de lingă apa 
Șiretului, ce măr
ginește finutul bo
toșanilor cu mlndra 
Bucovină — leagan 
de legendă și de 
istorie, formează o 
vatră de muncă, de 
viafă, de cultură și 
civilizație.

In vechime a fost 
o „urbe" de negus
tori și meșteșugari 
iscusiți, un punct 
de vamă al comer
țului cu cereale și 
vite, precum și 
centrul renumitei 
ceramici de Mihăi- 
leni. Astăzi, aici se 
înalță un viitor o- 
raș cu un baraj, cu 
o fabrică de cera
mică, complexe de 
creștere a animale
lor și de moderne 
blocuri de locuințe.

Aici, la Mihăi- 
leni. întreaga mea 
ființă încărcată de 
nostalgie se răsu
cește spre început, 
căci aici regăsesc 
zilele copilăriei lip
site de orice urmă 
de neliniște. Aici 
reînviez urmele 
trecutului.

In drumurile sale 
dintre Cernăuți și 
Ipotești, pașii celui 
mat mare poet al 
neamului românesc
— Mihai Eminescu
— au călcat și în
nobilat istoria a- 
cestui ținut,

Nu departe de 
locuința natală se 
află o casă bătri- 
nească in care, cit 
timp a trăit in țară, 
venea aici în fie
care an, in mijlocul 
toamnei, George 
Enescu. O vară din 
partea mamei com
pozitorului — Eli- 
sabeta Dumttriu — 
ce-și sprijinea bă- 
trînețtle intr-un 
baston, cu voce ea 
o boare de mai, 
îmi povestea des
pre șederile mare
lui compozitor la 
Mihăileni. In gră
dina mătăsoasă pe
trecea clipe de tă
cere, vlsind. Aici a 
compus lucrările 
„Plugar". „De ziua 
ta", „Simfonia con
certantă pentru 
violoncel și orches
tră op. 8“ etc.

Cind boabele de 
rouă ce-mi păreau

diamante se sepa
rau de catifeaua 
trandafirilor, sea
ra. cu picioarele a- 
dunate șub mine 
priveam licuricii 
ce se mișcau prin 
tufele de tranda
firi. Era atita liniș
te și frumusețe in
cit, înfricoșată să 
nu stric vraja de 
care eram cuprin
să, nu Respiram.

Dar vara trecea, 
iar toamna ploioa
să făcea loc iernii, 
cind brazii ce ștră- 
juiau poarta casei 
vuiau in acorduri
le unei simfonii.

A venit apoi vre
mea cind din ținu
tul de vis și de po
veste am plecat la 
drum. Ei astăzi 
insă păstrez nos
talgia unui loc de 
poveste, a unui loc 
in care omul ma
tur se întoarce cu 
gindul și fapta, 
pentru a contem
pla urmele trecu
tului si admira îm
plinirile prezentu
lui.

RODTCA 
NICHIFORÎUC

UN NOU PASAJ: „LUJERULUI”
bogatelor edificii edilitare 
cu care a fost înzestrată 
Capitala in acest an, repre
zintă adevărate premiere in 
domeniu. In continuare, con
structorii care acționează în 
zona „Lujerului” lucrează in 
ritm susținut la finalizarea 
tunelului lung de peste 600 
de metri, prin care vor 
circula. în această zonă, 
trenurile dtn șl înspre Gara 
„Cotrocenl”, pentru scoa
terea căit ferate în afara ar
terei de circulație și descon
gestionarea definitivă a a- 
cestul nod rutier aglomerat. 
Deși construcția tunelului 
ridică probleme deosebite 
pentru constructori, fiind 
necesară traversarea liniei 
de metrou, ritmul de exe
cuție este în aceste zile unul 
dintre cele mai înalte.

OLIMPIA GALMA

ARGEȘEANĂ
la un loc alcătuind o lume 
împietrită de vietăți fabuloa
se. Repetarea lor, cu abia 
sesizabile nuanțe distinctive, 
departe de a fi manieră sau 
obsesie, constituie forma ori
ginală de expresie a une' 
viziuni artistice de o incon
testabilă modernitate. (Flo
rin Antonescu).

Se circulă prin pasajul 
„Lujerului”. De circa o săp- 
tămină, legătura între car
tierele Drumul Taberei și 
Crîngași, precum și între 
arterele Capitalei ce fac 
joncțiunea, peste Podul 
Grant, cu autostrada Bucu
rești — Pitești, este făcută 
rapid, prin acest al cincilea 
pasaj, construit șt dat în 
funcțiune în ultimele 6 luni 
în București. Demn de re
marcat este și faptul că 
noul pasaj subteran a fost 
realizat într-un timp record, 
cu două lunî mai devreme, 
față de termenul planificat, 
constructorii brigăzii „Po
duri”, din cadrul Centralei 
antrepriză generală de con
strucții căi-ferate, utilizînd 
aici tehnologii de execuție 
ultramoderne. Multe din so
luțiile tehnice adoptate la 
construcția acestui impor
tant obiectiv, ce se adaugă

PLASTICĂ
Membru al filialei argeșe- 

ne a Uniunii Artiștilor Plas
tici, Traian Duță își invită 
admiratorii la o nouă expo
ziție de ceramică deschisă 
la Galeria „Metopa" din Pi
tești. Intr-o aglomerare cău
tată, doar aparent haotică, 
lucrările sale par izbucniri 
spontane pe verticală, toate

MOZAIC

ORIZONTAL : 1. (fern.). 2. Incpie- 
Răspindesc parfum toare. 3. Epocă —

Post — Maci seci!
4. Recipient — Ac
tor de pantomimi.
5. Ispitiri. 6. Tirbu
șon — Corp ascuțit.
7. Perioadă de re
voluție — Ins — 
Curmătură. 8. În- 
virtit. 9. Analogie.

VERTICAL : 1.
Reală. 2. Văduv. 3. 
Vas — Uscat — Re
trase pe extreme 1
4. Țărm — Volum.
5. îmbrăcată. 6. 
Bate bila — Coni
fer. 7. Icuț ! — Ne
dezvoltat — Cută !
8. Emanație. 9. în
lăturare.

CONSTANTIN
stanescu

Rubrică realizată de EUGEN MIHAESCU



Schimb de mesaje între 
președintele României 

și secretarul general al O.N.U.
NAȚIUNILE UNITE 10 (Ager

pres). — Un schimb de me
saje între tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, președintele Repu
blicii Socialiste România, și 
Javier Perez de Cuellar, secre
tar general al Organizației Na
țiunilor Unite, a avut loc la 
O.N.U., cu prilejul primirii de 
către secretarul general al 
O.N.U. a ambasadorului Petre 
Tănăsif., pentru prezentarea 
scrisorilor de acreditare ca re
prezentant permanent al Repu- 
b’icii Socialiste România la Na
țiunile Unite.

Din partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu au fost transmise 
secretarului general al O.N.U. 
un salut și cele mai bune urări 
de succes în îndeplinirea mi
siunii de înaltă răspundere ce 
îi revine în promovarea obiecti
velor de pace și înțelegere ale

Acțiuni și luări de poziție 
in favoarea păcii și dezarmării

WASHINGTON 10 (Agerpres) 
— într-o declarație făcută la 
Washington, senatorul american 
William Proxmire a apreciat că 
realizarea programului militar 
spațial Inițiativa de Apărare 
Strategică (S.D.I.) — cunoscut 
și sub numele de „războiul ste
lelor" — nu va contribui la 
sporirea securității Statelor Uni
te. „Chiar și directorul progra
mului S.D.I., generalul James 
Abrahamson, a admis că proiec
tul va necesita ani și miliarde 
de dolari pentru cercetare, tes
tare și desfășurare, înainte de a 
se ști dacă el poate asigura 
vreun fel de garanție în acest 
sens“, a menționat senatorul. 
De asemenea, el a subliniat că, 
potrivit rezultatelor unui son
daj de opinie efectuat în rîndul 
membrilor Academiei naționale 
de științe a Statelor Unite, ma
joritatea lor consideră că S.D.I. 
oferă, cel puțin în viitorii 25 de 
ani, puține șanse în ceea oe 
privește realizarea unei apărări 
efective împotriva unui even
tual atac nuclear.

Senatorul William Proxmire 
s-a pronunțat pentru încheierea 
unui acord cuprinzător între 
Statele Unite și Uniunea Sovie
tică în domeniul controlului în

COREEA DE SUD
Autoritățile de la Seul nevoite să accepte 

cererile opoziției
SEUL 10 (Agerpres) — Am

plele acțiuni ale forțelor de o- 
poziție din Coreea de Sud, pu
ternic sprijinite de populație, 
împotriva regimului de dicta
tură au produs o derută pro
fundă în rîndul guvernanților de 
la Seul, adepți înverșunați ai 
forței pentru a-și menține pu
terea, acaparată, de asemenea, 
cu brutalitate. Fermitatea cu 
care masele de demonstranți 
le-au cerut să părăsească locu
rile ocupate în conducerea sta
tului și să lase calea liberă 
unor schimbări politico-sociale 
de esență i-a determinat pe 
dictatori să anunțe, una cite 
una, o serie de concesii.

Astfel, șeful regimului, Chun 
Du Hwan, a declarat vineri că 
renunță la funcția de lider al

Ilustrare a bunelor relații de 
prietenie și colaborare româ
no-polone, vizita prietenească 
de lucru a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
liste România, în Polonia, la 
invitația tovarășului Wojciech 
Jaruzelski, prim-secretar al 
Comitetului Central al Parti
dului Muncitoresc Unit Polo
nez, președintele Consiliului de 
Stat al Republicii Populare 
Polone, vine să confirme, prin 
rezultatele sale —. sintetizate 
în Comunicatul comun dat pu
blicității — însemnătatea deo
sebită a unor asemenea întîl- 
niri pentru analizarea operati
vă a problemelor ce privesc 
dezvoltarea în continuare a 
colaborării dintre partidele, ță
rile și popoarele noastre. în 
același timp, vizita conducăto
rului partidului și statului 
nostru în Polonia socialistă se 
înscrie nu numai ca o contri
buție majoră în dezvoltarea 
prieteniei și colaborării bila
terale, ci și ca o pagină de 
politică externă a României 
în direcția amplificării conti
nue a relațiilor cu toate sta
tele socialiste,, state de care 
ne leagă aspirațiile comune, 
eforturile pentru edificarea 
noii orînduiri, orientare pro
gramatică a partidului și sta
tului nostru.

Evoluția relațiilor româno- 
polone, viața însăși au de
monstrat și demonstrează că 
factorul hotăritor al întăririi 
prieteniei dintre cele două țari 
îl constituie legăturile strinse 
dintre Partidul Comunist Ro
mân și Partidul Muncitoresc 
Unit Polonez, întilnirile și 
convorbirile la nivelul cel mai 
înalt, care au jalonat de fie
care dată noi perspective con
lucrării multilaterale in opera 
de construcție socialistă. Ma
nifestările de stimă și respect, 
primirea caldă făcută la Var
șovia tovarășului Nicolae 
Ceaușescu au pus în eviden
ță, încă o dată, sentimentele 
de profundă prietenie ce și le 
nutresc reciproc popoarele ro
mân și polonez, raporturile 
rodnice de colaborare ■ oe se 
dezvoltă pe baza principiilor 
socialismului științific, ale res
pectului independenței și su
veranității naționale, egalită

Națiunilor Unite, de soluționa
re a problemelor vieții interna
ționale.

Mulțumind, secretarul gene
ral al O.N.U. a rugat să se 
transmită președintelui Repu
blicii Socialiste România urări 
de sănătate și fericire persona
lă, de pace, progres și prosperi
tate pentru poporul român. Ja
vier Perez de Cuellar a expri
mat sentimentele sale de pro
fundă stimă și considerație fată 
de președintele României, de 
înaltă apreciere pentru contri
buția deosebită pe care o aduce 
la abordarea constructivă și so
luționarea problemelor majore 
ce confruntă omenirea, pentru 
participarea activă a României 
la activitățile Națiunilor Unite 
și susținerea consecventă a spo
ririi rolului organizației în via
ța internațională.

armărilor, ca unica modalitate 
realistă de a contribui la edifi
carea unei lumi mai sigure.

BRASILIA 10 (Agerpres). — 
Conștientă de pericolul pe care 
îl reprezintă o catastrofă nu
cleară pentru întreaga civili
zație umană, opinia publică din 
Brazilia se pronunță cu fermi
tate împotriva arsenalelor nu
cleare, Ideea declarării Braziliei 
drept zonă liberă de arma ato
mică se bucură de un sprijin 
tot mai mare pe întreg cuprin
sul tării.

Asociația braziliană pentru 
Energie Atomică (A.B.E.A.) a 
adresat Adunării constituante — 
care se ocupă cu elaborarea noii 
Constituții a țării — o propu
nere, potrivit căreia în legea 
fundamentală să fie inclus un 
articol care să prevadă că ener
gia nucleară poate fi utilizată 
exclusiv în scopuri pașnice, sub 
un permanent control al Con
gresului Național — parlamen
tul bicameral brazilian. în pro
punere se menționează, de ase-; 
menea, interzicerea cercetărilor^ 
producției, importului, depozi
tării sau transportării pe terito
riul Braziliei a oricăror arme 
nucleare.

Partidului Justiției Democra
tice, de guvernămint, rela
tează agențiile T.A.S.S. și E.F.E. 
Totodată, el a mai precizat că 
intenționează să rămînă în pos
tul de „președinte" al Coreei 
de Sud numai pînă la expira
rea actualului mandat, în fe
bruarie 1988. Deși nu s-a spus 
clar cînd va deveni efectivă 
această decizie, este de remar
cat că ea concordă cu cererile 
demonstranților, care au stăpî- 
nit săptămini în șir străzile 
principalelor orașe sud-coreene. 
Aceasta se înscrie între vic
toriile opoziției, la fel ca și e- 
liberarea din închisori a mili- 
tanților democrați, acceptarea 
necesității modificării constitu
ției și a alegerilor preziden
țiale directe și generale.

ții în drepturi și solidarității 
internaționale, ale Tratatului 
de prietenie, colaborare și a- 
sistență mutuală din 1970, pre
cum și a hotărîrilor adoptate 
în timpul întîlnirilor la nivel 
înalt.

în timpul convorbirilor, care 
s-au desfășurat într-o atmo
sferă de prietenie tradițională, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 
și tovarășul Wojciech Jaruzel
ski s-au informat reciproc 
despre principalele sarcini ale 
edificării socialismului în oele 
două state, în lumina înfăptui
rii hotărîrilor Congresului al 
XlII-lea al P.C.R. și Congre
sului al X-lea al P.M.U.P., au 
analizat stadiul și perspecti
vele dezvoltării multilaterale 
și întăririi colaborării româno- 
polone. Exprimîndu-se pro

Noi perspective pentru dezvoltarea 
colaborării prietenești româno-polone

funda satisfacție în legătură 
cu întărirea raporturilor dintre 
partidele celor două țări, a 
fost subliniată necesitatea gă
sirii unor noi forme și mai 
eficiente de colaborare și 
schimb de experiență între co
mitetele centrale și organele 
de partid la diferite niveluri. 
De asemenea, cei doi conducă
tori s-au pronunțat pentru 
lărgirea și amplificarea con
tinuă a contactelor dintre par
lamente. organele guverna
mentale, sindicate, organizați
ile de tineret și obștești, pre
cum și dintre județe și voievo
date din România și din Po
lonia.

In ceea oe privește stadiul și 
perspectivele colaborării * ro
mâno-polone în domeniile e- 
conomic și tehnico-științific, 
s-a apreciat pozitiv evoluția 
conlucrării în aceste domenii, 
atrăgindu-se atenția asupra 
necesității intensificării ac
țiunilor pentru realizarea cu 
consecvență a sarcinilor cu
prinse în programul de lungă

GENEVA
Lucrările eelei de-a Vil-a sesiuni 
Națiunilor Unite pentru Coinerț

GENEVA 10 (Agerpres). — La Geneva cântinuă lucrările 
celei de-a VILa sesiuni a Conferinței Națiunilor Unite pentru 
Comerț și Dezvoltare (U.N.C.T.A.D.), a cărei temă centrală o 
constituie modalitățile de stimulare a comerțului internațional. 
Participanții analizează, totodată, principalele obstacole ce stau 
în calea unor schimburi comerciale libere, fructuoase și reciproc 
avantajoase intre toate statele lumii.

Datoriile externe ale țărilor în curs de dezvoltare, barierele 
protecționiste cu care se confruntă aceste state, scăderea pre
țurilor la materiile prime și transferul invers de capital figu
rează pe lista problemelor recunoscute de întreaga comunitate 
internațională progresistă ca fiind serioase piedici in calea dez
voltării economice și sociale și a unui comerț internațional care 
să aducă beneficii tuturor națiunilor.

Inaugurînd lucrările celei 
de-a șaptea Conferințe a Națiu
nilor Unite pentru Comerț și 
Dezvoltare (U.N.C.T.A.D.-VII), 
președintele Prezidiului R.S.F. 
Iugoslavia, Lazar Moisov. a 
atras atenția participantilor că 
economia mondială și relațiile 
economice internaționale se află 
în cea mai îndelungată criză din 
perioada postbelică. Dar aceas
tă criză afectează mai grav ță
rile în curs de dezvoltare, care 
sînt frustrate de posibilități de 
dezvoltare și își văd anulate 
eforturile de depășire a rămine- 
rii în urmă din punct de vedere 
tehnologic, în timp ce țările 
dezvoltate avansează pe acest 
plan, decalajul dintre cele două 
părți crescînd și mai mult. „Și 
nu există o punte solidă care să 
lege Nordul industrializat de 
Sudul subdezvoltat" — a averti
zat Moisov.

Vorbitorul a spus că întreaga 
comunitate internațională poate 
și trebuie să urmeze un alt curs, 
că garantarea unei creșteri eco
nomice susținute pentru țările 
în curs de dezvoltare nu mai 
poate fi amînată. întrucît nu 
există o cale de ieșire din criză 
în absența întăririi potențialului 
lor economic general. Problema 
dezvoltării marii majorități a 
statelor lumii trebuie să devină 
astfel o prioritate a întregii co
munități. Negocierile economice 
multilaterale din sistemul Na
țiunilor Unite s-au soldat cu 
inițiative, principii generale și 
instrumente specifice adecvate 
pentru întărirea cooperării eco
nomice ; este necesfer însă ca 
această cooperare să fie spriji
nită la nivel global, dar în pri
mul rind de țările industriali
zate. prin asigurarea transferu
lui de tehnologie și de fonduri 
necesar.

PE SCURT
• LA PRAGA s-au în

cheiat convorbirile dintre 
președintele R, S. Ceho
slovace, Gustav Husak, și 
regele Juan Carlos al Spaniei, 
care a efectuat o vizită oficială 
in Cehoslovacia. Cei doi șefi de 
stat, relatează agenția C.T.K., 
și-au afirmat hotărîrea de a ex
tinde relațiile dintre țările lor 
pe plan politic, economic, co
mercial și in alte sfere de acti
vitate, ca o contribuție la întă
rirea păcii și colaborării în Eu
ropa și în întreaga lume.

• CIRCA 10,5 milioane de 
australieni sînt chemați simbă- 
tă la urne pentru a desemna 
noua componență a Senatului 
și Camerei Reprezentanților — 
cele două organisme ale foru
lui legislativ al țării. în pers
pectiva acestor alegeri, pe l's- 
tele electorale s-au înscris 868 
de candidați, pentru cele 148 de 
mandate ale Camerei Repre
zentanților și 7b ale Senatului.

Principalele probleme care 
au dominat campania electorală 
— menționează agențiile de 
presă — au fost cele referitoare 
la situația economiei naționale, 
între altele, în legătură cu a- 

durată de dezvoltare a colabo
rării economice și tehnico-ști- 
ințifice dintre țările noastre, 
creșterea ponderii, în cadrul 
schimburilor comerciale, a 
produselor realizate prin co
operare și specializare. în 
acest oontext, s-a indicat Co
misiei mixte guvernamentale 
româno-polone de colaborare 
economică să ia măsuri care 
să asigure realizarea integrală 
a sarcinilor cuprinse în Acor
dul comercial pe perioada 
1986—1990. Acest lucru este 
posibil avînd în vedere că po
tențialul în continuă cbeștere 
al celor două țări creează con
diții favorabile pentru o dez
voltare și mai largă a colabo
rării reciproc avantajoase, in
tensificarea cooperării, spo
rirea volumului și diversifica

rea schimburilor comerciale, 
în vederea îndeplinirii Pro
gramului de colaborare în do
meniile științei și tehnologiei 
pe perioada 1986—1990. s-a 
hotărit ca organele oentrale 
pentru știință și tehnologie din 
cele două țări, în colaborare 
cu organele și organizațiile e- 
conomice, sâ-și intensifice e- 
forturile pentru identificarea 
de noi posibilități care să’ ducă 
la sporirea contribuției conlu
crării tehnico-științifice bila
terale în soluționarea unor 
probleme importante ale eco
nomiilor naționale, îndeosebi 
în domenii de vîrf, ca micro
electronica, tehnica roboților, 
energetica și altele. în același 
timp, România și Polonia se 
pronunță pentru dezvoltarea 
permanentă a colaborării eco
nomice și tehnico-științifice a 
țărilor membre ale C.A.E.R., 
pentru realizarea înțelegerilor 
adoptate la Consfătuirea eco
nomică la nivel înalt din 1984.

Importante concluzii s-au

La rindul său, secretarul ge
neral al O.N.U., Javier Perez de 
Cuellar, — procedind la o eva
luare critică a situației econo
miei mondiale — a denunțat 
transferul de resurse financiare 
din țările sărace spre cele bo
gate. subliniind că datoria ex
ternă constituie. în prezent, 
principalul obstacol în calea 
progresului statelor mai puțin 
industrializate.

Timpul nu a acționat în fa
voarea noastră — a spus el — 
adăugind că în ultima vreme 
au apărut grave dezechilibre în 
relațiile economice ale țărilor 
puternic industrializate, ceea ce 
a creat o atmosferă de nesigu
ranță îh ce privește schimbu
rile comerciale, nivelul dobîn- 
zilor, prețurile la materiile 
prime. Presiunile protecționiste 
care s-au accentuat, diminuarea 
prețurilor la produsele de bază, 
stagnarea ajutorului destinat 
programelor de dezvoltare, po
vara tot mai grea a datoriilor 
externe s-au opus eforturilor de 
creșteri economică ale țărilor in 
curs de dezvoltare, cu con
secințe sociale și politice 
care ar putea compromite per
spectivele de dezvoltare pe ter
men lung. Dezvoltarea accele
rată a țărilor sărace — a arătat 
secretarul general al O.N.U. — 
poate contribui la însănătoșirea 
economiei mondiale.

Perez de Cuellar a lansat un 
apel la acțiune energică, la in
tensificarea cooperării interna
ționale, relevînd că actuala se
siune U.N.C.T.A.D. este un pri
lej deosebit de important pen
tru a schimba cursul eveni
mentelor, pentru a promova 
dialogul global asupra proble
melor celor mai urgente ale 
vieții economice mondiale în 

ceasta se arată că rata inflației 
este de 10 la sută, cea a șoma
jului se ridică la 9 la sută, in 
vreme ce datoria externă a 
țării a ajuns la 100 miliarde 
dolari australieni.

• La SEDIUL DIN GE
NEVA al Națiunilor Unite a 
inceput o reuniune a Comi
siei Consultative a Agenției 
O.N.U. pentru ajutora
rea refugiaților palesti
nieni (UNRWA). După cum 
informează agenția Taniug, 
care transmite știrea, pe or
dinea de zi a dezbaterilor 
sint înscrise, cu prioritate, 
probleme privind viitoarele 
programe de acțiune ale Or
ganizației, precum și exa
minarea unui raport referi
tor la activitățile de urgență 
întreprinse de UNRWA în 
Liban.

• PAKISTANUL se pronunță 
pentru încetarea grabnică a 
războiului iraniano-irakian. a 
declarat la Islamabad un purtă
tor de ouvînt al Ministerului pa

desprins în timpul convorbiri
lor dintre tovarășul Nicolae 
Ceaușescu și tovarășul 
Wojciech Jaruzelski pentru 
ansamblul relațiilor româno- 
polone, cei doi conducători ex- 
primindu-și convingerea că a- 
dîncirea prieteniei și colabo
rării româno-polone in toate 
domeniile corespunde intere
selor vitale ale ambelor po
poare și cauzei edificării so
cialismului.

Dialogul româno-polon la ni
vel înalt a prilejuit și un 
schimb de păreri asupra pro
blemelor majore ale vieții in
ternaționale. Exprimindu-și 
îngrijorarea profundă în legă
tură cu situația gravă și com
plexă cane se menține în lu
me, ca urmare mai ales a con
tinuării cursei înarmărilor și 

încercărilor de transferare a 
acesteia in spațiul -cosmic, dez
voltării arsenalelor nucleare, 
politicii imperialiste de forță 
și amestec in treburile interne 
ale altor state. După cum se 
relevă în Comunicatul comun, 
in actualele împrejurări inter
naționale, capătă o importanță 
crescindă acele forțe din lume 
care se situează pe poziția a- 
părării păcii. împotriva cursei 
înarmărilor și pericolului unui 
război atomic distrugător, pen
tru o abordare nouă a proble
melor vieții internaționale. A 
fost relevată importanța deo
sebită și actualitatea conclu
ziilor și propunerilor cuprinse 
în documentele Consfătuirii 
de la Berlin a Comitetului Po
litic Consultativ al statelor 
participante la Tratatul de la 
Varșovia, precum și necesita
tea transpunerii in practică a 
acțiunilor stabilite în comun 
la consfătuire. De asemenea, 
cei doi conducători au mențio
nat rolul șl importanța Trata

a Conferinței 
și Dezvoltare

relația lor cu procesul de dez
voltare.

In pofida faptului că trăim 
într-o perioadă cu o rată de 
creștere ridicată a producției și 
productivității, sărăcia și lipsu
rile s-au perpetuat — se subli
niază în raportul secretarului 
general al Conferinței Națiuni
lor Unite pentru Comerț și Dez
voltare (U.N.C.T.A.D.), Kenneth 
Dadzie.

Analizînd diverse aspecte ale 
crizei economice mondiale, do
cumentul constată că ritmul de 
dezvoltare s-a redus considera
bil in țările lumii a treia în 
ultimul interval de timp, com
parativ cu cel de 3,5 la sută din 
anii ’70 In același timp, prețu
rile la materiile prime au ajuns 
Ia un nivel comparabil cu cele 
practicate în timpul marii de
presiuni economice din 1932. Pe 
de altă parte, numai în ultimii 
cinci ani o serie de țări în curs 
de dezyoltare au întîmpinat se
rioase dificultăți în privința da
toriilor externe, care nu au pu
tut fi rambursate, deși ele au 
adoptat măsuri riguroase de 
austeritate și au evitat contrac
tarea unor noi datorii.

Raportul secretarului general 
al U.N.C.T.A.D. face apel la 
statele participante să dea do
vadă de realism în analiza si
tuației existente.

în intervenția sa la 
U.N.C.T.A.D. VII, președintele 
Băncii Mondiale, Barber Co- 
nable, a relevat că lumea se 
află pe marginea unei recesiuni 
mondiale, iar pentru a se evita 
dezastrul economic ce amenință 
omenirea este nevoie de mă
suri urgente. Programele de 
ajustare economică, extinderea 
comerțului și sporirea resurselor 
financiare pentru dezvoltare pot 
îndepărta omenirea de acest 
pericol, creînd condiții de în
scriere pe un curs susținut de 
creștere — a spus el. precizînd 
că această schimbare implică o 
acțiune rapidă și curajoasă în 
interesul fiecărei țări și în in
teresul general.

Conable a criticat, totodată, 
statele occidentale industriali
zate pentru practicile protec
ționiste la care recurg în co
merțul internațional, practici ce 
frinează posibilitățile de dez
voltare ale țărilor sărace.

kistanez de Externe. El a rele
vat că guvernul pakistanez va 
depune în continuare eforturi 
pentru găsirea unei soluții oare 
să ducă la încetarea escala
dării acestui conflict si la opri
rea cit mai curind posibil a os
tilităților. menționează agenția 
QNA.

O NOI CIOCNIRI intre d_- 
tașamentele Frontului Fara- 
bundo Marti pentru Eliberare 
Națională (F.M.L.N.) și trupele 
salvadoriene au fost înregis
trate în ultimele zile în diferite 
regiuni ale Salvadorului — 
transmite agenția Prensa Lati
na. Potrivit postului de radio 
„Venceremos", cele mai intense 
confruntări au avut loc in de
partamentele La Paz și Usulu- 
tan, forțele insurgente provo- 
cînd armatei pierderi în oameni 
și tehnică militară.

Pe de altă parte, știri prove
nite din San Salvador semna
lează că în țară se accentuează 
conflictele de muncă, fiind de
clanșate mai multe greve la 
chemarea unor organizații sindi
cale.

tului de la Varșovia ca factor 
activ al menținerii și întăririi 
păcii în Europa și în lume, ca 
și al lărgirii și adincirii cola
borării cu toate statele socia
liste, cu forțele progresiste și 
iubitoare de pace de pretutin
deni. in interesul păcii și secu
rității internaționale. în ca
drul convorbirilor au fost a- 
preciate pozitiv acțiunile con
crete întreprinse de România 
și Polonia in scopul trecerii în 
cel mai scurt timp la măsuri 
reale de dezarmare.

De o mane importanță în ac
tualele împrejurări Internațio
nale este soluționarea pe cale 
pașnică a conflictelor din di
ferite regiuni ale lumii, Româ
nia și Polonia pronunțîndu-se 
pentru reglementarea pe calea 
tratativelor a oricăror proble
me, ținind seama de interesele 
vitale ale popoarelor și de 
dreptul lor de a-și stabili in
dependent calea de dezvoltare. 
Cele două țări împărtășesc po
ziții comune și în ceea ce pri
vește necesitatea întăririi în 
continuare a rolului O.N.U. în 
viața politică, economică și so
cială mondială, în edificarea 
unui sistem cuprinzător de 
pace și securitate în lume, a 
instaurării une' noi ordini e- 
conomice internaționale, a so
luționării globii le a probleme
lor economice internaționale, 
inclusiv a datoriei externe. în 
ansamblu, s-a apreciat că dis
cuțiile purtate au relevat con
cordanța și identitatea de pă
reri în toate problemele abor
date, exprimîndu-se convinge
rea că acestea vor contribui 
la aprofundarea în continuare 
a prieteniei frățești și a cola
borării multilaterale dintre 
P.C.R. și P.M.U.P., dintre 
România și Polonia.

Prin importanța înțelegeri
lor și concluziilor puse în evi
dență, vizita prietenească de 
lucru a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu în Polonia, convor
birile purtate se înscriu ca o 
contribuție de seamă la întă
rirea prieteniei și adîncirea 
colaborării dintre partidele și 
popoarele noastre, în interesul 
celor două țări, al cauzei ge
nerale a socialismului, păcii și 
colaborării internaționale.

RODICA ȚEPEȘ

SĂRBĂTOAREA NAȚIONALĂ A POPORULUI MONGOL

Tovarășului JAMBIN BATMUNH
Secretar general al Comitetului Central al Partidului Popular Revoluționar Mongol 

Președintele Prezidiului Marelui Hural Popular al Republicii Populare Mongole
ULAN BATOR

Cu prilejul celei de-a 66-a aniversări a vic
toriei Revoluției populare mongole, in numele 
Comitetului Central al Partidului Comunist Ro
mân, al Consiliului de Stat al Republicii So
cialiste România, al poporului român și al meu 
personal, vă adresez dumneavoastră, Comite
tului Central al Partidului Popular Revoluțio
nar Mongol, Prezidiului Marelui Hural Popu
lar și poporului mongol prieten calde felicitări 
și cele mai bune urări.

Poporul român urmărește cu viu Interes ac
tivitatea desfășurată de oamenii muncii din 
Mongblia și se bucură sincer de realizările în
semnate pe care le obțin in dezvoltarea eco
nomică și socială a țării, în edificarea socia
lismului.

Sînt încredințat că relațiile de prietenie și 
conlucrare pe multiple planuri dintre parti
dele și țările noastre se vor dezvolta și in
tensifica tot mai mult, pe baza Tratatului de 
prietenie și colaborare dintre Republica Socia
listă România și Republica Populară Mongolă, 
în folosul popoarelor noastre, al cauzei socia
lismului și păcii in lume.

De Ziua națională a Republicii Populare Mon
gole vă dorim dumneavoastră, comuniștilor și 
poporului mongol prieten succese tot mai mari 
în transpunerea în viață a hotărîrilor Congre
sului al XIX-lea al Partidului Popular Revo
luționar Mongol, în opera de edificare a so
cietății socialiste în patria dumneavoastră.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român 

Președintele Republicii Socialiste România

Primul ministru el Guver
nului Republicii Socialiste 
România, tovarășul Constantin 
Dăscălescu, a trimis o telegra
mă președintelui Consiliului 
de Miniștri al Republicii 
Populare Mongole, tovarășul 
Dumaghiin Sodnom, cu prile-

★
Cu ocazia eelei de-a 66-a 

aniversări a victoriei Revolu
ției populare mongole. pre
ședintele Marii Adunări Na
ționale, Nicolae Giosan, și mi-

Poporul' mongol săr
bătorește astăzi împli
nirea a 66 de ani de 
la victoria Revoluției 
populare, eveniment 
de importanță deose
bită pentru istoria sa 
contemporană. Actul 
de la 11 iulie 1921, 
care a încununat cu 
succes lupta forțelor 
revoluționare, a mar
cat începutul unei 
epoci de mari prefa
ceri, cil caracter înnoi
tor.

în urma victoriei 
revoluției, înfăptuită 
sub conducerea Parti
dului Popular Revo
luționar Mongol, s-a 
înlăturat dominația 
feudală și a fost al
cătuit un guvern 
popular, puterea poli
tică trecînd, atît pe 
plan central, cît și pe 
plan local, în mîinile 
oamenilor muncii.

Perioada de timp 
care a urmat anului 
1921 a reprezentat 
pentru poporul mon
gol, sub conducerea 
Partidului Popular 
Revoluționar, o suc
cesiune de preocupări 
cu următoarele obiec
tive : dezvoltarea eco
nomică și culturală a 
țării, lichidarea tu
turor răminerilor în 
urmă, consolidarea in
dependenței dobîndite 
prin intermediul atî- 
tor sacrificii. Pornind 
de la interesele gene

Mărturii ale tradiției și tinereții creatoare
Șoseaua serpuie alene prin 

relieful semideșertic. lăsind în 
urmă siluetele zvelte si stră
lucitoare în bătaia soarelui ale 
unor pilcuri de iurte sau nu
meroasele turme de oi si iaci 
născînd domol smocurile de 
iarbă ieșite cu zgîrcenie din 
scoarța suptă a pămîntului. La 
capătul unui drum de circa 
400 km Nord-Vest de Ulan- 
Bator. ajungem pe valea su
perioară a riului Orchan. cu 
intenția de a vedea unul din
tre leagănele civilizației mon
gole : Karakorum, vechea ca
pitală a imperiului mongol.

însemnări din R.P. MONGOLĂ

fondată în secolul al XlII-lea 
de marele Gengis Khan. Obo
sit parcă de străbaterea mun
ților. rîul faoe un cot larg, 
curgînd apoi printr-un fel de 
trecătoare în valea care dă la 
iveală un inestimabil tezaur 
de istorie si civilizație. Pei
sajul pare favorabil atît cul
turii plantelor cît si creșterii 
animalelor . Aceasta explică 
în mare parte desigur si hotă
rîrea luată cu secole în urmă 
de a situa aici ..centrul" lumii 
mongole.

Mărturiile arheologice, com
pletate de relatările trimisului 
regălui francez Ludovic al 
IX-lea. abatele Guillaume de 
Rubrouck — primit în 1256 la 
curtea de aid a lui Mongke 
Khan — conturează imaginea 
unui oraș cu mal multe mii de 
locuitori, cu o economie — în 
primul rînd agricultura si arti
zanatul — dezvoltată, un co
merț activ si o rafinată viată 
spirituală, aflat lîngă muntele 
Melekhit. ..muntele broaștei 
țestoase". De altfel, de pe ri- 
dicătura de pămînt care domi
nă astăzi satul Kharkorim. pu
tem vedea impozanta broască

★
jul Zilei naționale, prin care 
ii adresează sincere felicitări, 
precum și urări de noi suc
cese în activitatea consacrată 
progresului și prosperității ță
rii. în telegramă se exprimă 
convingerea că, prin eforturi

★
nistrul afacerilor externe, loan 
Totu, au transmis telegrame 
de felicitare omologilor lor din 
Republica Populară Mongolă. 
Cu același prilej, organizații 

rale ale întregului 
popor, in cadrul celui 
de-al III-Iea Congres 
al Partidului Popular 
Revoluționar Mon
gol a fost hotărîtă 
trecerea pe calea dez
voltării necapitaliste 
a țării și ulterior 
construirea socialis
mului. Deceniile ur
mătoare au prilejuit 
transformarea Mon
goliei dintr-un stat cu 
o economie bazată 
exclusiv pe creșterea 
animalelor într-un 
stat cu o economie de 
tip industrial-agrar. 
Cum era și firesc, sec
torul zootehnic a con
tinuat să dețină un rol 
important în ansam
blul economiei. Para
lel însă o atenție spe
cială a fost acordată 
introducerii mecaniză
rii și a mijloacelor 
moderne de cultivare 
a pămintului.

Prioritățile în do
meniul industriei au 
fost construirea unor 
noi obiective, valorifi
carea în mod superior 
a bogățiilor și rezer
velor naturale ale ță
rii. Au apărut deci pe 
harta Mongoliei nu
meroase întreprinderi 
extractive, energeti
ce, de prelucrare a 
metalelor, de indus
trie alimentară și 
ușoară. La rindul lor, 
învățămintul, știința 
și cultura au luat o

amploare deosebită 
mai ales în ultimele 
două decenii, un mare 
număr de tineri ab
solvind cursurile în- 
vățămîntului general 
și superior.

Liniile directoare ale 
actualului cincinal — 
1986—1990 — elabora
te la cel de-al XIX- 
lea Congres al Parti
dului Popular Revolu
ționar Mongol pre
văd adîncirea pro
cesului de industriali
zare, trecerea agri
culturii pe baze in
tensive. Se prevede, 
de asemenea, asigu
rarea de noi progrese 
în domeniul culturii 
și învățămintului, ri
dicarea nivelului de 
trai material și spiri
tual al oamenilor 
muncii.

Poporul român ur
mărește cu prietenie 
și satisfacție activita
tea constructivă a po
porului mongol, se 
bucură de succesele 
obținute de acesta în 
opera de făurire a 
noii orînduiri. între 
România și Mongolia, 
între cele două po
poare se dezvoltă ra
porturi de prietenie 
și colaborare pe mul
tiple planuri. O în
semnătate deosebită 
in evoluția ascenden
tă a relațiilor re
ciproce au avut și au 
raporturile de colabo

țestoasă din piatră, simbolul 
eternității, care păzea orașul, 
întreaga așezare, relata călă
torul francez, era înconjurată 
de întărituri de pămînt care, 
lingă cele patru porti ale sale, 
aveau cîte un tîrg ; aici meș
teșugarii. artizanii si agricul
torii îsi etalau cele mai alese 
mărfuri. Cum s-a intîmplat 
adesea în istorie. Karakorum 
a fost distrus. în 1380, dar în 
apropierea sa civilizația po
porului mongol a renăscut 
prin ansamblul arhitectural 
(din 1586) avînd în centrul 
său mănăstirea Erdeni-dzou.

monument excepțional al ar
hitecturii mongole împodobit 
cu picturi, ornamente si bro
derii din secolele 15—17, o bi
bliotecă cu manuscrise si ediții 
rare. Tot aici sînt conservate 
operele pictorului si sculptoru
lui Zanabazar. din secolul al 
saotesnrezecelea. ilustrator al 
canonului budhist si unul din
tre primii artiști mongoli care 
au atins o dimensiune univer
sală.

Desigur, bogăția de monu
mente si semnificații istorice 
nu poate fi nici ne departe 
epuizată. Prin grija oamenilor 
de știință, mărturiile trecutu
lui ies la iveală punîndu-i in 
lumină măreția si gloria ră
mase în trecerea timpului.

La Ulan Bator. a doua zi, 
am vizitat cîteva instituții de 
învățămint. Aveam astfel oca
zia să pun fată în fată două 
etape ale unei spiritualități 
multimilenare. în drumul di
namic al dezvoltării sale. Mai 
întîi universitatea care sărbă
torise nu demult împlinirea a 
patru deoenii de existentă. în 
cele 14 facultăți ale sale se 
pregătesc pentru viitor aproa

★
comune, guvernele celor două 
țări vor contribui la amplifi
carea raporturilor de priete
nie și colaborare multilaterală 
dintre Republica Socialistă 
România și Republica Popu
lară Mongolă.

*
de masă și obștești, instituții 
centrale din țara noastră au 
adresat telegrame de felicita
re organizațiilor și instituțiilor 
similare din R.P. Mongolă.

rare prietenească din
tre Partidul Comunist 
Român și Partidul 
Popular Revoluționar 
Mongol și, în acest 
cadru, întilnirile, con
vorbirile și înțelege
rile la nivel înalt. 
Tratatul de prietenie 
și colaborare dintre 
cele două țări, semnat 
în anul 1983, pune 
bazele unui amplu 
program de acțiune 
pentru amplificarea și 
diversificarea conlu
crării în domeniile po
litic, economic, teh
nico-științific și cul
tural.

Cu ocazia celei de-a 
66-a aniversări a 
revoluției populare 
mongole, poporul ro
mân adresează po
porului din țara prie
tenă calde felicitări 
împreună cu urarea 
de a obține noi suc
cese i n transpunerea 
în viață a politicii 
partidului, a pro
gramului de propășire 
în continuare a țării 
pe calea socialismu
lui, exprimîndu-și, 
totodată, convingerea 
că raporturile de prie
tenie și conlucrare 
româno-mongole vor 
cunoaște și în viitor 
un proces de amplifi
care, in interesul re
ciproc al cauzei so
cialismului și păcii în 
întreaga lume.

pe 10 000 de studenți. pentru 
a participa activ la făurirea 
noului destin al Mongoliei, 
pentru a îmbogăți cu noi va
lori tezaurul civilizației sale, 
într-un amfiteatru modern, ti
nerii îmbrăcati în tradiționala 
terlegne (un fel de kimono 
japonez, cu diferența că este 
croit pe partea dreaptă si se 
închide cu nasturi la git. 
umăr, subrat si la sold, con
fecționate din mătase) dau cu
loare si solemnitate ultimei 
ore de curs .Despre preocupă
rile vizînd dezvoltarea si per
fectionarea invătămintului 
mongol avea să ni se vorbeas
că atît aici cît si la secția de 
specialitate a organizației de 
tineret. Astfel legarea pregă
tirii școlare de activitatea prac
tică constituie în prezent un 
obiectiv al oricărei forme de 
învătămînt. în prezent pe 
lingă școlile de cultură gene
rală. în unitățile economice 
funcționează cu rezultate bune 
circa 400 de secții în care 
peste 20 000 de elevi pătrund 
în tainele si dobîndesc deprin
derile unei meserii. Tot un 
asemenea scop urmăresc si 
taberele de muncă si odihnă, 
organizate de circa 80 la sută 
din scoli cu ajutorul direct al 
întreprinderilor care le patro
nează. O atenție deosebită 
este acordată sporirii si per
fecționării bazei tehnico-ma- 
teriale. In aoest sens se ur
mărește creșterea numărului 
sălilor de clasă pentru înlo
cuirea actualului sistem al stu
diului în trei schimburi. în 
același timp, cele 32 noi scoii- 
internat cu 12 000 locuri recent 
construite au ridicat la 400 
numărul acestor instituții de 
învățămint care funcționează 
în tară si în care trăiesc si 
învață 72 la sută din școlari.

Pentru a răspunde cerințe
lor unui învățămint modern, o 
preocupare constantă o consti
tuie formarea personalului 
didactic cu o pregătire supe
rioară si repartizarea acestuia 
în toate localitățile.

Peste tot mi s-a vorbit cu 
admirație si interes despre 
prietenia dintre România si 
Mongolia, dintre tineretul ce
lor două țări, despre colabo
rarea si cooperarea dintre or
ganizațiile revoluționare de ti
neret. în spiritul hotărîrilor 
adoptate cu ocazia întîlnirilor 
Ia nivel înalt, despre mărețele 
realizări obținute de popoarele 
noastre în opera de construire 
a socialismului. Iar impresiile 
pe care ti le lasă o vizită prin 
cunoașterea tradițiilor, vieții 
si preocupărilor unui popor 
întăresc convingerea că. in 
ciuda oricărei distante geogra
fice. oamenii au aceleași idea
luri de pace si progres. îm
părtășesc si trăiesc aceleași 
convingeri si sentimente ale 
împlinirii umane.

MIRCEA DUȚU
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